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Néhány évvel ezelőtt összeállítottuk a vadászok százas TOP-listáját. Tanulságos volt. Ha emlé-

keznek rá, gyűjtöttük a javaslatokat, a „szavazatokat”, hogy Önök kit tartanak a közvetlen kör-

nyezetükben tiszteletre méltó, tekintélyes, példamutató, igazvadásznak... majd megjelent a lista. 

Kaptunk érte hideget-meleget, de nem bántuk meg. Igaz, azóta nem kísérletezünk a magyar 

vadászok TOP-listájának összeállításával. (Persze, ami késik, nem múlik.)

Nemrég a kezembe került a legrégebbi amerikai üzleti magazin, a Forbes, amely rendszeresen 

állít össze különböző listákat, köztük a világ legbefolyásosabb embereinek, hölgyeinek, vállal-

kozásainak, stb. listáját. Azóta töröm rajta a fejemet, vajon kik ma Magyarországon a befolyásos 

vadászok? 

Egyáltalán, kiket nevezhetnénk napjaink befolyásos vadászainak? 

A hatalomban lévő vagy a „bukott”, de elismert tekintélyű politikusokat? 

A dúsgazdag üzletembereket, bankárokat, vállalkozókat, földtulajdonosokat, akik vadásznak, 

saját vagy bérelt vadászterülettel, vadaskerttel rendelkeznek? Az állami alkalmazásban álló vadá-

szati hivatalnokokat, vadászati felügyelőket? A választott országos, megyei vagy vadásztársasági 

tisztségviselőket? Az egyetemi, főiskolai és minden iskolai, tanfolyami oktatót, előadót? Olyan 

vadászokat, akiknek a tekintélye, az erkölcsi súlya köztiszteletnek örvend és hatással vannak 

a közvetlen környezetükre? A szülőket, akik átadják a természet és a vad szeretetét, megbecsülé-

sét a gyerekeiknek? 

Kérdés, kérdés hátán, amiből – számomra – egyértelműnek tűnik, hogy a vadászatban, a va-

dászok körében nincs a befolyásnak „mértékegysége”, azaz minősítve nem mérhető. (Ellentétben 

ugye az üzleti élettel, ahol ez mérhető: a mértékadó befolyás 10-20 százalék közötti, a jelentős 

25+1 százalékos-, a többségi 50+1 százalék-, a közvetlen a 75-100 százalékos minősített befolyást 

jelenti.)

A Forbes magazin négy dimenzióban határozta meg és ez alapján számszerűsítette a világ befo-

lyásos embereit. Az adott személynek mekkora a hatalma az emberek befolyásolására, a gazdasá-

gi erőforrásokra, az ezek fölötti sokrétűségre és ezt a hatalmat mennyire használják. A vadászati 

befolyás nem mérhető, pedig van. Sőt, tudjuk, hogy – nevek nélkül – egy-egy politikus, több 

milliárdos, még több régi vagyonos és újgazdag vadász, vezető tisztségviselők, jogászok, „tudós 

celebek”, világjáró vadászok, szakírók milyen jelentős befolyással bírnak a vadászat-vadgazdál-

kodás, a vadászok sorsának alakulására. 

Félreértés ne essék, ez jó! Sok esetben nagyon jó, ezért semmiképpen sem elítélendő! (Bár lenne 

sokkal több, nevét, vadász-mivoltját vállaló befolyásos vadászunk.)

Ami elítélendő, az benne van az új Büntető Törvénykönyvben, csak fel kell lapozni a 256. és 

a 258. paragrafusnál, rögvest kiderül, hogy a befolyást meg lehet vásárolni, a befolyással lehet 

üzérkedni... legfeljebb a végén börtön vár a jogtalan előny kijárójára, az ígérgetőre, a passzív és 

az aktív elkövetőkre.

Hiába tagadnám, mindig is szerettem volna befolyásos ember lenni, aki hatással van, hatással 

lehet a környezetére. Ehhez ugye, nem ártott volna kellő vagyonkát örökölni vagy időben meg-

gazdagodni. (Hát ez eddig nem sikerült.)

Maradt a befolyásolás másik útja, a tájékoztatás, az információk megszerzésének és tovább-

adásának a rögös csapája. Amióta vadászom, újságkészítőként erre a „hatalomra” próbálok szert 

tenni, változó eredménnyel. Volt időszak az életemben, amikor a hatalom médiumánál dolgoz-

hattam, az elmúlt húsz esztendőben a média – konkrétan a vadász-sajtó még mértékadónak sem 

nevezhető – hatalmával kacérkodhatom. 

Nem panaszkodom, de ha igazán befolyásos lennék – bizony mondom – élnék a hatalmam-

mal: a magyar vadászat és a vadászok ezernyi gondján igyekeznék segíteni, problémáikat megol-

dani és... van olyan fenék, amit biztosan megbillentenék vagy szét is rúgnék.

Álom-álom, édes álom... ilyenkor mormolom magamnak a Google átalakított, magamra sza-

bott jelmondatát: Sándor-Sándor „ne légy gonosz!”

Ön, kedves Olvasóm, mennyire befolyásos ember... 

és mennyire nem gonosz vadász?

Befolyás

CSEKE SÁNDOR
sandorcseko@vadaszlap.hu
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Torz páratlan 16-os
Baranyában a déli részeken, pontosabban az ormánsági területeken 

estek az első bikák. Az évtizedek óta nem tapasztalt aszály miatt 

a vadászterületeket kezelők jogosan tartottak a gyengébb idény-

kezdettől. Ettől függetlenül a vendégek megérkeztek és már szep-

tember elsején sikeresen cserkeltek a Liget Vadásztársaság terüle-

tén.  Az első bika a vadásztársaság irmapusztai területén esett Jung 

Jenő kíséretében. A páratlan tizenhatos torz bika kézre kerítése igazi 

vadászélményt jelentett a magyar vadászvendég számára.

A.G.

A 7-8 év körüli, visszara-

kott őzbak augusztus 9-én 

este került terítékre a Sár-

víz-menti Vadászati Egye-

sület gősfai területén. Az 

üzekedés vége felé a cser-

háti erdőszélből váltott 

ki egy repcetarló szélére, 

s a lesről mintegy 120 mé-

terről leadott lövés tűzben 

rogyasztotta. A bak vaskos 

szárú, lefolyó rózsával ren-

delkező agancsa a vissza-

rakás következtében torzult, a szemág helyét jelző dudor alatt 

mindkét szár merőlegesen kifelé hajlik, majd hátrafelé görbül. 

Az első mérlegeléskor nagykoponyás tömege 307 gramm volt.

A vadászat helyét illetően vezetőm, Dremmel László hivatá-

sos vadász nagyon jól döntött – aki Fekete Tibor vadásztársunk-

tól hallott már korábban a képen látható ominózus őzbakról - 

így az első kiülésünket siker koronázta.  Elejtő: Dr. Kiss László

Trófeatömegében és esztéti-

kai értében is különleges, te-

rületi rekord őzbakot hozott 

terítékre Theo Grabowszki né-

met vadászvendég, a NEFAG 

Zrt. Karcag – Apavárai vadász-

területén, augusztus 10-én 

a kora esti órákban. A vadá-

szat során a kísérői feladato-

kat Tömöry Zoltán, a terület 

hívatásos vadásza látta el.

A kiszemelt bakot a végte-

lennek tűnő napraforgó-táb-

lák halmazából kellett „kipe-

cázni”. Jó széllel, csendben, 

de felfokozott izgalomban 

sikerült elérni az egyik nap-

raforgó-parcella keléshiá-

nyos foltjának szélében. Remélve, hogy az üzekedés még tart 

a területen, este hat óra magasságában szólalt meg a síp „vá-

gyakozó” hangja. A türelmes kivárás eredménytelen maradt, 

majd jó néhány perc elteltével újra felhangzott a vágyakozás 

rejtélyes strófája. Rövid neszezés, némi csörtetés, majd zilá-

ló bak jelenik meg a jó takarásban levő vendég előtt 60-70 

méter távolságban. Gyors kontroll és elhangzik „Ő az, tessék 

lőni!”  A tapasztalt és felkészült vadász szép találattal ejtette el 

– a természet különleges produktumai közé sorolható – egye-

di formát öltött, páratlan tizenkettes, 587 grammos agancsot 

viselő bakot.

Magyar István, vadgazdálkodási vezető

A Hosszúhetény-

környéki Földtulaj-

donosok Vadászati 

Közösségének Som-

kerék nevű terület-

részén szeptember 

3-án, vadkárelhárító 

vadászaton elsőként 

egy hároméves kant, 

majd a lővilág utolsó 

perceiben az erdő és 

a kukoricatábla közti 

kikaszált nyiladékon két borzot sikerült elejtenem. Izgalmas va-

dászélmény volt!

Ruppert Tamás

Öreg, visszarakott őzbak

Terítéken a „páratlan tizenkettes”

Kan, utána

borz „dublé”

Ez az oldal DR. PARTI TAMÁS (Budapest) támogatásával jelent meg.
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Igaz, lapzártakor még a szarvasvadászati idény elején jártunk, de Zala megye már hallatott erős gímszarvasairól. 
A Zalaerdő Zrt. bánokszentgyörgyi erdészetének szentpéterföldei vadászterületén, szeptember 3-án, hajnali cserkelésen 
esett el a kapitális bika. Ahogy Hopp Tamás erdészeti igazgató elmondta, azon a reggelen minden a helyén volt és a szeren-
cse sem pártolt el a vadászoktól. Az előzetes bírálatok alapján, a szakemberek 240 pont körülire várják a 13,50 kilogramm 
tömegű, páros huszonkettes öreg bikát. A szerencsés elejtőt Csordád Béla kerületvezető vadász kísérte. A.G.

A Dombóvári Földtulajdonosok Vadászó Közössége területén, 2012. 

szeptember 3-án 19.30-kor Szőke Géza hivatásos vadász a képen 

látható páratlan 22-es szar-

vasbikát hozta terítékre. Az 

elejtő a területen végzett 15 

éves munkája után, 30 éves 

vadászmúlttal a háta mögött 

méltán érzi, hogy ezen a szep-

temberi alkonyon igencsak 

rámosolygott a vadászszeren-

cse. A trófeát aranyéremmel 

jutalmazták, tömege 11,07 kg, 

pontszáma 234,43 IP, korát 10 

évesre becsülték.  

-som

Páratlan (22-es) szerencse

Ez az oldal TÓTH KÁLMÁN (Szakmár) támogatásával jelent meg.

Ismét Zala
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Szerintem nagy kő zuhant le a vadásztársa-

sági vezetők szívéről, miután állást foglalt 

a Nemzeti Adó- és Vámhivatal: nem adó-

köteles a bérvadásztatás és a vadhúseladás. 

A vadásztársaságok kötelezettsége a vad-

gazdálkodás, ezen belül az állomány sza-

bályozása – olvashatjuk. A NAV logikája 

követhető és tiszta: az állományszabályozás 

vadászatot jelent, ebbe beletartozik a vadász-

tatás is. A húst pedig eladják, amiből bevétel 

keletkezik, ám ez a vadásztársaság önként 

vállalt és kötelezően teljesítendő alaptevé-

kenységéből fakad, így nem adóköteles. De 

ezen a ponton nem lépett tovább a NAV az 

Országos Magyar Vadászati Védegyletnek 

augusztus 8-án küldött levelében. Pedig 

nem lenne baj, ha a további alaptevé-

kenység is adómentes maradhatna.

Mi a helyzet például a vadászati 

kultúrával? Annak ápolása szintén 

célja egy vadásztársaságnak. Az-

tán itt van a vadászat imázsának 

javítása, a vadgazdálkodás népsze-

rűsítése... nem is szólva a fácán- és 

egyéb vadtenyésztésből befolyó 

pénzről, már ahol foglalkoznak 

még/már ilyesmivel. Merthogy nem 

lehet minden tenyésztést – vélemé-

nyem szerint – vállalkozásnak tekinte-

ni. Mondom is, hogy miért nem. Ha öt-

ezer napos vagy pár hetes madarat vásárol és 

nevel fel egy társaság és ebből később, mire 

a fácánok vadászhatóak lesznek, háromezret 

elad, hogy a nevelési költségei megtérülje-

nek, nem valószínű, hogy vállalkozóvá vált. 

Nem keletkezik „nyeresége”, ha csak nem 

tekintjük nyereségnek, hogy a maradék két-

ezer madár a tagság és a vendégek szórako-

zását szolgálja majd. 

A Civil Törvény 2. §-ának 11. bekezdé-

se kimondja: „Gazdasági-vállalkozási tevé-

kenység: a jövedelem- és vagyonszerzésre 

irányuló vagy azt eredményező, üzletszerű-

en végzett gazdasági tevékenység, ide nem 

értve az adomány (ajándék) elfogadását, 

továbbá a bevétellel járó, létesítő okiratban 

meghatározott cél szerinti, valamint a köz-

hasznú tevékenységet.” 

Nem kételkedem benne, hogy az adóha-

tóságnál biztosan tudják, a vadásztársaságok 

egyik tevékenységének sem célja a vagyon-

szerzés, lévén non-profi t egyesületekről van 

szó. Másrészt feketén-fehéren olvashatjuk: 

nem számít vállalkozásnak, amit az alap-

szabályban leírt cél elérése érdekében tesz az 

egyesület. 

És itt elbizonytalanodtam. Vajon ki fogja 

eldönteni, hogy mit minősíthet egy egye-

sület, adott esetben egy vadásztársaság cél 

szerinti alaptevékenységének? 

Nem vagyok pénzügyi szakember, a jogi 

jártasságom is hagy kívánnivalót maga 

után, de a fentiekből arra a következtetésre 

jutottam, annyira nem kell begyulladnom 

az adózástól sem. A jogszabályokból azt sila-

bizáltam ki, hogy a vállalkozási tevékenység 

bevételei akkor adókötelesek, ha az évnek 

pozitív a mérlege, ha a bevételeim megha-

ladják a kiadásaimat. Tegyük fel, hogy egy 

vadásztársaság éves bevétele bérvadászta-

tásból, lőttvad-értékesítésből és a tagdíjból 

(ezek nem adókötelesek) 9 millió forint, és 

további 1 millió forint folyt be más, gazda-

sági-vállalkozási forrásokból (ez adóköteles). 

Az összbevétel így 10 millió forint, ebből az 

adóköteles bevétel az összbevétel 10 százalé-

kát adja. Ha a társaságnak az elszámolható 

költségei (hivatásos vadászok bére/járuléka, 

takarmány-vásárlás, vadföldművelés, stb.) 

az adott évben 8 millió forintot tesznek ki, 

úgy a költségek 10 százaléka, azaz 800 ezer 

forint számolható el ráfordításként az 1 mil-

lió forint adóalapot képező bevétellel szem-

ben, így az adóköteles jövedelemrész 200 

ezer forint lesz, melyből 24 ezer forintot kell 

befi zetni társasági és iparűzési adóként. 

És most tessék az egyszeri vadásztár-

sasági elnök fejével gondolkodni. Itt van 

a kezemben az OMVV által még május-

ban közzétett új alapszabályminta. Eszerint 

a vadásztársaságnak két fő célja van: óvni 

a vadon élő állatokat és vadászati lehetősé-

get biztosítani a tagoknak. A homlokomra 

csapok: de hiszen mi ennél sokkal többet 

teszünk! Együttműködünk a gazdákkal, 

javítjuk a vadászat renoméját, vadász-

napot, vadfőző versenyt szervezünk, 

bérvadászatra érkező vendégeket 

fogadunk a vadászházban, élve 

befogó csapdákat helyezünk ki 

a területre, szemétszedési akciót 

rendezünk, erdei foglalkozásokat a 

helyi iskolásoknak... és még jó sok 

„specialitással” megtűzdelt listát 

lehetne összeállítani. 

Ha az alapító okiratban ezeket is 

feltüntetem a megfelelő oldalon, ak-

kor ugyanúgy az alaptevékenységeim 

lesznek? Ez nem mond ellent a civil tör-

vénynek? Igen is, meg nem is. 

Nem ártana a hozzáértőknek végiggon-

dolni a lehetséges variációkat, hogy az egy-

szeri vadásztársasági vezető helyesen járjon 

el, olyan – a jelenlegi előírásoknak minden-

ben megfelelő – alapszabályt fogadjon el 

a közgyűlés, amelybe egyetlen megyei adó-

ellenőr sem tud belekötni.

Az állásfoglalásnak van egy már-már 

megszokott, de mégis furcsa mondata, még-

pedig az, hogy „...a részletezettek szakmai 

véleménynek minősülnek, kötelező jogi erő-

vel nem bírnak”. Vagyis, ha akarom vem-

hes, ha akarom nem... és hiába biztatom az 

egyszeri vadásztársasági elnököt, hogy a fő-

bejáraton menjen be, ha kiskapu nyitva van 

mellette, ahol nem pakoltatják ki a zsebeit és 

nem macerálják azzal a pittyegő izével.

Irány a főkapu

Ez az oldal OMVK VESZPRÉM ÉS KOMÁROM-ESZTERGOM megyei területi szervezeteinek támogatásával jelent meg.

FÖLDVÁRI ATTILA

attila.foldvari@vadaszlap.hu

TÁRSASÁGITÁRSASÁGI
ADÓADÓ
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VADÁSZLAP: Ha emlékezetem nem csal, jó 

öt-hat esztendeje, hogy egy fürjészés alkal-

mával ismerkedtünk meg. Akkor még egy-

szerű „vadszedő” voltál, az elnök barátja.

Kovács Szilveszter: - Minden stimmel, azzal 

a különbséggel, hogy akkor már vadgazda 

voltam itt, a kanizsai társaságnál. Igen, akkor 

kezdtük a fürj vadásztatását, sok mindent 

tudtunk már a szervezésről, de még nem volt 

rutinunk benne. Adottak voltak a lehetősé-

geink. A vidékünkön mindig is szépen volt 

fürj, a Délvidék, a bácskai-bánáti területek 

általában beleesnek a madarak fő vonulási 

sávjába, ilyenkor feldúsul az állományunk, 

jó kutyákkal hajnalonként pompásakat lehet 

vadászni. Hát ehhez hozzátettük, hogy itt, 

a Tisza partján, szép környezetben, jó kony-

hája van az egyik vadásztársunk panziójá-

nak... már csak a vendégek, Ti kellettetek 

hozzá. 

VADÁSZLAP: Valamikor június elején be-

széltünk időpontról és már alig fértünk be az 

augusztusi-szeptemberi naptáradba. Ilyen 

felkapott lett a fürjészés?

Kovács Szilveszter: - Úgy tűnik igen, külö-

nösen a magyar vadászok körében. Mert-

hogy ez egy kellemes, úri vadászat. Az 5-10 

puskás, köztük a 3-4 vadszedő szép nyugod-

tan, léniában sétál a tarlón vagy a mezőn, 

ideális esetben 10-15 méteren belül keres-

nek a kutyák, megállják a gazban lapuló 

kis fürjet vagy fürjeket, s ha fölröppen vagy 

fölröppennek, már csak el kell találni, majd 

Kovács Szilveszterrel,
a magyarkanizsai vadásztársaság vadászmesterével

Őszintén 
és barátsággal

Van, aki beleszületik, van, aki tanulja. Vannak jó és rossz tanulók. A jó tanulók között  vannak közepesek és kitűnőek. A ki-
tűnőek sosem adják fel, egy életen keresztül képzik, fejlesztik magukat. A 48 éves vajdasági vadászmester ez utóbbiak 
közé tartozik. Kett ős állampolgár, van egy szerbiai és egy magyar vadászvizsgája is… és arról nevezetes, hogy egyike 
azoknak a barátoknak, akik jó fürjvadászatot képesek szervezni.

A Magyar VADÁSZLAP előfi zetése nem változik 2013-ban. 

A legalább 15 éve előfi zetők, a VKE tagok és a kollektíven előfi -

zető vadásztársaságok 6750 forintot, a 10 éve előfi zetők 7500 

forintot, az öt éven belül előfi zetők 8250 forintot fi zethetnek 

a mellékelt, névre szóló csekken. Az új előfi zetőknek 9000 fo-

rintot kell befi zetniük vagy átutalniuk a 

számlánkra. 

(Vadászlap Kft. – Pátria Takarékszövetke-
zet – számlaszám: 65100149-11301439)

Minden előfi zetőnk automatikusan 

részt vesz a nyeremény-sorsolásunkon, 

melynek a fődíja – ahogy tavaly is volt 

– egy Keeway márkájú vadász-quad, további díjak: egy rend-

számozott Keeway enduro motor és egy Goccia elektromos 

kerékpár.

Aki 2012. november 15-éig befi zeti a névre szóló csekket, öt-

szörös esélyre tesz szert. Aki 2013. január 15-éig fi zeti be az 

előfi zetés díját, háromszoros eséllyel indul a sorsoláson. Egy 

eséllyel indul a sorsoláson, aki 2013. február 16-án, 13 óráig 

fi zet elő a nyomtatott lapra.

Minden előfi zetőnk megduplázhatja (!!!) a szerencséjét, ha be-

fi zeti a prémium csekken szereplő 950 

forintot, azaz tízszeresre, hatszorosra 

és a duplájára lehet vele növelni a díjak 

megnyerésének esélyeit.

Ha belegondolnak, nem mindegy, hogy 

a nevük tízszer, hatszor, duplán vagy 

csak egyszer szerepel a sorsolás adatbá-

zisában, melyet közjegyző ellenőriz, s melyet közjegyző előtt 

fogunk 2013. február 16-án 14 órakor a FeHoVa színpadján 

– a  „FeHoVa szépe” szépségverseny szünetében – kisorsolni. 

A FeHoVa-n előfi zetők között ezúttal pluszként 10 db 10 ezer 

forintos vásárlási utalványt sorsolunk ki.

Duplázza meg az esélyeit!

A sorsoláson 

minden előfi zető részt vesz, 

de nem egyforma eséllyel!

Ez az oldal KOZMA SÁNDOR ÉS FIA (Pápa) támogatásával jelent meg.
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megtalálni a leesett madarat, madarakat. 

Nem könnyű lőni a fél-egy méter magasan 

elrepülő madarat, aki nincs hozzászokva 

a kapáslövésekhez, elég sok töltényt el szo-

kott pazarolni, míg ráérez a módjára. Mi azt 

szoktuk mondani, a tapasztalataink szerint 

jó arány, ha öt lövésből fel tudunk venni egy 

madarat. Persze kivételek jócskán akadnak, 

van aki „nem tud hibázni” és vannak, akik 

szenvednek. Az utóbbiak többnyire nem 

lesznek visszatérő vendégek. 

VADÁSZLAP: Hogyan lettél vadász?

Kovács Szilveszter: - Az anyai nagybátyám 

vadászott, ő és a barátaim vittek bele a va-

dászatba. Mindenem lett a kacsázás. Még 

télen is, amikor a Tisza árterét hajtottuk 

nyúlra és fácánra, engem a kacsa érde-

kelt. Zrikáltak is érte eleget, egy darabig 

„kacsaszilvinek” becéztek a társaságban. 

Szerencsém volt, mert a társaság elnöke, 

„Duskó” – rendes nevén Nityiforivity Dusan 

– a mentorom lett, akitől rengeteget tanul-

tam. Aztán az apróvadazás mellett „rászok-

tam” a nagyvadra is, lassan tucatnyi éve, 

hogy a magyar barátaim segítségével a Ba-

konyban, a Vértesben, Somogyban és most 

Kaszón nagyvadas csomagokat vásárolunk, 

mondhatni bérlők vagyunk.

VADÁSZLAP: Miből telik az olcsónak nem 

mondható magyar vadászatokra?

Kovács Szilveszter: - A vállalkozásomból. 

Elektromechanikusnak tanultam és hat évig 

Szabadkán dolgoztam egy elektromotor-ja-

vító üzemben. Aztán 1990-ben döntöttem 

úgy, megpróbálkozom önállósítani magam 

és elkezdtem villanymotorok tekercselésé-

vel foglalkozni. Ma is ez a fő profi lunk, min-

denféle egyéb villanyszerelés mellett. Büsz-

ke vagyok rá, hiszen a munkám elismerését 

jelzi, hogy 2000-től az én cégem lett a Sie-

mens képviselője és szerviz-szolgáltatója az 

egész országban, Szerbiában. A gazdasági 

válság bennünket is elért, most a túlélésre 

rendezkedtünk be, mellőzni kényszerülünk 

a nagy elképzelések megvalósítását... de 

a családra és a vadászatra még tudok költeni.

VADÁSZLAP: Család?

Kovács Szilveszter: - A fi am 23 éves és 

a Budapesti Corvinus Egyetem hallgatója, 

növényorvosnak tanul, a lányom 19 éves 

és az elektronika érdekli. A feleségemmel 

együtt dolgozunk a vállalkozásunkban. 

VADÁSZLAP: Miért tetted le Magyarorszá-

gon a vadászvizsgát?

Kovács Szilveszter: - Mert letehettem. Itt 

születtem Magyarkanizsán, ahol még most 

is több a magyar anyanyelvű, mint a szerb... 

és a szerbek is tudnak magyarul, mi meg 

szerbül. A Tisza túloldalán, Törökkanizsán 

jártam iskolába, aztán Szabadkán dolgoz-

tam, most is ott lakunk. Amikor 2011-ben 

lehetőség nyílt rá, felvettem a magyar ál-

lampolgárságot. A barátaimmal úgy döntöt-

tünk, ha már „félig” magyarok vagyunk és 

rendszeresen Magyarországon vadászunk, 

praktikusabb ezt magyar és nem külföldi 

vadászként tenni. Felkészültünk tehát a ma-

gyar állami vadászvizsgára és idén májusban 

Tatabányán levizsgáztunk.

VADÁSZLAP: Ahogy tudom, szó szerint 

„levizsgáztatok”, azaz mind a négyen meg-

buktatok a vizsgán...

Kovács Szilveszter: - Nem a vadászvizsgán, 

azzal nem volt gond, a fegyvertartás szabá-

lyait egy régebbi könyvből tanultuk, ezt ad-

ták a felkészüléshez, és nem tudtunk az azóta 

életbeléptetett változásokról. Két hét múlva 

újra el kellett autóznunk Tatabányára és akkor 

már abszolváltuk a komplett vizsgát.

VADÁSZLAP: Te, aki ismeri mindkét ország 

vadászati berendezkedését, szabályait, kul-

túráját, hogyan látod a két ország vadászata 

közötti különbséget?

Kovács Szilveszter: - Amíg készültem a ma-

gyar vadászvizsgára, szembesültem az itteni 

és a magyar szokások összehasonlításával. 

Sokat tanultam, nem bántam meg a ráfor-

dított energiát, mert meggyőződésem, sok 

hasznom lesz még belőle. Nem pedálozás, 

de a magyarországi vadászati kultúra ma-

gasabb szintű a szerbnél. Itt még az a szem-

lélet uralkodik, hogy azt vadásszuk, amit 

a természet ad, nem minden vadászterület-

re jellemző, hogy gazdálkodnának rajta. Ter-

mészetesen nálunk is egyre jobban erősödik 

a tudatos vadgazdálkodás iránti igény, de 

sok mindent kell még megtanulnunk. Gya-

koroljuk és ez a lényeg. Magyarkanizsán már 

minden vadászat után elkészítjük a terítéket, 

fölavatjuk az új vadászokat, a következő lé-

pés a kürtölés bevezetése lesz. 

VADÁSZLAP: Mi az, ami nem tetszik neked, 

amin változtatnál, alakítanál a magyar vadá-

szatban?

Kovács Szilveszter: - Nem tetszik? Néhány 

dolgot túlszabályoztok, olyan szabályokat 

hoztok, amit ésszerűen nem lehet betarta-

ni és már a szabály születésénél tudjátok, 

ezt sokan meg fogják szegni. A vadászható 

vadfajok listájára, a fegyvertartásra, a pus-

kák vizsgáztatására, az orvosi vizsgálatra, 

a területek kialakítására, a vadkárok intézé-

sére és még sok egyéb, az úgynevezett házi 

szabályzatokban kitalált ökörségre gon-

dolok. Ezek meg tudják rontani a vadászat 

igazi ízét, hangulatát, kellemességét, élmé-

nyét. Aztán az sem tetszik, gondolom nem 

csak nekem, másoknak sem, hogy jó magyar 

szokás szerint a személyeskedésig gyilkoljá-

tok egymást, ahelyett, hogy összefognátok. 

A szerbek sokkal jobban összetartanak, ba-

rátságosabbak, nyitottabbak és nem nyírják 

ennyire egymást. Persze ez nem csak a va-

dászokra jellemző, igaz általánosságban is. 

Egyébként kíváncsian várom, hogy mit vál-

toztattok a vadászati törvényen, egyáltalán 

a magyar vadászat rendszerén. Nekem, mint 

„magyar” vadásznak az a fontos, hogy meg-

maradjon a vadászati lehetőségem. Nem 

érdekel, hogy az állam tulajdonában marad 

a vadállomány, a gazdák kezére kerül vagy 

nem lesz tulajdonosa, a lényeg, hogy legyen 

lehetőségem a vadászatra, aminek láthatóan 

egyre fontosabb része a gazdálkodás, a kör-

nyezet, az élőhelyek megóvása és a kultúra. 

Az sem érdekel, hogy kinek a kicsodája lesz 

a valaki, szeretnék a pénzemért nyugodtan, 

szépen elvadászgatni, cserkelgetni a Kaszó 

környéki erdőkben... és az sem baj, ha néha 

lövéshez is jutok.

VADÁSZLAP: Szinte két hónapon keresztül 

nap, mint nap fürjészel. Igaz, nem puskával, 

most is vadszedőként. Nem unod?

Kovács Szilveszter: - Nem. Akkor nem csi-

nálnám. Nekem tök más a fürjészés, amikor 

vendégek vannak. Azon drukkolok, hogy 

ideális legyen az időjárás, ne legyen dög-

lesztő meleg, mint idén, de hajnalonként, 

napkeletkor ne legyen fogvacogtató hideg 

sem. A rezidens fürjeken kívül megjöjjenek 

a vonuló fürjek, legyen mindig annyi madár 

a területen, hogy a vendégek jól szórakoz-

hassanak. Aztán ne legyen baleset, ne sö-

rétezzék meg a kutyáinkat. Azt hiszem, a jó 

fürjezéshez a körítés, a vendéglátás, a kaják 

is hozzátartoznak. Mindezt lehet csinálni 

kényszerből, unottan és lehet jókedvűen, 

őszinte barátsággal... ahogy én szeretem 

csinálni!

Cseke Sándor

Ez az oldal az DR. GERGELY IMRE (Dömsöd) támogatásával jelent meg.



TUDÓSÍTÁS

673

Magyar VADÁSZLAP  2012. október

Ez az oldal PINTÉR ISTVÁN (Budakeszi) és PÁSKAI SÁNDOR (Szarvasi Vadker Kft.) támogatásával jelent meg.

Ha minden vadásznap – legyen az országos vagy megyei – hozzátenne valami újdonságot a rendezvényé-
hez, a látogatók, a közönség sem mondhatná: ez olyan, mint a tavalyi volt. Szany, ez a kis Rábaközi tele-
pülés – Németh Gergely polgármester és vadásztársasági elnök vezetésével – két újdonsággal is szolgált 
a vadásznapok rendezőinek:  a Rábaköz Vidékfejlesztési Egyesülettel közösen pá-
lyázott az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program Leader támogatására és nyert, 
a 4 millió forintot a sportpályához vezető út aszfaltozására, sátorbérlésre, hangosí-
tásra, stb. költhette. A másik újdonság, hogy – tudomásunk szerint – első alkalommal 
Szanyban rendeztek „vadásznap szépe” versenyt.

Országos VadásznapOrszágos Vadásznap
Szany, augusztus 18.Szany, augusztus 18.
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Ez az oldal HIDVÉGI BÉLA (Budapest) támogatásával jelent meg.

Az már csak „hab a tortán”, 

hogy a nap folyamán közel 

15 ezer látogató fordult meg 

a három tornyú katolikus temp-

lomban, a sportpálya körül el-

helyezett 56 főző és további 20 

nem nevező vadásztársasági 

standon, az árusok sátrai előtt, 

valamint az iskola tornatermé-

ben megnyitott látványos kép-

zőművészeti kiállításon. 

Úgy tűnt, annak ellenére, 

hogy ez volt a 14. szanyi, pon-

tosabban Győr-Moson-Sopron 

megyei vadásznap, a közremű-

ködő 60-70 ember – vadászok 

és nem vadászok – nem rutin-

ból, belefásultan, hanem őszin-

te lelkesedéssel tette a dolgát. 

Feltehetően ez is hozzájárult 

ahhoz, hogy országossá, sőt 

nemzetközivé erősödött a ren-

dezvény, szívesen adta hozzá 

a nevét a Védegylet elnöke, 

dr. Semjén Zsolt, miniszterel-

nök-helyettes, és még további 

nyolc országos és megyei elő-

kelőség. A szentmisét dr. Pápai 

Lajos győri megyéspüspök ce-

lebrálta, a megnyitót Jámbor 

László, a megyei kamara elnöke, az ünnepi beszédet Semjén Zsolt 

mondta. S mint minden megszólalásakor, ezúttal is volt üzenete 

a vadászoknak és a magyar társadalomnak. 

Rendületlenül arra kell nekünk vadászoknak törekedni, hogy a ma-

gyar vadászat ismét „nagyhatalomnak” számítson és visszakapjuk, 

visszaszerezzük a hazai vadászat méltóságát. A jogszabályok éssze-

rűsítési folyamata elkezdődött, ennek jegyében zajlik most az új va-

dászati törvény előkészítése, amelybe – mint hírül adtuk és e lapszá-

munkban részletesen is foglalkozunk a törvényt módosítani kívánó 

javaslatokkal – bevonják a szakmát, még a jogszabály kodifi kációja 

előtt a vadgazdálkodási szervezetek, a hivatásos vadászok is 

elmondhatják javaslataikat, észrevételeiket, majd az erdésze-

tekkel, a gazdákkal, a természetvédőkkel történő egyeztetés 

után nyújtják be a törvényjavaslatot az Országgyűlésnek.

Dr. Semjén Zsolt azt is bejelentette, hogy 2014-ben elkészül 

a Széchenyi Zsigmond Kárpát-medencei országos magyar va-

dászati múzeum a hatvani Grassalkovich-kastélyban. Az épü-

let felújítását is magában foglaló projekthez a kormány több 

mint hárommilliárd forintos támogatást nyújt. A múzeum át-

tekintést ad majd a Kárpát-medence vadászati hagyományai-

ról, kultúrájáról, értékeiről.

Még a templomban került sor a – kizárólag kamarai és 

Védegyleti – kitüntetések átadására. Dr. Semjén Zsolt, az 

OMVV elnöke, miniszterelnök-helyettes és dr. Pintér Sándor 

belügyminiszter az OMVK aranyérme kitüntetést vehette át. 

Dr. Kelemen Atilla, a Román Vadászszövetség alelnöke 

a „Magyar Vadászati Természeti Örökségért Érdemkereszt” 

elismerésben részesült. 

Nimród Vadászérmet kapott: Halasi Dezső (KAEG Zrt.), 

Szántó Attila (KAEG Zrt.), Giczi András (Barbacsi Diána 

Vt.), Stánicz László (TAEG Zrt.), Zsirai Péter (TAEG Zrt.), 

Szukhentrunk Imre (KAEG Zrt.). 

Magyar Vadászatért Érdemérmet vehetett át: Ács György 

(Baráti Vt.), dr. Tomka József, Sümeghy Péter (Beledi Nim-

ród Vt.).

A Gróf Nádasdy Ferenc emlékplakett átvételére a Mórichi-

dai Földtulajdonosi közösség és az Ikva-völgye Vadásztár-

saság érdemesült.

A megyei vadászkamara „Sólyom-díját” id. Gergácz Péter, 

Varga Ferenc és Limp Tibor érdemelte ki.

Az már biztos, hogy nem va-

dásznap, ahol nem rotyognak 

az étkek a kondérokban, nem 

sül hús a serpenyőkben, nem 

szerepelnek a vadászkutyások, 

solymászok, vadászkürtösök, 

hagyományőrzők, helyenként 

változóan a néptánc együttesek, 

hastáncosok, mazsorettek... ahol 

nincsenek ott a vadászboltosok, 

könyvárusok, dedikáló „vadász-

írók” és még sorolhatnánk. Az 

is tény, hogy a vadásznapi ren-

dezvényeknek vannak kísérő 

programjaik, lövészversenyek, 

lovasbemutatók, bor vagy pá-

linka-kostolók és nem utolsó 

sorban főzőversenyek. A szanyi 

főzőversenyt három kategóriában írták ki, az őz- és szarvaspörköltek 

versenyét a Fertőtáj Vt., a vaddisznó-pörkölt versenyt a Tanulmányi 

Erdőgazdaság Zrt. csapata, az egyéb vadétel főzőversenyt a bako-

nyi betyár levesükkel a veszprémi Dianák csapata nyerte. A különdíj 

a Rábcamenti vadászok vaddisznósültje lett. És a végére hagytuk 

a „vadásznap szépe” verseny eredményét, melyet a 16 éves moson-

magyaróvári gimnazista, a közép-szigetközi Darnózselin élő Kovács 

Eszternek ítélte a zsűri, akinek az édesapja dr. Kovács Péter, a Sziget-

közi Vt. elnöke. Az első udvarhölgy Futó Ivett, a második udvarhölgy 

Varga Zita lett, mindketten Veszprém megyeiek.  -dor

Telt „ház” valójában a nagy sátorban, az új vadászok avatásán

 Dr. Orbán Péter, 

az ORFK volt főkapitánya 

„rendet csinál”

Papp Gyula, Veszprém 

megyei elnök „hulladék 

idejében” mosogat 
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Lenn a délibábos Hortobágyon
Festői szépségű, messze 

földön híres, szikes pusztai 

tájkép fogadta a vadászokat 

és a természetkedvelőket 

augusztus 25-én Hortobá-

gyon, a XXI. Hajdú-Bihar me-

gyei Vadásznap alkalmából.

A nagyvadfajokból álló 

teríték bemutatása, illetve 

a csikósok, kutyások és soly-

mászok bevonulása után 

az ünnepélyes megnyitón 

dr. Forgács Barna, Hajdú-Bi-

har megyei elnök mondott 

beszédet, majd a kitünteté-

sek átadására került sor. 

A gróf Nádasdy Ferenc 

emlékplakettet a Hajdúszo-

boszlói Földgáz Vt. nyerte 

el, Papp István, a Vt. elnöke pedig a Magyar Vadászatért Érdemérem 

kitüntetés birtokosa lett. Az OMVK Aranyérmét Nagy Lajos, hivatá-

sos vadász kapta. A Nimród Vadászérmet Gáspár Gyula (Agropoint 

Kft.), dr. Kiss László (Debreceni Egyetértés Vt.), Görömbei Lajos 

(Hunor ftk.), Tóth Imre (Újszentmar-

gitai Vt.), Kalóz Ferenc (Tiszacsege 

Vt.), dr. Aradi János (Hajdúnáná-

si Természetbarát Vt.) vehette át. 

Csákó László, a Hajdúhadház Nagy-

erdő Vt. tagja a Hubertus Kereszt 

arany fokozatát érdemelte ki.

Öröm volt látni a talpig díszbe 

öltözött, évről-évre egyre nagyobb 

számban megjelenő ifj ú vadászok 

fogadalomtételét is, amelyet az 

újonnan bemutatkozó Viharsarok 

Kürt Együttes által elfújt szignálok 

kísértek. 

Gencsi Zoltán műsorvezetőként 

olyan érdekességeket mesélt el a je-

lenlévőknek, melyeket még 

a bennszülött hortobágyiak 

sem biztos, hogy tudnak.

A Vadászati Kulturális 

Egyesület több programmal 

– természetfotó kiállítással, 

történelmi vadászruha be-

mutatóval, gyerekprogram-

mal – volt jelen az esemé-

nyen. A szokásokhoz hűen, 

idén is szabadon engedtek 

a Hortobágyi Madárkór-

házban meggyógyított ragadozó madarakat, majd az érdeklődők 

bemutatót láthattak a barokk kori solymászatról és az íj – mintegy 

húszezer éves – múltjáról, mindezt Ambrózi Árpád, a Magyar Vadász-

íjász Egyesület elnöke és társainak előadásában. 

A rendezvényen természetesen a szakma is helyet kapott: a többi 

között Hajas Péter Pál doktorandusz jelölt képviseletében a Horto-

bágyi Nemzeti Park Igazgatóság standjánál mutatott be élve fogó 

és más szelektív csapdákat, azok működési mechanizmusát. Elmon-

dása szerint az egy évtizede még alig ismert csapdázási módszerek 

mára eléggé beivódtak a köztudatba, sőt egyre többen választják 

a ragadozógyérítés e módszerét az Alföldön. Az idén újdonságnak 

számító, a vadásztársasági sátrak 

között felállított kis színpadon kap-

tak helyet a művészeti együttesek, 

amelyek tagjai táncra és nótázásra 

perdülve adták meg az egész napos 

vadászünnep igazi hangulatát.

A három kategóriában kiírt főző-

versenyt a Hajdúszoboszlói Földgáz 

Vt. (bográcsos vadételek), a Fülöp-

Nyíracsádi Földtulajdonos Vt. (táj-

jellegű ételek), a Debreceni Zrinyi 

Vt. (sült vadételek) nyerte, a Tisza-

csegei Vt. halas tálát a zsűri külön-

díjban részesítette.

Kiss GáborDr. Forgách Barna és Papp István... aki kétszer is kitünte-

tést vett át

Az emlékoszlop koszorúzása

Gencsi Zoltán műsorvezetőként
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Családias, kellemes hangulatban telt a megyei vadásznap, ame-

lyet szeptember 1-jén, Baktalórántházán tartottak. Nagy Lajos, 

Baktalórántháza város polgármestere köszöntőjében példaérté-

kűnek és irigylésre méltónak nevezte azt az összefogást és tenni 

akarást, amely a megye vadászaira, vadásztársaságaira jellemző. 

Dr. Móra István, a Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei Vadászkama-

ra és a Vadászszövetség elnöke megnyitójában elmondta, hogy 

immár harmadik alkalommal tartják a városban a megyei vadász-

napot, amely minden évben a szarvasvadászat nyitónapjára esik. 

Külön köszönetét fejezte ki a rohodi Haladás Vadásztársaságnak 

a színvonalas szervezésért. Színes programokkal szórakoztatták 

a civil közönséget a pócspetri dalárda tagjai, a királytelki huszá-

rok, népi táncosok, énekesek és citerások. Jelen voltak bemutató-

ikkal a solymászok és a kutyások is. A hivatásos vadászoknak szak-

mai továbbképzést tartott dr. Kozák Lajos egyetemi adjunktus és 

dr. Takács András állatorvos az új szolgálati szabályzatról.

Kitüntetésekkel ismerték el mindazok munkáját, akik az elmúlt 

évben mind megyei, mind országos szinten tevékenységükkel sokat 

tettek a vadászatért.

Nimród Vadászérmet kapott: Benda Ferenc, tiszaeszlári hivatásos 

vadász, Tóth János, az Érpataki Vadásztársaság hivatásos vadásza, 

valamint Buda Zoltán, a Rohodi Ha-

ladás Vadásztársaság tagja.

Hajzer Lajos a Magyar Vadászatért 

érdemérem boldog tulajdonosa lett 

vadásztársai ajánlása alapján.

Vinnai Attila a Vadászkamara 

Aranyérme kitüntetésben részesült.

Kiváló munkájukért, gazdálkodásu-

kért és nem utolsó sorban egy kitűnő 

vadászház felépítéséért a Nimród 

96 Ibrány Vadásztársaságot a gróf 

Nádasdy Ferenc emlékplakettel jutal-

mazták.

Új csapdázási módszert vezettek 

be tavasszal a megyében, amelynek 

kapcsán versenyt is hirdettek. A leg-

több, 33 borzot befogó Sajtos György hivatásos vadász könyvjuta-

lomban és Aranyszarka díjban részesült, amely egy aranyból készült 

kalapkitűző. Második lett 26 borz befogásával dr. Marozsán Károly, 

a Nyírbátori Vadásztársaság elnöke és 

ugyanannyi, 25-25 borz befogásával har-

madik helyen végzett Baráth Barna és 

Burján Gergely hivatásos vadász, akik 

szintén értékes könyvjutalomban részesül-

tek. Róna Bence, aki az Országos Hivatásos 

Vadászok versenyén a 8. helyezést érte el, 

szintén könyvjutalmat kapott.

A főzőverseny első helyezettje szokatlan 

íz-párosítással nyerte el díját: a Nyírbátori 

Bátori Vadásztársaság csapata csokolá-

dés vaddisznót készített. Második a Rohodi 

Haladás Vadásztársaság mufl ongulyása 

lett, és alig maradt le tőlük pontszámban 

a Szamosszegi Vadásztársaság mufl on-

paprikása pásztorburgonyával. 

Gratulálunk nekik!

Elek Erzsébet

Ez az oldal VARGA FERENC (Debrecen) támogatásával jelent meg.

Csokoládés vaddisznó

A vadászhimnuszt a pócspetri dalárda énekelte

Plavecz János megyei kamarai titkár a kitüntetetteket szólítja

A huszárok lovasbemutatója, a ló fektetése
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Szeptember elsején hosszú, forró szárazság után viharfelhők és 

egész napos csendes, szemerkélő eső ijesztette meg a sohollári (Zala 

megye) völgybe kilátogatni szándékozó közönséget. Míg a rendezők 

és az árusok elkeseredve tapasztalták az időjárás látogatócsökkentő 

hatását, a vadászok nem ijedtek meg a már régen várt csapadéktól, 

a társaságok egy része sátrakkal és főzőfelszereléssel már kora reg-

gel nekiállt az ebéd és a főzőversenyre benevezett fogások elkészíté-

sének. Míg a megnyitón szinte csak zöldbe öltözött emberek voltak, 

később már színesedett az öltözékek palettája, ha nem is tömege-

sen, de folyamatosan érkeztek a civil érdeklődők is. 

A vadásznapot a megye vadászati vezetőin kívül megtisztelte je-

lenlétével Jakab István, az Országgyűlés alelnöke, a Magosz elnöke, 

és Vajai László, a VM főosztályvezetője is. A Hét Vezér emlékhelynél 

Jakab István mondott ünnepi köszöntőt, majd a millecentenárium 

emlékére felállított kopjafáknál helyezett el koszorút Vajai László a 

Vidékfejlesztési Minisztérium, Dr. Nádor László az OMVK Zala Megyei 

Szervezete, és Pálinkás 

Róbert a Zala Megyei Va-

dászszövetség nevében. 

Az életükben maradan-

dót alkotó zalai vadászok 

emlékére felállított életfá-

nál Páll Tibor helyezett el 

virágcsokrot. A vadászati 

évadnyitó a kápolna előt-

ti téren folytatódott, aho-

vá a városi fúvószenekar 

vonult be először, lovas 

huszárok vitték Magyar-

ország és a zalai vadászok 

zászlóját, majd a vadászkürtösök után érkezett az idény első két szar-

vasbikája, melyeknek a kápolna előtt készítettek terítéket a kísérő 

vadászok. A vadászati évad megnyitó beszédét Vajai László tartotta, 

az ezt követő Hubertus misét dr. Márfi  Gyula érsek celebrálta. 

A kitüntetések átadását Feiszt Ottó, az OMVK elnöke nyitot-

ta meg, aki átadta a Vadászkamara Aranyérme kitüntetést Hopp 

Tamásnak. A Nimród Vadászérem kitüntetéseket Pálinkás Róbert 

adta át Egle Zoltánnak, dr. Götli Istvánnak, Kartikó Róbertnek és 

Szélessy Györgynek. 

A Hubertus Kereszt három fokozatát dr. Nádor László adta át. 

Arany fokozatot kapott Zsernoviczky Károly és Mazzag Ferenc, 

ezüst fokozatban Bárdosi András, id. Dobó Béla és Horváth 

János részesült, míg a bronz fokozatot Bíró György és Egyed Gyula 

vette át.

A Zala megyei hivatásos vadászok versenye dobogósainak Pál 

Tamás adta át a díjakat, 1. Kozma József (Zalavölgyi Vt.), 2. Horváth 

János (Kanizsa Agrár Mgtsz), 3. Vereczkey Bálint (Zalaerdő Zrt. 

Bánokszentgyörgyi erdészet). 

Utolsó akkordként az új vadászok avatására került sor. Prof. 

Faragó Sándor, a NYME rektora az avatandók bal vállára helyezett 

vadásztőrrel fogadta be a magyar vadászok közé a zárt sorokban, 

fegyelmezetten a teríték mellé felvonuló ifj akat, köztük jó néhány 

hölgyet. 

-som

Ez az oldal SARKADI GÁBOR (Gyulavári) és TÓVÁRI JÁNOS KÁLMÁN (Budapest) támogatásával jelent meg.

Esős vadásznap

Pálinkás Róbert átadja a Nimród Vadászérmet Egle Zoltánnak

Az ifj ú vadászok avatásra várnak

Vajai László megnyitja a vadászati évadot

A terítéken fekvő bikákra sokan kiváncsiak voltak
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Gyakorta használt szó, sőt mondhatnánk egyre „gyakortabban”, 

mint a „kistesója”, a kényszermozgás. Általában nem a normális ese-

tekben használatos, hanem egyfajta „fedőként”, amikor döntő fon-

tosságú lépések helyett apró és jelentéktelen mutatványokkal káp-

ráztatja el valaki a csodavárókat. Nehezen vitatható, hogy aki a saját 

sorsában a lényegest a lényegtelentől, a hasznosat a mihasznától, 

a jót a rossztól meg tudja különböztetni, annak már van az életben 

való eligazodáshoz minden villogó kütyünél jobb helymeghatáro-

zója, és vitathatatlanul már némi életbölcsességgel is rendelkezik. 

Ehhez persze még alaposan meg kell tapasztalni a kiművelt emberi 

hülyeség végtelenségét is, különös tekintettel a hátunk mögött ha-

gyott hosszú évtizedek tévedhetetlennek mondott irányvonalainak 

kergekóros bakugrásaira. Mindegyiket komoly emberek, komoly 

szószékekről, halál komolyan gondolták, mégis sorra 

befuccsoltak. A kis-, közepes-, és nagy termelő-

vállalkozók érdekében a közelmúltban kihar-

colt sikeres „dinnye kartell” esetében az 

egyébként igencsak „csahos” Gazdasá-

gi Verseny Hivatal, a rettegett „GVH”, 

(és nem ÁVH) most úgy tett, mint 

a nyakon csípett unka béka. Szépen 

süketnek és döglöttnek tettette 

magát, nem mutatott életjeleket. 

Homlokegyenest mást tett ugyanez 

a GVH a vadászatszervező hazai vál-

lalkozókkal szemben, akik – anno – 

kísértetiesen hasonlóakat tettek. 

A saját és a hazai vadászatra jogosul-

tak – nevezetesen: a magyar emberek – 

érdekében igyekeztek mindenki számára 

és boldogulására az elszabadult vadászati 

árakat a magyar vadgazdálkodás érdekében 

elfogadható mederbe terelni. Nem sikerült. 

A GVH által indukált per éppen 10 éve folyik, jelenleg 

folyamatban lévő halasztó hatály nélküli felülvizsgálati kérelem-

mel. Közben az érintett hazai vadász-szervezetek ebbe belebuktak, 

a vállalkozók egy része bedobta a törülközőt, mások kinyögték, is-

mét mások pereskednek. Munkahelyek szűntek meg, mert a kisza-

bott hat-nyolc számjegyű büntetéseket irgalmatlanul bekaszálták. 

A büntetések mértékét az unott pofával golfozó milliárdosokra 

szabták, mert a bizományosi értékesítéssel dolgozó szervező irodák 

bruttó pénzforgalmát vették alapul, holott a tényleges jutalékuk, 

vagy profi tjuk még a 20 százalékot sem éri el. A „maradék” nyolcvan 

ugyanis – mifelénk köztudottan – az állami tulajdonú vaddal gazdál-

kodó vadászatra jogosultakat illette. 

Hát, így megy ez nálunk, egészen addig, amíg mindenki meg nem 

tanulja, hogy a legokosabb idomított elefántot is jobb a cirkuszban 

látni, mint a porcelánboltban. Persze mindig tudtam, hogy sok bajjal 

jár ez a globális felmelegedés, de hogy a meleg a fejekre ilyen hamar 

ennyire ártalmas lehet, azt azért még álmomban sem gondoltam. 

A már csaknem fél évtizede dúló válsággal, és vendégkör csökke-

néssel mi úgy akarunk a konkurenciával harcolni, hogy az egész 

kontinensünket tekintve a legmagasabbra tornásztuk fel a vadászati 

szolgáltatások áfáját. Puff  neki. 

Ezért aztán azon már meg sem lepődtem, hogy a teljesen közön-

séges, és a környékbeli országokban mindenütt vadászható fajokra 

nálunk – állítólag közmegegyezéssel – továbbra is szigorú tilalmat 

szabtak. (El.) Sőt, még néhány fajt le is vettek a listáról, pedig az 

egész éves terítéküket egyedül odébb tudtam volna rakni. Ráadásul 

nincs is adat a tilalmazottakról, mert nálunk a statisztikában nem fa-

jokat, hanem gyűjtőfogalmakat használnak. (Vadréce, vadliba, mint-

ha tényleg tök mindegy volna.) 

Viszont, ha az újabban helyettük lőhetők közül előfordulna akár 

csak egyetlen egy is, akkor akár vízum nélkül lőhetnénk kanadai 

vagy nílusi ludat, amelyeket – külön vasszigorú rendelkezésként – 

ráadásul két napig meg sem kopaszthatunk, és addig 

nem mehetnek a levesbe. Hasonló példa erre 

a kollektív őrületre, hogy tilalmazottá vált az 

akácfák ültetése is. Melyik magyar ember-

nek van az akácfával baja? Ha ez a vad 

ötlet nem valami hülye vicc, akkor va-

lójában nincs semmiféle kár a telepí-

tett akácosokban, mert a vadászte-

rületeken élő, állami tulajdonú őzek 

biológiai védekezésül a csúcsrügy-

harapással, a rágással, az agancs-

veréssel valójában csak egy igen 

jelentős kormányfeladatot látnak 

el – mondhatnánk. Ami persze egy 

nagy marhaság, ezzel az egész meg-

tapasztalt akác-fajgyűlölettel együtt. 

Hosszú évszázadok kellettek ahhoz, hogy 

megtanuljuk az akácfát igazán szeretni és 

becsülni. Most meg majd parancsszóra utálni 

kell, sőt a lojálisabbaknak pedig, ha arra járnak, 

ebbe a tájidegen akácfába még kötelező is lesz egy na-

gyot belerúgni. Az erre specializálódott fatolvajok pedig lehet, hogy 

már régóta tudják, amit mi soha nem gondoltunk volna. Nem akarok 

semmiféle összeesküvés elméletet gyártani, hiszen van már belőlük 

éppen elég, de valaminek csak lenni kell, ha őseink tudásanyagának, 

az évszázados bizonyítékoknak fi ttyet hányva szinte mindent, ami jó 

és hasznos, azt valakik állandóan el akarják lehetetleníteni. Ami meg 

nem jó, azt körömszakadtukig védik. Nem tudom miért, de minden 

tapasztalat ellenére folyvást azt akarják nekünk nyakatekert elmé-

letekkel bizonygatni, hogy a jó a rossz, a randa a szép, a gyenge az 

erős, a negatív a pozitív... és így tovább. 

Miért akarnak mifelénk mindig mindent fordítva bekötni? 

Ebből csak zárlat lehet, de nem a jól ismert „rövid”, hanem inkább 

az igencsak „hosszú”. A friss ürülék és a vaj végül is teljesen egyfor-

mán kenhető, de csupán ezért az egy közös tulajdonságuk miatt 

épeszű ember a mindennapi kenyerével a kezében, soha össze nem 

keveri.

Pótcselekvések

Jobb az elefántot 
a cirkuszban látni, 
mint a porcelán-

boltban

HOMONNAY ZSOMBOR
homonnay@vadaszlap.hu
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A nyári lúd (Anser anser) magyar neve ar-

ról árulkodik, hogy korábban ez a faj főleg 

a vegetációs időszakban volt jelen hazánk-

ban, a tél elől délebbre vonult.  Európában 

két alfaja fordul elő, a nyugat-európai alfaj 

(Anser anser anser) csőre inkább narancs-

sárgás, míg a kelet-európai alfaj (Anser anser 

rubrirostris) csőre rózsaszínű. A házi lúd 

(Anser anser domestica) fajták ugyancsak 

a nyári lúd háziasított formái. Hazai állomá-

nya a Magyar Madártani Egyesület honlap-

jának naprakésznek éppen nem nevezhető 

(1995-2002) adatai szerint 1100-1400 költő-

pár, növekvő trenddel (+1-20 százalék) beso-

rolva. A valós állománynagyságról használ-

ható adat nincs.

Az időjárás megváltozása, az egyre szá-

razabb és melegebb telek hatására nagyon 

sok nyári lúd telel át nálunk, ám ezek nagy 

része északabbra költ, a balti, fi nn, lengyel, 

cseh, osztrák állományok egy része jön ide, 

többnyire a vetési ludakkal, vagy a lilikekkel 

vegyes csapatokban és halad tovább tőlünk 

a mediterrán térség felé, akár Algériáig és 

Tunéziáig is lejutva. Vadászati idénye az 

északi régiókban sokfelé már – a károkozá-

saira tekintettel – július-augusztusban meg-

kezdődik.

A február végén, március elején párba 

álló szőke liba a mocsaras réteken, kákások-

ban, gyékényesekben, ember által nehezen 

megközelíthető helyeken rakja növényi 

anyagokból a talajra épített fészkét, ame-

lyet a tojó tollazatának hasi részéből kitép-

kedett pehelytollakkal bélel ki, s ide rakja 

4-6 (3-7) tojásból álló fészekalját. A 27-28 

napig tartó költést a tojó többnyire egye-

dül végzi, a gúnár pedig a közelben őrködik. 

A táplálkozás idején a tojásokat a pihetoll 

kiváló hőszigetelése védi a kihűléstől. A ki-

kelt fi ókák fészekhagyók, születésük percé-

től kezdve tudnak úszni. Mindkét szülő részt 

vesz a nevelésben, a családhoz közel kerülő 

madarakat, kisebb emlősöket, ragadozókat 

a gúnár hangos sziszegéssel, szárnyának 

kiterjesztésével, adott esetben a közeledő 

felé futva csípéssel, csőrvágásokkal igyek-

szik elriasztani - többnyire sikerrel. A család 

az őszi vonulásig együtt marad, a vándorló 

tömegekbe beállásig egy csapatot alkot. 

Kártétele elsősorban a zsenge vetések lele-

gelésében, kitaposásában nyilvánul meg, és 

a költő- és telelőhelyek közvetlen környékén 

A szőke liba
A cím hallatán ne tessék a plázacicákra, vagy egyéb, az „esze semmi, 

fogd meg jól” szellemi kategóriába tartozó hölgyeményekre gondolni, 

az egyetlen hazánkban fészkelő vadlibafaj régies népi neve a szőke lúd, 

amely egyúttal utal a színére is. Állománya a háború utánra vészesen 

megfogyott, ezért akkor kiemelt fi gyelmet, védettséget kapott, ám az 

ezredfordulóra olyan mértékben elszaporodott, hogy fel lehetett vetni 

a vadászható fajok listájára való felvételét. Annak ellenére, hogy a kör-

nyező országokban régóta vadászható, mégis húsz évnek kellett eltel-

nie, hogy ez idén Magyarországon is realitássá váljon.

Ez az oldal TOKAJI ISTVÁN (Szolnok) támogatásával jelent meg.
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Ez az oldal SZEGEDI LÁSZLÓ (Veszprém TV) támogatásával jelent meg.

maró hatású ürüléke szinte minden növény-

zetet kipusztít. A kifejlett madár 2-4 kiló, 

a nagy, öreg gúnárok súlya meghaladhatja 

az 5 kilót is. Húsa kiváló, a fi atalabbak egy-

ben sütve, töltve vagy ludas kásának elké-

szítve, az öregebb, kemény húsú példányok 

levesnek, fasírtnak használhatók fel.

A szőke liba vadászatának csak a múlt szá-

zad első felében voltak hagyományai, azon-

ban ez sosem volt különválasztva a többi, 

átvonuló vadlibafajétól, a libázás fogalma 

generálisan mindegyikre vonatkozott. Kü-

lönbség legfeljebb az előző évszázad elején 

még törvényesen gyakorolt tavaszi vízivad-

vadászatoknál volt, mivel márciusra már az 

északon, nyugaton fészkelő libák többnyire 

elvonultak a térségből. 

Ha jók a látási viszonyok, különösen, ha 

a húzó libák hasát is éri a fény, jól láthatók 

azok a jegyek, melyek a többi fajtól meg-

különböztetik. Faji jellegzetessége a szárny 

fedőtollainak világos, majdnem fehér színe, 

amely leginkább röptében feltűnő. A többi 

nálunk előforduló fajtól jól megkülönbözteti 

vaskos rózsaszín csőre és ugyancsak rózsa-

színű lába, ezek repülés közben is jól látha-

tóak. A nálunk gyakori nagy lilik és vetési lúd 

lába élénk okkersárga. A melltollazat mindig 

egyöntetűen hamvasszürke, hangja erős, 

messze hangzó gágogás, „gaga”, mélyebb 

a nagylilik „lilili”, vagy a vetési lúd „gegege-

gigigi” hangjánál. Sokszor repül párban, rit-

kábban kisebb csapatban – ez valószínűleg 

egy család – többnyire vegyül a többi libá-

val, közös ékben húzva. A nagytestű gúná-

rok viszont már messziről jól megkülönböz-

tethetők. 

Miután speciális, csak a nyári lúdra „kihe-

gyezett” vadászati mód – még – nincs, vadá-

szata azonos a többi fajéval, azaz esti és reg-

geli húzáson az éjszakázóhelyek közelében, 

a nappali vadászat lesgödörből, természetes 

takarásból, vagy álcaruhában, álcahálóban 

a környezetbe beolvadva a táplálkozóhelyek 

közelében. Az eredményesség záloga a rend-

kívül éles szemű, minden gyanús eltérést 

észrevevő libák előli elbújás. Egész nap lehet 

vadászni, ha a libák járását kifi gyelve azokon 

a táblákon – főleg kukoricatarlókon – ahová 

rendszeresen járnak táplálkozni, lesgödröt ás 

a vadász. Ennek is megvannak a sajátos for-

télyai, melyekről érdemes Széchenyit idézni, 

Ünnepnapok című könyvéből: 

„Legfontosabb szempont: ne legyen feltűnő! 

A vadliba rendkívül éles szemű, kitűnő em-

lékezetű, gyanakvó madár. Minden szokatlan 

vagy éppenséggel feltűnő valami menten el-

téríti, óvatos kerülőre készteti. A gödörásáskor 
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felszínre hányt földet a leggondosabban el kell 

hát takarítani. Legegyszerűbb, ha ponyvát te-

rítünk a készítendő gödör mellé, arra hányjuk 

a földet, és ponyvástul elszállítjuk. Vigyázzunk 

azonban, hogy lehetőleg még ásónyi föld se 

hulljon le a ponyváról – se ott a helyszínen, se 

elszállítás közben. Mert a liba szemét – bármi-

lyen hihetetlen – még a zöld vetésen feketéllő 

legkisebb rög sem kerüli el, attól is gyanút fog. 

A gödör szája pedig szűk legyen. Felfelé minél 

kisebbet mutasson. Lefelé viszont egyre széle-

sedjék, hogy lábunk mozgásának, töltényes 

tarisznyánknak vagy egyéb cókmókunknak 

minél tágabb teret engedjen. A gödör ülőkéjé-

re és fenekébe pedig száraz szénaréteget hint-

sünk. A hideg, nedves ülés, fázós láb elrontja 

a libales mulatságát.”

A gödrös vadászat esélye fokozható mű-

anyag csalilibák használatával, vagy ha 

a már meglőtt madarakat erre a célra előké-

szített fémpálcikával a fejük alatt felpeckelik. 

Fontos tudni, hogy a liba mindig szél ellen 

legel, a rossz irányba fordított csalimadár 

nem leszállásra buzdítja, hanem elijeszti az 

érkezőket. Főleg a mindig „libaéhes”, éppen 

ezért szinte mindenre képes olaszok gyako-

rolják azt az eredményes, de nagyon fárasz-

tó vadászati módot, ahogy képesek egész 

nap a terephez illő színű és mintájú álcaru-

hában, vagy hólepelben hanyatt feküdni 

a kukoricatarló valamelyik barázdájában, 

s a már lőtávba érkezett libákat meglátva 

ülnek fel és sorozzák meg félautomatáikkal 

a megijedve felcsavarodó csapatot. A nyílt 

terepen, fedetlenül álló, vagy ülő vadásznak 

legfeljebb a köd, az erős szél, vagy a rossz 

látási viszonyok esetén lehet szerencséje. 

Egyébként a liba már messziről elkanyaro-

dik, vagy „felfelé tapos” a levegőben, 

s a hatásos sörétlövés magassága 

felett evez át a puskások felett. 

A régi öregek szerint a libára csak ad-

dig szabad rálőni, amíg a lába jól látszik, ha 

az már beleolvad a testbe, akkor legfeljebb 

megsebezni lehet, ráadásul felesleges töl-

ténypazarlás is. 

Megoszlanak a vélemények a használni kí-

vánt sörét átmérőjében is. Legtöbben a „mi-

nél nagyobb szemű, annál jobb” elvet vallva 

használják a 6-os sörétet és a különböző, 

erősített töltetű mini- és maxi magnumokat, 

mások a „telecsokkos”, vagy extra hosszú 

csövű „libázó” puskákra esküsznek. 

Ennek ellentmondani látszik, hogy sok 

eredményes libavadász normál csövű puská-

jához 8-as, vagy csak 10-es sörétet használ, 

mégis több zsákmányt ejt, mint a többiek, 

azaz leginkább a libalövést kell megtanulni, 

nem csodaszerekkel kísérletezni. A látszólag 

lassan repülő liba egy-egy szárnycsapással 

métereket halad, ezért a lövés többnyire 

mögé megy. 

Az amúgy is „kemény” vadludat a sörét-

raj közepével a fejen, vagy nyakon eltalál-

va lehet „gombócra” lőni, akkor úgy jön le, 

mint egy ágyúgolyó. Amelyik kezét-lábát 

széthányva kalimpál lefelé, az nagy valószí-

nűséggel csak szárnyazott és meglepően 

gyorsan, akár kilométerekre is képes elgya-

logolni, rendesen megizzasztva az őt mesz-

sziről kergető vadászt. Gyakran utolérni 

sem lehet, még a fátlan pusztaságban sem, 

messzebbről távcső nélkül könnyű szem elől 

téveszteni.

A libázás semmivel össze nem hasonlítha-

tó varázsát mostantól többen fogják átélni, 

s az eredményes vadászat zsákmányát értő 

módon elkészítve, az élmény még maradan-

dóbbá válik…

SOMFALVI ERVIN

somfalvi@vadaszlap.hu

Ez az oldal PINTÉR NORBERT (Debrecen)  támogatásával jelent meg.
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Barcogás GúthonBarcogás Gúthon
Hűvösödő, néha ködös hajnalok, nap-

közben simogató napsugár, ezerszínű 

őszi erdő. Ez a díszlete a dámbika-vadá-

szat csúcsának, a barcogásban való vadá-

szatnak. Az első bikákat többnyire szept-

emberben, a gímbikák utáni leskelődés 

közben hallja meg az ember, a hónap 

végére pedig már összefolyik a bőgés 

a barcogással. A kezdeti időszakban első-

sorban a jelentősebb barcogóhelyeken 

hallatják magukat, ott is inkább csak 

a reggeli és a késő délutáni, esti órákban, 

majd az idő előrehaladtával az egész 

gúthi erdő zeng a nap minden órájában.
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Ez utóbbi időszak a legalkalmasabb a leg-

szebb, de egyben a legnehezebb vadászati 

mód a cserkelés gyakorlására. A folyama-

tosan barcogó bikákat a szél és a mindig 

éber tehenek fi gyelembevételével próbál-

ja belopni, szemrevételezni a vadász, kis 

szerencsével akár négyet, ötöt is, ami ter-

mészetesen egész napos program. Ez egy 

vadföldön, öreg szálerdőben beállt bikánál 

könnyebb feladat, de egy sűrű akácsarjban, 

méteres csalánban forgolódónál már négy-

kézláb, hason csúszva, percekig kitekert 

helyzetbe dermedve is sokszor kudarccal, 

a vad elugrásával végződik. Nem tartja min-

den bika meg a helyét a barcogás kezdeté-

től a végéig, ezért időről-időre ellenőrizni 

kell őket, hátha helycsere történt, és a teg-

napelőtt megfi gyelt 5-6 éves, ígéretes bika 

helyén ma már az év bikája barcog. Mivel 

a barcogási időszak szűkre szabott, az em-

ber a legnagyobb szorgalommal sem tudja 

számba venni az összes bikáját, így minden 

lehetőséget meg kell ragadni a megfi gyelés-

hez. Az éppen vendéget nem kísérőknek ez 

kötelező, de az arra fi zikailag alkalmas vadá-

szokkal is ajánlott nem rögtön egy kifi gyelt 

bika barcogóteknőjéhez rohanva, első este 

terítékre hozni azt, hanem ezt a megfi gyelő 

munkát folytatni, számtalan szebbnél szebb 

élményhez juttatva a vendéget. Természe-

tesen ebben a bemelegítő időszakban sem 

kizárt, hogy lövéshez jutunk. A felderítést 

végzők a kiemelkedő bikákhoz, akár azokat 

elugrasztva is, egyszerű cserkelő utat csinál-

nak 15-20 perc alatt egy gereblyével a leg-

közelebbi járt útig, vagy korábban kiépített 

cserkelő útig, lehetőséget teremtve ezzel 

arra, hogy mértékadó kollégáik véleményét 

kikérve döntsenek a bika sorsáról. Ez termé-

szetesen jár némi kockázattal, de egy-egy 

évvel öregebbé lett, pontszámban erősebb, 

súlyban minimálisan visszarakott bika jobb, 

mint egy idő előtt terítékre hozott.

A jelentősebb barcogóhelyeken, nagyobb 

vadfölön, aljnövényzet nélküli, asztalsima-

ságú öreg erdőkben, ahol kevés a takarás, 

esetleg sok a fi gyelő szem, célravezetőbb 

a lesvadászat. A leshely megválasztásánál 

a szélirányon, a vad jellemző mozgásirányán 

kívül arra is érdemes fi gyelni, hogy azt fel-

tűnés, a vad fölösleges zavarása nélkül el 

lehessen foglalni, illetve el is lehessen hagy-

ni. Erre kiválóan alkalmas egy tuskósor vagy 

dombél mögé rejtett les, aminek csak a felső 

harmada kandikál ki. Ezek híján tudatosan 

meghagyott, ültetett cserjesor, a les lábára 

felfuttatott vadszőlő, gallyakból font ernyő 

is megfelel a célnak.

A lovas kocsis barkácsolás klasszikus mód-

ja, miszerint a vadat megpillantva leszállunk 

a fogatról, majd kihasználva azt, hogy a vad 

a távolodó járművet nézi, bírálunk és lövünk, 

az esetek nagy részében nem működik. A ko-

csi leginkább csak közlekedési eszköz, annak 

viszont első osztályú, hiszen mozgás közben 

is részesei vagyunk az eseményeknek, meg-

hallhatunk egy már régen nem, vagy soha 

nem hallott bikát. Az egész napos cserkelés 

közben messze eljut az ember a kiindulási 

ponttól. Oda visszatérni, általában már rossz 

széllel, időveszteség, amit a fogatossal tör-

tént előzetes egyeztetéssel, illetve mobilte-

lefon segítségével megtakaríthatunk, vadá-

szatra fordíthatunk.

Természetesen a felsorolt vadászati mó-

dok tisztán önmagukban ritkán jelentkez-

nek, a helyzetből adódóan a kísérőnek kell 

kiválasztania a legalkalmasabbat.

Misó Mihály, fővadász

A SEFAG Zrt. lábodi vadászterületének há-

rom „nagyon-nagy”, hat nagy és három 

kisebb barcogóhelye van. A legnagyobb 

barcogóhelyeken a szerencsés vadász 50-

60 barcogó dámbikát is megcsodálhat. 

A „nagy” barcogóhelyeken 20-30 dámbi-

kával találkozhatunk, míg a kisebbeken 6-8 

dámbika próbálja a legkedvezőbb benyo-

mást tenni az odalátogató tehenekre. Az itt 

vadászónak gyakran lehet az a benyomása, 

hogy az előre elképzelt agancsalakulású bi-

kát is terítékre tudja hozni, hisz csak ki kell 

választani a sok lapátos közül. Azért ez nem 

Ez az oldal SZŐKE SÁNDOR ÉS ATTILA (Bugyi)  támogatásával jelent meg.

Dámbarcogás Lábodon
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mindig ilyen egyszerű, bár az esetek túlnyo-

mó többségében szokott sikerülni. 

Ezért is jelentős cserkészút-hálózatot 

tartunk fent, illetve cserkelni kevésbé tudó 

vendégeink számára lovas fogattal tör-

ténő barkácsolás lehetőségét biztosítjuk. 

A cserkelések hajnaltól gyakran késő dél-

előttig és kora délutántól a szürkület kezde-

téig tartanak. A kitisztított cserkelő utakon 

történő haladás persze nem könnyű, hisz 

úton-útfélen dámbikába akad az ember. 

A barcogásban csak mellékszerephez jutó 

5-6 éves bikák a fő helyek körül tanyáznak, 

így megnehezítik a barcogóhelyek meg-

közelítését. Cserkeléseink inkább lassú elő-

rehaladásokból és hosszú várakozásokból, 

szemlélődésekből állnak.

A barcogóra érve következik a második fel-

vonás! Fa mögül kibújva nézni, bírálni, must-

rálni, lehetőleg az összes bikát számba ven-

ni! Vajon melyik lőhető és melyik felel meg 

a vendég igényeinek? Itt már a legfőbb erény 

a türelem! Ilyenkor a legkisebb mozdulat is 

végzetes lehet, hisz a dámbikák és az őket 

fi gyelő vadász közti távolság gyakran nem 

több 40-50 méternél. Ezekben a percekben 

az induláskor könnyűnek talált keresőtávcső 

is nehéznek tűnik, hisz azt hosszan kell tartani. 

Minden felesleges mozdulatot mellőzni kell, 

mert a dámbika – bár szerelmi lázban ég – 

azért éber, és bizony a tehenekhez hasonló-

an mindenhol szeme van! Aztán, ha Diana 

a kegyeibe fogadott bennünket, találunk egy 

lőhetőt, amely a vendégnek is megfelel. A lö-

vés célzóbotról történik. A tűzparancs kiadása 

előtt meg kell várni, míg a bika tisztán kereszt-

be áll. Ez nem könnyű feladat a barcogóhely 

nagy forgatagában. A néhány sorral feljebb 

említett türelem itt is elengedhetetlen! 

A szerencsés elejtést hosszú várakozás köve-

ti, míg megnyugszik a környék. Aztán gya-

logosan megközelítjük és birtokba vesszük 

a vadat, majd megadjuk a végtisztességet. 

A barcogókra autóval nem megyünk be, itt 

fényképezés, zsigerelés, a szükségesnél hosz-

szabb zavarás nem megengedett! 

A lovas fogattal történő vadászat csak 

a barcogóhely megközelítésében más, mint 

a fentebb leírtak. A fogattal 70-80 méterre 

megközelítjük a barcogót, leszállunk, majd 

a fogat továbbhalad. A második felvonás 

a már ismertetett módon történik. Ez a va-

dászati mód idősebb vendégeink számára 

kínál kedvező feltételeket. 

Ács Kornél, fővadász
SEFAG Zrt., Lábod – Nagysallér

A Balatontól délre, Tamási város és a név-

adó Gyulaj község között fekszik a Gyulaj 

Erdészeti és Vadászati Zrt. kezelésében lévő, 

8000 hektáros erdőterület, amelynek képét 

a tolnai dombvidék alakítja. A löszhátakon 

elterülő, zömében tölgyes és cseres erdők 

szolgálnak élőhelyéül a méltán világhírű 

dám-állománynak. Október közeledtével fel-

pezsdül az élet az erdőben, „megszólalnak” 

az első dámbikák a barcogóhelyeken, s a ki-

lincset egymás kezébe adó vadászvendégek 

népesítik be az óbíródi vadászkastélyt.

A dámbikák a saját territóriumukat el-

hagyva, öt jelentős nagyságú barcogóhelyre 

vonulnak, amelyeket aztán október végé-

ig uralnak. Területünkön jellemző, hogy az 

említett barcogóhelyek idősebb faállomá-

nyú, meredek domboldalakon találhatóak 

– a bikák ritkán kaparnak barcogóteknőt 

nyitott területeken, réteken, legelőkön. 

A barcogóhelyeken felállított leskosarak 

és kialakított cserkészút-rendszerek segíte-

nek minket az eredményes vadásztatásban. 

A domborzat adta lehetőségek miatt a va-

dászat során általában nem kell távoli lövést 

leadni, és viszonylag közelről bírálhatjuk el 

a bikákat. A barcogóhelyeken a nagy szám-

ban jelen lévő dámbikák   fi gyelmetlenebbé 

válnak – ahogy ez más vadfajokra is jellemző 

a szaporodási időszakban – és ez is hozzájá-

rul a vadászataink kimagasló eredményessé-

géhez. 

A Gyulaj Zrt. megvalósította, hogy az idei 

vadászidénytől a mozgásában korlátozott, 

kerekes-székes vadászok is élményre lelhet-

nek a területünkön, hiszen speciálisan kiala-

kított gépjármű és leshelyek állnak rendelke-

zésükre.

Király Attila, kerületvezető vadász

Gyulaji október...
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„Ahány ház, annyi szokás”, mondja a köz-

mondás, és ez ebben az esetben is igaz. 

Egyszerűbb a dolgunk, ha mi vetettük 

a kukoricát vadföldnek. Ezek a területek ál-

talában ritkán nagyobbak öt hektárnál. Itt 

az uralkodó szélirányt fi gyelembe véve egy, 

esetenként több magaslessel könnyen ke-

zelhetőek, vadászhatóak. Itt nem kell alkal-

mazkodnunk. A terményt a vad elfogyaszt-

hatja, neki vetettük. 

Sokkal nehezebb a helyzetünk a több száz 

hektáros táblákban, ahova, ha bőgéskor há-

remével a szarvasbika beveszi magát, kézre 

kerítése a temérdek előkészület ellenére 

néha apró szerencse-elemeken is múlik. 

Sokféle módon próbálkozhatunk. Tételez-

zük fel a legideálisabb megoldások egyikét: 

nagyon jó a viszonyunk a föld használójával 

és még állatállománnyal is rendelkezik. Kér-

jük meg, hogy silókészítéskor vágjon nyila-

dékokat a táblákba, amelyeken hordozható 

magaslesek elhelyezésével sokat könnyeb-

bedik a dolgunk és később vadkárelhárító 

vadászatok alkalmával is nagyobb a bizton-

ság. Ha ez nem megy, maradnak az árkok 

és a víznyomásos foltok, lapok, amelyeket 

a szerelmes és magát szívesen mutogató 

szarvasbika időnként felkeres. Ha vizet, vagy 

dagonyázási lehetőséget talál itt, még job-

ban nő az esélyünk. Nagy türelemmel és 

persze hosszas megfi gyeléssel, lőtávolba 

kaphatjuk az óhajtott vadat. Néha a közel-

ben lévő magasabb tereptárgyak is könnyít-

hetik a megfi gyelést.

Ha magaslest helyezünk ki, itt is első 

a szélirány, a csendes megközelíthetőség. 

Nagyon fontos, hogy ne tegyük túlságosan 

közel, ne keltsünk a vadban gyanút. Egyéb-

ként csak éjszaka fogja felkeresni ezeket 

a jobban belátható helyeket. Mire estefelé 

csökken a megfi gyelhetőség, vagy hajnal-

ban derengeni kezd, megint csak az agancsa 

„tetejét” fogjuk látni jó esetben. A legalább 

száz méteres távolság be szokott válni. 

A les ne legyen túl magas, ne lógjon maga-

san a növénykultúra fölé, legfeljebb a ko-

sár fele része. Nem szerencsés ilyen helyen 

a frissen fűrészelt faanyagból készített, vi-

lágos színű sem. Ha a szelünk kedvezőtlen, 

inkább alkalmazzunk „B” tervet és menjük ez 

alkalommal más részére területünknek, ne-

hogy „öngól”-t lőjünk. Az akár csak egyszer 

elriasztott szarvas, ha rájön, hogy ember van 

a háttérben, hirtelen nagyon óvatossá válik.

Vadászat a kukoricásban
A hivatásos vadász, ha elég hosszú időt eltölt a szakmájában, óhatatlanul találkozik ezzel a vadászati mód-

dal és annak nehézségeivel. Sokkal gyakrabban megy nehezen, mint könnyen ez a fajta mesterség. Sok té-

nyező befolyásolja a megoldhatóságát, kivitelezését.

Kié a kukoricás? Vadföldnek vetettük, vagy pedig a vadászterületünkön gazdálkodó földtulajdonosé, föld-

használóé? Az említett gazda kíván-e együttműködni a vadászokkal, vagy sem? 

Ezek fontos kérdések, mindkét fél közös érdeke, hogy lehetőleg a minimálisra csökkenjen a vadkár is.

Ez az oldal SIMKÓ GYULA (Budapest)  támogatásával jelent meg.
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Ez az oldal SZABADI ISTVÁN ÉS CSALÁDJA (Stefán vadászbolt, Szekszárd) támogatásával jelent meg.

Régebben alkalmaztam, ma már nem az 

ún. címerezést. Ez azt jelenti, hogy a már be-

porzott és elszáradt virágú kukoricát öt-hat 

méter széles sávban és a kívánt hosszban 

a cső felett arasznyival lehajtottam. Így ké-

szítettem lőnyiladékot, melyen a szarvas fé-

lig takarva érezve magát, biztonságosabban 

viselkedett illetve közlekedett.

Ezt ma a földhasználóval megbeszélve, 

egyetértve lehet elkészíteni, ha szükség van 

az alkalmazására.

A legkedvezőtlenebb, amikor a „tengeri” 

az erdő széléig van vetve és a vad szabadon 

ki-be járhat anélkül, hogy bármit kezdhet-

nénk vele. Ha nincs a közelben, beljebb nyi-

ladék, szinte lehetetlen a vadászat (a vadkár-

elhárítás is). 

Előfordult, hogy egyszerű fából készült 

szobafestő kettes létrát vittem magunkkal, 

hogy minél magasabbra kerüljünk, hogy 

belássunk a kukoricatáblába. Szükségmeg-

oldás, de van, amikor beválik.

A bőgő bikára szarvashívó (bőgőkürt) se-

gítségével is megpróbálhatunk vadászni, de 

ezt csak azoknak ajánlom, akik ezt magas 

szinten művelik.

Mindenesetre nehéz vadászati mód en-

nek minden említett és nem említett formá-

ja. A legfontosabbat, a bika korát – amelyet 

a teljes állat habitusát látva lehet az esetek 

nagy százalékában – itt elvétve van lehető-

ségünk elbírálni. Sokkal nagyobb az esélye, 

a kockázata a hibás elejtésnek.

Sokaknak a vadászatra jogosultak közül 

sajnos nincs is más lehetősége, mert kevés, 

szinte csak foltokban található erdő a te-

rületükön és a szarvas maximum az aratás 

idejéig tartózkodik náluk. Kénytelenek (jó 

értelemben) minden tőlük telhető „trükköt” 

bevetni a siker érdekében.

Aratáskor, betakarításkor egyre több he-

lyen gyakorolják a gépek által felzavart vad-

disznó vagy szarvas vadászatát.

Elsősorban tiltott, nem etikus és fokozot-

tan balesetveszélyes lehet akár a földön áll-

va, akár a kombájnon várni, lőni a menekülő 

vadat.

Egy viszonylag szerencsésen végződő bal-

esetet el kell mondanom, csupán tanulság-

ként a korábban ilyen módszerrel a kukori-

cásban vadászó vadásztársaknak.

Történt egyszer, hogy aratáskor egy kom-

bájn ajtajában álló vadásztárs meglátta az 

áhított szarvasbikát. Kérte a gép vezetőjét, 

hogy álljon meg. Ő ezt meg is tette tüstént, 

de a vágóasztalt nem tudta hirtelen leál-

lítani. A szerencsétlen ember egyensúlyát 

vesztve puskástól beleesett az előtte-alatta 

még járó szerkezetbe. 

Óriási szerencséjére sértetlenül kiugrott 

oldalra, viszont fegyverét a felismerhetet-

lenségig összezúzta a vágószerkezet.

Hasonló „rémtörténeteket” tudnék még 

mesélni, de nem ez a szándék. Ez csak egy, a 

szerencsésen lejátszódott események közül.

 Egy jó tanács. A kukoricásban sebzett és 

nem „eldőlt” bikát lehetőleg ne zaklassuk, 

hagyjuk sebágyában elfeküdni, szóljunk ta-

pasztalt vérebvezetőnek! 

A zöld vagy éppenséggel sárga kultú-

rában menekülő állatot szinte lehetetlen 

elejteni, ugyanis nem várja be a közeledő 

embert. Sok bosszúságtól, bevétel kieséstől 

és a bizonytalanság örökös érzésétől kímél-

hetjük meg magunkat.

Végül a kukoricásban terítékre hozott, 

kívánt minőségű és méretű szarvasbika el-

ejtése majdnem minden esetben hosszadal-

mas, fáradságos előkészületekre kényszeríti 

a vadászt. A jól megtervezett vadászat vé-

gén, ha azt siker koronázza, óriási örömöt 

jelent vadásznak, kísérővadásznak egyaránt. 

Szebben cseng a terítéknél felhangzó kürt 

hangja, vidámabban mosolyogva csendül 

a végtisztességgel egybeforrt vadászörö-

möt jelképező pohár.

A fáradságot gyorsan elfeledő résztvevők 

pedig véget nem érően mesélik egymás 

szavába vágva tulajdonképpen ugyanazt 

a történetet.

JUNG JENŐ

jungjeno@gmail.com
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Ez az oldal KOCSIS MIKLÓS (Keszthely) támogatásával jelent meg.

A szarvasbika 
utánkeresése
Most, amikor az olvasók kézhez kapják az újságot 

és olvassák írásomat, az ország nagyobb részén már 

véget ért a szarvasbőgés. Akik részt vehettek a va-

dászatokon, vagy csak megfi gyelték ezt a természeti 

csodát, minden bizonnyal számos élménnyel gazda-

godtak.  Az élmények között vannak sikerélmények, 

de óhatatlanul kudarcok is érik a vadászt. Ezek közül 

a legkeserűbb, ha az utánkeresés eredménytelen és 

a sebzett vadat elveszítjük. A hetek-hónapok múl-

va dögön megtalált bika trófeája már nem nyújtja 

ugyanazt az élményt, hisz a vad birtokbavétele el-

maradt, legfeljebb a bérvadász számára nyújt némi 

vigaszt, hogy a lőporral együtt nem égett el a pénze...

A sebzés a legrosszabb, ami a vaddal és a vadásszal megtörténhet, 

ezért is övezi az eredményes vérebeket és vezetőiket annyi elisme-

rés és megbecsülés azok részéről, akiknek már a segítségére voltak. 

A Vérebegylet kimutatásait böngészve feltűnő, hogy az utánkeresett 

szarvasbikák és általában a trófeás vad aránya magasabb. Ez úgy lát-

szik azzal magyarázható, hogy tarvad esetén nem ugyanazzal az in-

tenzitással igyekeznek a vadászok a vadat terítékre hozni.

Lassan az ország minden részén találni képzett vérebvezetőt és 

vérebet, akik munkájukat lelkiismeretesen és igényesen végzik. Saj-

nos kóklereket is találunk szép számban, akik képzetlen, gyakran 

törzskönyvezetlen kutyákkal próbálkoznak, ezért van az, hogy gyak-

ran csak a déli órákban csörren meg a rutinos vérebvezetők telefon-

ja és csak akkor hívják őket, amikor már egy vagy akár két kontár is 

széttaposta a csapát. Ilyenkor persze az esélyek is jóval kisebbek az 

eredményes munkára, s ha mégis sikerül, az piros betűs nap a vér-

ebes számára...

Vigyázat! Ha egy kutya nem jár eredménnyel, az még nem jelenti 

azt, hogy vezetőjével együtt kontárok lennének. A szakember első 

ismérve, ha mód van rá, nem vállal erején felüli feladatot és már 

a munka elején megbízható prognózist ad az esélyekről. Természe-

tesen a kutyának is lehet rossz napja, illetve életük során a vérebek 

sem nyújtanak mindig egyforma teljesítményt, de egy komoly vér-

ebvezető pontosan tudja, hogy mikor kell egy munkát föladnia és 

mikor kell azt másik rutinos vérebbel folytatni.

A vérebvezetők kölcsönösen kisegítik egymást, hisz könnyen elő-

fordulhat, hogy egy fi atalabb véreb számára túl nehéz a vezeték-

munka, vagy egy idősebb már nem bírja úgy a hajszát. A legfonto-

sabb, hogy a vad terítékre kerüljön!

Mindez szeptemberben kerül leginkább előtérbe. Ilyenkor min-

denki megtesz minden tőle telhetőt a sikeres keresés érdekében, 

az azonban szegénységi bizonyítványa egy-egy területnek, ha nem 

ismer képzett vérebest és a vadászatszervező kénytelen messze ide-

genből kutyát hozatni.

A bőgő bika utánkeresésében számos specialitás van, ami talán 

eltér más sebzett vad keresésétől és talán érdekes adalékokat ad a 

gímbika szokásairól kialakult általános képhez. Legfontosabb talán 

az, hogy az öreg bika keresése mindig egyszerűbb. Kényelmesebb, 

nem fut olyan messzire és hajszában is előbb megáll a kutya előtt. 

Persze ez nagyban függ a sebzés milyenségétől. Általában a kamrát, 

a mellüreget ért lövés esetében nem beszélünk sebzésről, bár a saját 

praxisomban is előfordult már 2 kilométer körüli vezetékmunka egy 

tüdőlövéses szeptemberi bika után.

A legegyszerűbb csoportosítás szerint háromféle lehet a sebzés: 

lágyrész-, csont- vagy láb-, illetőleg húslövés. 

Lágylövés esetén – többnyire, amikor a lövedék a hasüreget ta-

lálja el – a bika a vérveszteséggel arányos távolságba menekül. 

A vérveszteség megítélését jelentősen nehezíti, hogy a testüregben 

is jelentős mennyiség halmozódhat föl, de ilyenkor pár száz méter 

múlva dermedten találjuk. Menekülési útvonalukban nehéz ilyenkor 

tendenciákat fölfedezni. Talán statisztikailag is kimutatható lenne az 

a meglátásom, ha egy sebzett vad nagy lendülettel menekül, hama-

rabb kézre kerül, mint amelyik nagybetegen, óvatosan megy el.

A bőgő bikánál a gyomor- és lágylövések esetén is gyakran hajszá-

ra kell számítanunk, ezért a véreb nélküli utánkeresési módozatok 

zömmel eredménytelenek, az irodalomban leírt technikák teljesen 

használhatatlanok.
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Gyakran találkozik a vérebvezető az előbbi bekezdé-

sekben elmondottaknak megfelelően azzal a jelenség-

gel, hogy a nagybetegen távozó bikát pár száz méter 

után fölzavarják a sebágyából és tehetetlenségükben 

jutnak csak arra a következtetésre, hogy ide bizony ku-

tya kell!

Ilyenkor azonban már rendkívül nehéz, rosszabb a helyzet, hiába 

friss adott szituációban a csapa. A sebágyból felkeltett vad általában 

gyengén vagy egyáltalán nem vérzik. A menekülő vad a ragadozók 

megzavarására kialakult refl exszel szabályozza, csökkenti a szag-

anyagok kibocsátását és így jelentősen megnehezíti üldözőinek, 

konkrétan a vérebnek a feladatát.

A csontos láblövések adják a leglátványosabb vérebmunkákat, de 

azért tudnivaló, hogy egy-egy lágylövés néha nehezebb feladatot 

jelenthet. A láblövést nyílt 

csonttörésként kell magunk 

elé képzelni. Általában je-

lentős a seb felülete és 

minden adott ahhoz, hogy 

sok illatanyag kerüljön ki 

a sebzett vad szervezetéből. 

Az esetek döntő többségé-

ben hajszával fejeződnek 

be ezek a keresések, ezért 

a vérebek nagyon szívesen 

keresik őket.

A húslövésekhez hasonló-

an a bőgő bika a mellső láb-

lövéseket sem veszi komo-

lyan abban az értelemben, 

hogy ilyenkor visszamegy 

a szokott nappali vagy éj-

szakai pihenőhelyére. 

A gímbikák nem terelgetik, kerülgetik egész nap a teheneket, ha-

nem az aktív időszak után elvonulnak nappali tanyájukra. Ezek igen 

jellegzetesek, könnyen felismerhetők, sőt általánosításokat is lehető-

vé tesznek. Sűrű növényzettel körülvett tisztább foltok szélén tönk-

rezúzott fák, szűk körben több fekhely és átható bikaszag mutatja, 

hogy a bika hálószobájába értünk. Jellemzően úgy választja meg ak-

tuális fekhelyét-sebágyát itt a bika, hogy a csapán 

közeledőket takarásból észlelhesse. 

Az elrobajló bika agancskopogása és lábdobo-

gása a gyakorlott fülnek a sebágyban lévő vérrel 

egyenértékű jel a véreb lecsatolására, hajszára 

engedésére.

A lágyrészen lőtt bika vagy elgyengülve rogy 

össze vagy egy tisztább, köröskörül belátható 

helyen fekszik le és pusztul el, ritkán találjuk meg 

a szokott beálló helyén. Az utánkeresetteken 

felül az egyéb okokból elhullott bikákat is ilyen 

helyeken találtam meg legtöbbször.

Horzslövéseknél jellemző, 

hogy jól behatárolható pon-

tig tud csak előre haladni 

a csapán a kutya, innentől 

látványos elbizonytalanodás 

következik be, még akkor is, 

ha esetleg kezdetben vért is 

találunk.

A húslövések és tüskelö-

vések abban különböznek 

a „csípetésektől”, hogy akár 

vezetékmunkán utol is érhet-

jük a bikát, de a hajszában szinte biztosan megfoghatatlan. Ennek 

ellenére az így sebzett vadat hamarosan erősen legyengülve vagy 

elpusztulva találhatjuk meg, a fellépő fertőzés következtében.

A hajszáról azt gondolhatnánk, hogy ez az egyszerűbb fázisa a vér-

eb munkájának. Hogy ez mennyire nem így van, a legmarkánsabban 

az bizonyítja, hogy más vadászkutyák milyen gyakran pont ennél 

a feladatnál sülnek fel...

A friss nyom gyors, futva történő követése nem egyszerű. A seb-

zett előnye birtokában hirtelen törésekkel, visszafordulásokkal ne-

hezíti meg üldözői, a kutya 

dolgát. Gyakran egy-egy 

ilyen trükk után megáll és 

fi gyeli az eseményeket. 

Általában ilyenkor éri utol 

a véreb, ekkor megpróbál 

még menekülni vagy rög-

tön elkezdődik a vérebve-

zető számára legszebb mu-

zsikát adó állóra csaholás. 

A lebetegedett vad ilyen-

kor megadóan tűri sorsát, 

míg a gyengén sebzett 

bika vagy tarvad mindenre 

fi gyelve, a legkisebb gya-

nús jelre megugorhat, akár 

véglegesen is.

Ha a sebzés jellege, 

az időjárás, a vadászok, 

a vérebvezető és vérebének „szakértelme”, a kutya gyakorlata, az 

utánkeresők rutinja és kitartása mind-mind összevág, akkor nagy él-

ménnyel gazdagodhat mindenki, aki részt vesz a keresésen, ha nem 

adott minden feltétel... 

akkor csak a keserű ku-

darcélményt élhetjük meg.

Ez az oldal PAP LAJOS (kőszobrász, Szentendre) támogatásával jelent meg.

NYÚL ANDRÁS

nyul.andras@sefag.hu
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Szavak, szavak ti, hűséges ebek,

S ti versek, karcsú, iramló szarvasok,

Gímek, könnyedek, büszkék, izmosak,

Nemes vadak, kiket napestig űztem

Meleg, párolgó véretek illatáért:

Emléketeket már nem őrzi más, csak

Királyi agancsok hajlékom falán.

S vadász, dicsekvő, ki a Gondolatért

Versenyre kelve égi nyilakkal

Megkáromoltam az istennőt is

S meglestem őt a Szépség jussán

Ahogy fürdött a patakban meztelenül:

Most jaj, szarvassá változottan

Átokvert patákkal állok magam is.

S mozdúlhatatlan e dermedt pagonyban

Míg szarvas-szememből a könny kicsordul

S lefut gödrén szám szögletéig:

Meleg, párolgó vérem illatáért

Most rámrohantok s cafatokra téptek

Szavak, szavak ti, vicsorgó szavak,

Hűtelen szavak ti, vadász-ebeim.

S felbőg a Menny. S az Örök Vers eliramlik.

(Nyugat, 1931.)

Gellért Oszkár 

Akteon

Ez az oldal LAKATOS FERENC (Budapest) támogatásával jelent meg.

Maratti Carlo Dughet Gaspard

Balen Hendrick

François Clouet
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Ez az oldal RAKK TAMÁS (Veszprém) támogatásával jelent meg.

Francesco Albani

Cavalier d’Arpino
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Ez az oldal ZILAI JÁNOS (Béda) támogatásával jelent meg.

Egyelőre ezt a feliratot láthatják a látogatók, ha a www.huntingpress.eu oldalon rákattintanak a fotóügy-

nökség menüpontra. Örömmel jelentem, hogy ez az eleddig haszontalan aloldal hamarosan betölti évek 

óta tervezett funkcióját, mert ezen a „fülön” még idén megkezdi működését a HUNTINGPress Nemzetközi 

Fotóügynökség.

„Feltöltés alatt” HUNTING
NEMZETKÖZI FOTÓÜGYNÖKSÉG
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Ez az oldal AGÁRDI LÁSZLÓ (Budapest) támogatásával jelent meg.

Az első nyilvános lépést augusztus 31-én tette meg az ügynökség, 

amikor a csillaghegyi B&B hotelben megtartott prezentáción be-

mutatkozhattunk a megjelent hazai természet- és vadfotósoknak, 

ismertettük az ügynökség célját és formálódó működési elveit.

Annak idején, a Nimród Fotóklub megalakításakor Féner Tamás,  

a Magyar Fotóművész Szövetség akkori főtitkára így fogalmazott: 

„Kihúztátok a dugót a palackból, kiszabadult a szellem”. Cseke Sándor, 

a Vadászlap Kft. ügyvezetője, a Magyar VADÁSZLAP és a HUNTINGPress 

kiadó-főszerkesztője ezzel az idézettel nyitotta meg az összejövetelt, 

remélvén, ahogy az ezerkilencszázhetvenes években, most is ez fog 

történni, a vad és természetfotókat összegyűjtő és értékesítő nemzet-

közi ügynökség egy újabb „fotós-szellemet” szabadít ki a palackból.

A HUNTINGPress Nemzetközi Fotóügynökségnek ugyanis a leg-

fontosabb célja a hazai, illetőleg a világ minden természet és vadfo-

tósának és a világ erre specializálódott fotópiacának meghódítása. – 

fogalmazta meg Kósai Éva, az ügynökség vezetője, aki néhány hete 

mondott igent az ügynökség irányítására és aki évtizedeken keresztül 

munkatársa, majd vezetője volt a Magyar Távirati Iroda fotóarchívu-

mának. 

Ebből következik, hogy az ügy-

nökség lehetőséget kínál a hazai 

természet- és vadfotósoknak, hogy 

a minőségi képeiket külföldön is 

értékesíthessék, egyúttal megmu-

tathassuk a világnak, milyen gazdag 

Magyarország, a Kárpát-medence 

természeti értékekben, milyen  vál-

tozatos a fl órája és a faunája. A latin 

elnevezésekkel is kiegészített, pon-

tos információkkal szolgáló rendsze-

rünktől azt is várjuk, hogy a magyar 

vadászattal kapcsolatos rendezvé-

nyek plakátjairól ne fehérfarkú szar-

vasok köszönjenek majd vissza.

Az internetes felület látványterveit 

Wéber Ferenc elkészítette, a honlap 

többi részét – az információs ma-

gazint, az Okos vadászati térképet, 

a Webáruházat, a Vásárteret, a Videó 

rovatot, a hírlevelet – programozó Saskövy Zsolt pedig elkezdte 

a program írását. Terveink szerint még idén elindítjuk az ügynöksé-

get, egyfajta karácsonyi ajándékként a felhasználók számára. 

Már eldöntöttük, hogy jövőre kiírjuk a Huntingpress nemzetközi 

vad- és természtfotó pályázatot, már gyűjtjük a díjakat és tárgyalunk 

a pályázat anyagát bemutató kiállítás helyszínéről..

A fotóügynökség – csakúgy, mint az információs magazin – négy 

nyelven fog működni (magyar, angol, német, orosz), de megteremt-

jük annak is a lehetőségét, hogy az állatok és növények latin nevére 

is rá lehessen keresni.

Oké – mondhatják, és ki fogja megvásárolni az ügynökségtől 

a fotókat? Nos, az első „célközönségünk” az  Európai Vadászújságírók 

Szövetségéhez tartozó szerkesztőségek – ami 14 ország 21 szerkesz-

tőségét jelenti, továbbá grafi kai stúdiók, nyomtatott és internetes 

(nem csak vadászati) újságok, illetőleg magazinok érdeklődésére 

számítunk, valamint mindazokra, akiknek jó minőségű természet- 

és vadfotóra van szükségük. 

Már az első lépéseknél tudtára kívánjuk adni a világnak, hogy ez 

a fotóügynökség a természet- és vadfotókra specializálja magát, 

és ha már a „saját lábunkra tudunk állni” folyamatosan bővíteni fog-

juk a gyűjtőkörünket a témához tartozó grafi kákkal, illusztrációkkal, 

humoros képekkel, portrékkal. 

Az ügynökséghez bárki csatlakozhat, mindegy, hogy profi  vagy 

amatőr fotós. A nyitó oldalon, ahogy az illusztráción is látható, van 

egy „Csatlakozás” fül, amire kattintva a fotósok a program elkészülte 

és a „beüzemelést” követően jelentkezhetnek. De már most is van 

lehetőség a jelentkezésre, a muranyij@vadaszlap.hu e-mail címre 

kell küldeni egy rövid bemutatkozást, valamint maximum 5 darab 

– a fotós által kiválónak ítélt – természet- vagy vadfotót. A felvétele-

ket az ügynökség minősíteni fogja, majd értesítést küldünk a fotós-

nak, melyik felvételét fogadjuk be és melyiket nem. A befogadott ké-

pek interneten keresztül történő feltöltése azután kezdődhet meg, 

ha a fotós személyre szóló kódot és hozzáférési jogosultságot kapott 

a szerverünkhöz és megkötöttük vele a bizományosi szerződést.  

A fotósoktól kizárólagos értékesítési joggal átvett, jogtiszta és mi-

nőségi felvételeket három méretben kínáljuk az érdeklődöknek, a kis 

felbontású nézőképtől, a közepes méreten keresztül a nyomdai fel-

dolgozáshoz alkalmas nagy méretig. 

Tisztában vagyunk azzal, hogy so-

kan lesznek, akik csak „nézelődés” 

miatt kattintanak majd rá a fotóügy-

nökség „fülecskéjére”. Örömmel lát-

juk majd őket, a böngészéshez, a sza-

badszavas kereséshez, a témákon, 

a kategóriákon belüli kutakodáshoz 

még regisztrálniuk sem kell. Azoknak 

viszont, akik vásárolni akarnak, re-

gisztrálniuk kell és a regisztráció elfo-

gadása után nyílik majd lehetőségük 

az akár azonnali vásárlásra.

A regisztrált felhasználók három 

módozat közül választhatnak. 

Ha egy felvételt akarnak megvenni, 

akkor tudják letölteni, ha banki átuta-

lással vagy bankkártyával kifi zették 

a fotót. A rendszeres vásárlóknak ér-

demes lesz majd – vizuális pénzt he-

lyettesítő – kredit pontokat, azaz elő-

fi zetést vásárolni, ami kedvezményekkel jár együtt és azonali letöltést 

engedélyez. Szintén kedvezményes vásárlásnak számít majd a cso-

magajánlatunk, amikor a vásárló alkalmanként több fotóból álló „cso-

magot” rendel meg, vesz át a nemzetközi fotóügynökség kínálatából.

A programunk azt is lehetővé teszi, hogy a regisztrált látogatók 

saját albumot nyissanak a fotóügynökség oldalán, ahol összegyűjt-

hetik, tárolhatják a kiválasztott képeiket és nem kell újra és újra elő-

keresniük, amikor vásárolni akarnak.

Lassan egy esztendeje, hogy a VADÁSZLAP szerkesztőségének 

archívumán dolgozom. Húsz évfolyam cikkeinek feldolgozása és 

a honlapra való feltöltése volt eddig a feladatom, ami most kiegé-

szült a nemzetközi fotóügynökség mindenfajta tevékenységének 

az ellátásával. Bár még jócskán messze van a munkánk vége, talán 

a folyamatosan ránk zúdoló felvételek kulcsszavazása, feldolgozása, 

rendezése, stb. miatt talán sosem érünk a végére – adja Isten, hogy 

így legyen – de egyről biztosíthatom Önöket: 

A végeredmény a látoga-

tók és a fotósok, valamint a 

mi számunkra is siker lesz!

MURÁNYI JUDIT

muranyij@vadaszlap.hu
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Ez az oldal PÁSKAI SÁNDOR (Vadker Kft.) támogatásával jelent meg.

Úgy vagyok manapság, mint paraszt bácsi 

a műrepülőn. Mikor az öreggel felszállt a gép 

és elkezdte a fi gurákat, az emelkedésnél csak 

annyit mondott, hogy erre számított. A for-

gásnál is ugyanezt mondta, aztán a nagy csa-

vart orsónál már úgy kezdte, hogy erre azért 

nem gondolt volna. Gondolom, sokan így va-

gyunk manapság a védegyleti tevékenységgel 

is. Mert be kell vallani, sok mindenre gondol-

tunk az újonnan felállt vezetés első nyilatko-

zatai alapján, de erre azért nem. Sokan, sok-

félét ígértek már a vadászoknak, de mindig 

voltak fontosabb és magasabb érdekek, mint 

a magyar vadászat és a magyar vad sorsa. 

Nem szeretnék politizálni, hisz az nem 

a vadőr dolga. Mégis azt kell mondani, hogy 

végre valahára, talán jó irányba mennek 

a dolgaink. Amikor a Védegylet elnöke első 

beszédeit hallgattam – bevallom őszintén – 

hittem is meg nem is. De legalább jó volt 

hallgatni. Politikusoktól sokszor hallottam 

már szép ígéreteket, de azt még soha senki 

nem váltotta be. Ezért az első időszakban 

kissé szkeptikus voltam. De aztán egyre sű-

rűbben kapkodtam a fejemet és mind gyak-

rabban lapozgattam a Magyar Közlönyt, 

hogy biztosan igaz-e amit beszélnek a népek. 

Egyik rendelet jött a másik után és én egyre 

szabadabbnak éreztem magam. 

Már jó ideje nem volt a vadászatban olyan 

törvény vagy rendeletmódosítás, ami segí-

tett volna. Állandóan húztak egyet rajtunk 

és a vadászat már-már elvesztette a legfőbb 

vonzerejét, pontosan azt, amit a legtöbben 

várunk tőle, a szabadságérzetet. Ezért kissé 

fura, hogy megint szeretnek bennünket. 

Tudom, csak lépésről lépésre szabad halad-

ni, nem kell mindent egyszerre megoldani és 

nyilván a vadászoknak is tenni kell az ügy 

érdekében. 

A legfontosabb talán a megítélés. Most 

nem szabadna elrontani. Össze kell fogni és 

bizonyítani a társadalomnak, hogy rászol-

gálunk a bizalomra. Tennivaló van bőven és 

nagyon hosszú kívánságlistát lehetne össze-

állítani, kezdve a legégetőbb vadkár-kérdés-

sel, a vad-gépkocsi ütközésekkel és lehetne 

sorolni azokat a problémákat, melyek a va-

dászterületeken csapódnak le és közvetlenül 

érintik a területeket kezelő vadgazdákat. 

Egyértelmű, hogy amíg a vadkárok kérdé-

se nincs tisztességesen rendbe rakva, ad-

dig nem beszélhetünk vadgazdálkodásról. 

Mert milyen vadgazdálkodás az, ahol egész 

nyáron lőni kell a fővadat csak azért, hogy 

csökkenjen a vadkár. Lekerítünk, bekerítünk 

és riasztunk, csak azért, hogy kiszorítsuk 

a vadat az élőhelyéről. Az ilyen vadgazdál-

kodásnak, amellett, hogy szó szerint nyírjuk 

az értékes szarvasállományt, egy másik na-

gyon komoly mellékhatása is van. Történe-

tesen az, hogy folyamatosan romlik a viszony 

a földtulajdonosokkal, a földhasználókkal, az 

erdészekkel. 

Nyílván, amikor pénzről van szó, akkor 

mindenki mondja a maga igazát. Nem kell 

csodálkozni, hogy vannak nagyon komoly 

súrlódások, viták, perek. Amíg a vadásznak 

és a földtulajdonosnak a vad által okozott 

károkról a szántóföld szélén kell vitatkozni, 

addig nem lesz béke az olajfák alatt. 

De most itt van egy nagy lehetőség a va-

dászok előtt. Nem kell mást csinálni, mint 

összeszedni, átgondolni és leírni azokat 

a problémákat, melyek nyomják a talpun-

kat. Még van egy kis időnk, hogy rendezzük 

a dolgainkat. 

Azt beszélik, hogy a jövő évben komoly 

változások várhatók a vadászati törvényben, 

és hogy melyek lesznek ezek, az csak rajtunk 

múlik. 

A vezetés javaslatokat kér a vadászoktól és 

most úgy tűnik, elérhető közelségbe került, 

hogy végre a vadról és a vadászokról szóljon 

a törvény. Most dolgozni kell, összefogni és 

megértetni, hogy részei vagyunk az erdőnek, 

a mezőnek, a rétnek. 

Megértetni, hogy vadászni kell, mindig is 

kellett és hogy ez a kicsiny társadalom meg-

érett arra, hogy maga döntsön a sorsáról.

Azért ezt nem
gondoltam volna! A vadászterület-kijelölés jelenlegi 

„módszere” ezer sebből vérzik, bí-

rósági perek özönét produkálta és belső 

megosztottságot eredményezett, amiért 

a változtatás elkerülhetetlen. Ha a vad állami 

tulajdon, annak élőhelyét, a vadászterület 

nagyságát, határait – szerintem – az állam 

megfelelő szakmai ismeretekkel rendelke-

ző szakhatóságának kellene eldönteni és 

nem laikusoknak. Talán így nem a helyi, rö-

vid távú érdekek döntenének. A természeti 

értékek megóvásának ez lehet az alapja, és 

ez lehet a garanciája a megújuló természeti 

erőforrások hosszú távú, garantált fenntart-

hatóságának. 

A vad vitathatatlan alaptulajdonsága, 

hogy a mozgáskörzete, a helyváltozta-

tása az ember által nem szabályozható, ezért 

nem lenne szabad a tulajdonjogát a földtu-

lajdonhoz kötni. 

A földtulajdonosi vadászati közösség 

jogilag – és egyébként is – a mai napig 

értelmezhetetlen „kvázi” társulás. Beveze-

tése óta nincs ellenőrzése, törvényességi, 

szakmai felügyelete, amely a visszaéléseket, 

a szabály- és törvénysértéseket megaka-

dályozná, illetve szankcionálná. A közér-

deknek, a szakmaiság elveinek lehetetlen 

érvényt szerezni. Másfél évtized után itt 

lenne az ideje a „megvilágosodásnak”! Még 

a szakmai minimum, az állami vadászvizsga 

sem követelmény a földtulajdonosok által 

választott laikus képviselők részére. 

A jelenlegi 10 éves üzemtervi ciklus 

ideje kevés, főként a nagyvadas terü-

leteken. Ennek legalább a duplájára lenne 

szükség, hogy a jogosult beruházzon, tő-

két tegyen bele. Az üzemtervek a jelenlegi 

formájukban – már többször részletesen 

megindokoltuk – használhatatlanok, a mai 

piacgazdasági körülmények között a tíz-

éves tervgazdálkodás felett éppúgy eljárt 

az idő, mint egykor a megszenvedett, ránk 

kényszerített ötéves tervek felett. Ma már 

a gazdaságban csak a vadgazdálkodásban 

maradt fenn a tervutasításos rendszer, telje-

sen értelmetlenül, és ráadásul rettentő sok-

ba is kerül. 

Kerüljön a szakhatóság számon kérhe-

tő hatáskörébe a hivatásos vadászok 

alkalmazásának ellenőrzése, mert ennek 

elmulasztása okozta a „papír-vadőrök intéz-

ményesítését”. 

18 javaslat
1.

2.

3.

4.

5.

AGYAKI GÁBOR

agyaki.gabor@digistar.hu
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Kerüljön a törvénybe vagy a végre-

hajtási rendeletbe a szakhatóság által 

ellenőrizendő Hivatásos Vadászok Szolgálati 

Szabályzata.

A hatóságok rendszeresen kérjék szá-

mon a vadászatra jogosultak minden 

előírt kötelezettségét. (Éves gyűlések, elszá-

molások, területbér és többlethasználati díj 

elszámolások.) 

Kerüljön megerősítésre, garantálásra 

az elő-haszonbérlet, aminek jelenleg 

nem lehet érvényt szerezni. 

Kerüljön a vadászkamara hatáskörébe 

a trófeabírálat, a hibás elejtések szá-

monkérése és kerüljön visszaállításra a mí-

nuszpontos rendszer. A bírságok összegét 

kötelező legyen a vadászatra jogosultnak 

a vadgazdálkodásba visszaforgatni. Ugyan-

akkor vissza kellene állítani a trófeabírálat 

jogorvoslatának lehetőségét, azaz legyen 

másodfokú szakhatósági döntés. 

A jelenlegi „hirdetmény kifüggeszté-

si” módszer helyett a törvény szakmai 

internetes közzétételt írjon elő, megjelölve 

egy gyűjtő honlapot, melyen megjelenhet-

ne minden határozat és a kötelezően közzé-

teendő éves elszámolás.

Ha az agrárkamarák esetében megtör-

tént, legyen újra kötelező a vadászka-

marai tagság. Amennyiben a tagság kellően 

bizonyított fegyelmi-, vagy ami ennél is fon-

tosabb, etikai okokból kizárással megszűnik, 

akkor a vadászjegy bevonásával a fegyver-

tartási engedélyt is vonják be.

A magyar emberek érdekeinek a vé-

delmében a vadászjegy feltételéül sza-

bott állami vadászvizsga lehetőségét a kül-

földiek részére indokolt tovább szigorítani. 

Külföldi személy csak vadászati engedéllyel 

vadásszon, amelyet a vadászjegyhez hason-

lóan, a vadászkamara adjon ki.

A vadkárok ügyében is legyen alap-

elv – hasonlóan a Polgári Törvény-

könyvben leírtakra – hogy mentesüljön a 

vadászatra jogosult a kártérítés alól, ha úgy 

járt el, ahogy adott esetben ez tőle elvárha-

tó volt. Ha felróható magatartás alapján a 

jogellenes magatartása bizonyítható, akkor 

– természetesen – a kárfelelőssége is legyen 

egyértelmű. 

Alsóbb rendű utakon, mint bármilyen 

más veszélyt előre jelző tábla esetében 

a „két veszélyes üzem – a vad és a gépjármű – 

találkozásának esete” áll fenn, azaz mindkét 

fél viseli a saját kárát. A hazai autópályákon 

már mindenütt látható a vadbeugrás veszé-

lyét jelző tábla, ami értelmezhetetlen, mert 

a fi gyelmeztető táblák pontosan a vadbe-

jutás megakadályozásának sikertelenségét 

bizonyítják. A törvénymódosítás tartalmaz-

za az autópálya kezelőjének felelősségét 

is, mert a bekerített autópálya nem része 

a vadászterületnek, másfelől az úttörvény 

olyan kerítés felállítását, fenntartását, kar-

bantartását és folyamatos ellenőrzését írja 

elő számára, amely a pálya területére a vad 

bejutását megakadályozza.

Pontosan meg kell határozni a me-

zőgazdasági termelésben a „rendes 

gazdálkodás körét”, mert a használt foga-

lomkörbe szinte bármit bele lehet magya-

rázni, és számtalan félreértés és vita okozója, 

mindkét oldalról. Ez a tisztázott „kör” lehet 

ugyanis csak a védekezés esetleges plusz 

költségeinek számítási, és igazságos meg-

osztási alapja. 

A jogszabályban kerüljön rögzítésre, 

hogy a közigazgatási eljárásban in-

tézkedő jegyző számára a megelőlegezett, 

letétként kezelt eljárási díjat mindig annak 

a félnek kell az eljárás megkezdése előtt le-

tétbe helyeznie, aki a vadkárbecslési eljárást 

a jegyzőnél kezdeményezte. 

Társasvadászatok esetén a vadászat-

vezető felelősségét a jelenlegi törvény 

ugyan kimondja, de a gyakorlatban – mivel 

nincs tételesen kibontva – senki nem kéri 

számon, amiért az esetek nagy részében a va-

dászatvezető törvényes felelősségre vonása 

rendre elmarad. 

Véleményem szerint tovább már nem 

elodázható a Nemzeti Vadgazdálko-

dási Program kidolgozása, amit a vadászok 

széles körében kellene megvitatni, majd 

minden érintettel közmegegyezésre jutni. 

Bizonyára nagy érdeklődés kísérné a konst-

ruktív, nyilvános vitákat, a táji egyeztetése-

ket, konzultációkat. Bőven van még rá idő, és 

ez mindenképpen csak jobbíthat!

(Homonnay Zsombor)
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Ez az oldal PINTÉR ISTVÁN (Budakeszi) és DR. SZÍJJ JÓZSEF (Gödöllő) támogatásával jelent meg.

A szerkesztőség

tájékoztatója

A „saját dugánkba dőltünk”, sokkal 

több szerzőt és szervezetet szólítot-

tunk meg, mint amennyi terjedelem 

a vadászati törvény vitájához rendel-

kezésünkre állna. 

Megjelenésre előkészítettük: dr. Buz-

gó József szinte mindenre kiterjedő 

írását, Agárdi László, mátraszőlősi 

vadászmester tartalmas cikkében 

a vad tulajdonjogát járja körbe, Győri 

Róbert földtulajdonosként tiltako-

zik  a vadkár-arányok emelése ellen. 

Az Országos Erdészeti Egyesület még 

dolgozik az erdő és vadászati törvény 

összehangolásán, hivatalos megkere-

sésre vár az Agrárkamara és hallatja 

hangját a Magyar Környezetvédelmi 

Egyesület... a következő számainkban.

– a közmegegyezés igényével
6.

7.

8.

9.

15.

16.

17.

18.

10.

11.

12.

13.

14.
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A jövőben a vadászterületek határát és nagy-

ságát kizárólag a vadászati hatóság – tisztán 

szakmai alapon – legyen jogosult lefektetni. 

A 3000 hektáros terület-minimumot el kel-

lene törölni. Ezekre a területekre lehessen 

aztán nyilvános árveréseken licitálni azoknak 

a vadásztársaságoknak, sőt egy vagy akár 

néhány tagú civil társaságnak, 

akik megfelelnek az adott te-

rület méretére szabott, 15 évre 

előre meghatározott vadásza-

ti szakmai és infrastrukturális 

követelményeknek. A vadőrök 

állami alkalmazottak legyenek, 

szolgálati egyenruhában, kincs-

tári lőfegyverrel és intézkedési 

jogosultsággal, semmiben nem 

függve a területükön működő 

vadásztársaságtól. Vadászkí-

sérői szerepüket a megfelelő 

képesítésű tagok váltanák ki. 

A vadásztársaságok a terület 

után bérleti díjat fi zetnének, 

amelynek egy részét a vadőrök 

személyi juttatásaira és dologi 

költségeire, a vadkárra (köte-

lező vadkárbiztosításra), egy 

másik részét pedig a földtulajdonosi bérleti 

díjra kell fordítani. A vadkárért (erdő-, mező-

gazdasági kár és vad-gépjármű ütközés után 

egyaránt) a vadászatra jogosult feleljen a gaz-

dáknak és az autósoknak, viszont a kötelező 

gépjármű-felelősségbiztosításhoz hasonló 

vadkárbiztosítást lehessen kötni (ez utób-

binak a lényege, hogy a biztosítónak nincs 

szerződéskötési szabadsága, nem utasíthat 

el, mint ahogy ha autóm van, akkor sem).

Hogy jött ez ki? 

Magyarországon a nagyvadállomány túl-

tartott. Akárki, akármit mond. Addig gon-

doztuk, míg túltenyésztettük. A politikusok-

nak bármikor meg tudjuk indokolni, miért 

így az elfogadható, de legalább magunknak 

ne hazudjunk. A vad által okozott kárt pedig 

áthárítjuk. Felét a gazdára, felét az autósra. 

Na így aztán könnyű. Minden probléma gyö-

kere ez. Kárpótlás a trianoni darabolós or-

szág-gyilkosságban elvesztett területekért? 

Bizonyítási kényszer, hogy népgazdasági 

valutatermelő ágazat? Válasz a „na ne már, 

hogy üres kézzel kelljen hazamennünk!”, 

meg „ha már befi zettem a tagdíjat, akkor ez 

a minimum” fűzfapoétai kérdésekre? Ezek-

nek a korszakoknak régen vége.

Hallott már bárki is olyanról, hogy az fi -

zetett a mezőgazdasági vadkárért, akinek 

a területéről a vad kiváltott? Nem bonyolult. 

Kell hozzá egy egybefüggő erdőtömb, egy 

túltartott vadállomány és egy mezőgazda 

szomszéd. A vad nem annak a vadászatra 

jogosultnak a területén fog kárt okozni, aki 

a létszámért  felelős, és dúskál meg parolázik, 

hanem a szomszédban. A tízéves üzemter-

veknek pedig a gyakorlatban sajnos semmi 

súlyuk nincs. Össze kellene számolni, hogy 

2007 óta hány eljárás végződött jogerősen 

a vadászati jog megvonásával az üzemterv 

be nem tartása miatt.

El kellene dönteni, hogy kinek kedvezzen 

a vadászat. A vadnak és élőhelyének? Az 

aszkéta hajlamú sport-etikusoknak? A tőke 

embereinek vagy a tőkés társaságoknak? 

A zöldbáróknak? A politikai és celeb elitnek? 

A sötétzöldeknek? A külföldi vendégvadász-

nak?

Köztudott, hogy a vadászterületek és 

a vadgazdálkodási szempontból optimális 

területkialakítás már régóta nem beszél-

nek egymással, mint ahogy a szomszédos 

területek sem. Kizárólag tulajdonjogi ala-

pon soha, de soha nem lehet értelmesen 

vadgazdálkodni. Kit szolgál az élőhely (em-

ber és természet alkotta együttese)? Kit 

akarunk megtartani a jövő generációinak, 

a vadat az élőhelyével vagy a vadászt? Kinek 

kedvezzünk? Tessék eldön-

teni. És ha ezt a fejében és 

a szívével eldöntötte a kedves 

olvasó – ahogyan én is – rá 

fog jönni, hogy a fenntartható 

fejlődést garantáló optimális 

vadgazdálkodási egységek ki-

alakításához bizony a mainál 

jobban kell korlátozni a földtu-

lajdonosi jogosítványokat.

A pénz tehát a vadászatban 

szükségszerűen megjelenő 

rossz. A zaj. A rendszer mozga-

tásához ma már kell (hét vezé-

rünk idejében körberöhögtük 

volna az illetőt a jurta körül), 

de nem válhat benne uralko-

dóvá. Dominanciája esetén 

ugyanis elcsúszik a rendszer 

az eredeti céljától: az ember és 

természet összhangjának fenntartásától.

Van tehát már optimális területünk, de 

hogy találjuk meg rá az optimális vadgazdát?

Nyilván szakmai alapon. Határozzák meg, 

hogy hány hektárra kell esnie legalább és 

legfeljebb egy sportvadásznak. Hány hek-

tár vadföldet kell művelni? Milyen kapaci-

tásokkal kell bírniuk minimálisan a terület 

vadászati létesítményeinek? (itató, etető, 

hűtőház) Hány vadőr jár a területtel? Meny-

nyi a minimális területbérleti díj (amely-

ből a vadőr juttatásainak, a vadkárnak, és 

a földtulajdonos bérleti díjának is ki kell jön-

Ez az oldal KANIZSAY GÁBOR (Fonyód) támogatásával jelent meg.

Provokáció
A sportéletben a partvonalról bekiabálás művészet. Ez a vadászatban 

is így van. Nagyon kell tudni, hogy mikor, kinek és mit. Én e tudományt 

egy barátom édesapjától lestem el, akinek bérelt páholya volt az MTK-

nál. Röviden, a jó bekiabálást úgy kell csinálni, hogy az ember nézi 

a játékot. Történik egy akció. A tömeg üvöltve reagál. Aztán néhány 

másodperc teljes csönd, mert az általános zaj még nem állt vissza és az 

amatőr bekiabálók sem tértek még magukhoz. Na, ekkor. Hogy kinek? 

Akik hatással vannak a döntéshozókra, és a monitor közelében ülnek 

egy nyitott word dokumentum előtt, aminek a fejlécében az áll, hogy 

nem nyilvános.”... hogy mit találtam ki? Tessék!

Provokáció. Amikor a pöttyös dám nekitámad a gímnek...
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Ez az oldal PÓLIK SÁNDOR (Balatonalmádi) támogatásával jelent meg.

nie)? Hány munkavizsgás vadászkutyával 

(véreb nélkül nagyvadas és vegyes vadas te-

rület ne működhessen, és apróvadhajtásnál 

is mindig kelljen a vadászkutya) kell rendel-

keznie a társaságnak? Ha a vadkár meghalad 

egy adott mértéket, milyen rezsimintézke-

dések lépjenek életbe?

Természetszerűleg a vadásztársaság csak

személyes közreműködéssel működő (a gaz-

dasági társaságoknál már bevált, hogy egy 

ember legfeljebb három helyen lehet ügy-

vezető), kizárólag természetes személyek-

ből álló társadalmi szervezet lehet, amely-

nek tagjai állami vadászvizsgát tettek. Aztán 

lehet ezt cifrázni, hogy a tagság hány szá-

zaléka legyen helybéli földtulajdonos vagy 

a területen gazdálkodó, hány rendelkezzen 

legalább közép- vagy felsőfokú vadászati 

szakképesítéssel, hány munkavizsgás va-

dászkutyával, mennyinek legyen legalább 

ötéves vadászati múltja. El lehet gondolkod-

ni a minimális területnagyság eltörlésén is, 

és hogy az egyesületnél kisebb civil társasá-

gok is vadászatra jogosultak lehessenek, ha 

a minimális taglétszámtól eltekintve meg-

felelnek a vadásztársaságoktól elvárt egyéb 

követelményeknek. Gazdasági társaságok 

kizárva.

Ennyit a területkialakításról. Nézzük a va-

dászatot és annak eszközeit tovább.

Miért is vannak megtiltva az infra és 

thermo céltávcsövek? 

Nem tűnt fel eddig senkinek, hogy azóta 

csökkent drasztikusan az éjszakai balese-

tek száma, mióta szabadon megvehetők a 

legfeljebb második generációs infra cél- és 

megfi gyelő távcsövek? 

Hypokratizmusból jelest érdemelnek 

azok, akik etikátlannak tartják. Én simán el 

bírom képzelni, hogy egy adott mértéket 

meghaladó vadkárnál egyenesen előírás 

legyen.

És a félautomata golyós fegyverek? Aki 

már látott 60 év feletti öreg vadászt disz-

nóhajtásban mauser zárral tusakodni vagy 

gémberedett kézzel lesen ügyetlenkedni, 

az pontosan tudja, miről beszélek. Ha a cél 

a biztos terítékre hozás, akkor ennyi prag-

matizmus nyugodtan belefér. Egyébként EU 

konform. Csak nálunk nem az. Azt mondjuk, 

mondhatnánk, hogy legalább ötéves folya-

matos vadászat után lehessen igényelni.

Latinovits Zoltán, az Emlékszem a röpülés 

boldogságára című kötetében emlegeti egy 

kaposvári színielőadást követő helyi drink-

bárbeli viszkizés kapcsán, hogy a volt brit 

miniszterelnök, Winston Churchill mindig 

vigyázott arra, hogy ő többet vegyen ki az 

alkoholból, mint az őbelőle. Nos, pont így 

vagyok én a vadászattal, és másoknak is csak 

ezt tanácsolhatom. A következő időszak erről 

fog szólni. Ezt a viták során se felejtsük majd 

el. Aki pedig esetleg memóriazavarral küzde-

ne, azt majd egy pohár szódás whisky mellett 

személyesen is emlékeztetni fogom erre.

DR. NYIKOS ATTILA

nyikosdr@t-online.hu

A szerző minden gondolatával 

szerkesztőségünk nem ért egyet, de 

mindenképpen érdemes a felvetésein 

elgondolkodni, ezért – mintegy hozzá-

szólást a vadászati törvény módosítá-

sához – a cikket közzétettük.

Vita az egerészölyvek között...
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Véleményem szerint a „törvény” alaptétele, 

mely szerint a vadászati jog a földtulajdon-

hoz kötődik, nem váltotta be a hozzáfűzött 

reményeket. Példaként: az apróvadas va-

dászterületeken továbbra is azt látjuk, hogy 

a gazdálkodók (helyenként még a vadász-

gazdálkodók is) sorra számolják fel a vadon 

élő állatok élőhelyét. Fasorokat vágnak 

ki, árokpartokat, útszéleket szántanak be. 

A nagyvadas területeken pedig még mindig 

rendszeres gyakorlat, hogy a terményt köz-

vetlenül az erdő szélénél vetik, ezzel a be-

váltó vad elejtését lehetetlenné téve, a vad 

károsítását segítik elő. A földtulajdonosok 

igen gyakran megtiltják a vadgazdálkodási 

berendezések elhelyezését.

Tisztában vagyok vele, hogy ezen 

változtatni nem tudunk, de legalább 

a vadászterületek kialakítását kellene éssze-

rűbbé és a földtulajdonosi közösségek mű-

ködését rendbe tenni. Egyetértek azon szán-

dékkal, hogy a vadászterületek határainak 

megállapítása a vadászati hatóság jogköre 

legyen. A megyei vadgazdálkodási tanács ja-

vaslatára állapítsa meg és az első tulajdonosi 

gyűlést a hatóság hívja össze. Tapasztaljuk, 

hogy a földtulajdonosi közösség, mint for-

mátum a hazai jogrendszerbe nem illeszt-

hető. Megfelelő megoldásnak tartom, hogy 

a vadászó földtulajdonosok egyesületi for-

mában gyakorolják a vadászati jogot. E jogi 

forma értelmezhető, kezelhető és számon 

kérhető. Így, amennyiben a vadászó földtu-

lajdonosok közössége, egyesülete nem fi zeti 

a többlethasználati díjat, a vadkárt, a hazai 

jogrend szerint számon kérhető és lecserél-

hető. Jelenleg ez nem így van. A „vadászati 

törvényben” így nem is kellene foglalkozni 

a tulajdonosi közösségek működésével, ha-

nem a „civil törvény” vonatkozzon rájuk.

A vadászterület nagyságát ne csök-

kentsük 3 ezer hektár alá. Véleményem 

szerint erre apróvadas területen is szükség 

van, mert így van arra esély, hogy a terület 

bizonyos részeit vadkamraként, évente vált-

va pihentessék. Nagyvadas vadászterület 

esetében úgy vélem, nem szükséges indo-

kolni. Ugyanakkor a tanyák, valamint a majo-

rok vadászterületből való kivonását egysze-

rűbbé kellene tenni; ne kössük a földhivatali 

bejegyzéshez. Számtalan olyan mezőgaz-

dasági terület van, amely vadgazdálkodási 

szempontból értéktelen, sőt nem is vadász-

ható (pl. bekerített gyümölcsös, állattartás 

céljából zárt terület), ahol a földtulajdonos 

nem is engedi a vadászatot, ugyanakkor 

a földtulajdonosi gyűlésen szavaz és a bérle-

ti díjat felveszi.

A vad tulajdonjoga maradjon az álla-

mé! Az állam beavatkozását viszont 

erősíteni javaslom. Szükségesnek tartanám 

önálló országos és megyei vadászati (egy-

ben halászati) hatóság felállítását, területi 

vadászati felügyelők beállítását, ami persze 

csak akkor ér valamit, ha kellő intézkedési 

jogkörrel rendelkezik.

A haszonbérleti szerződések idősza-

kának 10 évről 15, de akár 20 évre való 

növelését indokoltnak tartom. Különösen 

nagyvadas területen a stabil, az ökológiai 

és az ökonómiai (pl. vadkár) viszonyoknak 

megfelelő vadállomány (nem beszélve 

a minőségről) kialakítása hosszú időt vesz 

igénybe.

A vad zárttéri tartását erősen korlá-

tozni szükségeltetik. Főszabály szerint 

legyen tilos! Törvényünk rendelkezik „a vad 

védelméről, a vadgazdálkodásról, valamint 

a vadászatról”. A vad védelme szellemé-

ben a vad maradjon vad. Háziasítottunk 

már éppen elég állatot. Vadfajainknak nem 

kerítések között van a helye. A „törvény” 

szelleméből kell tükröződjön, hogy a vadat 

a szabad természetben kívánja megőrizni. 

Nincs szükség F1-es vaddisznókra, csinált 

bikákra, bakokra. A vad zárttéri tartása csak 

a vadászati hatóság engedélyével legyen 

lehetséges és ennek szigorú (!) korlátait ren-

deletben szükséges rögzíteni.

Hivatásos vadászok. Sok évtizede kín-

lódik a szakma azon, hogyan álljon fel 

a hivatásos vadász rendszer. Véleményem 

szerint, ahogyan már többször és több he-

lyen is leírtam, a franciák által a 70-es évek-

ben létrehozott Nemzeti Vadászati Hivatal 

/ONC/ lehetne követendő példa a hazai gya-

korlatra is. Ennek megfelelő hivatal lehet-

ne a vadászati hatóság, amelynek feladata 

a vad védelméről való gondoskodás, a szak-

szerű vadgazdálkodás számonkérése és az 

orvvadászat megakadályozása. A vadász-

területeken pedig elegendő lenne minden 

megkezdett 5 ezer hektáronként egy hiva-

tásos vadász alkalmazása. A gyakorlatban 

ez ma sincs másként, hiszen a második és 

harmadik hivatásos vadászok (tisztelet a ki-

vételnek) csak „papír vadőrök”, akik szakmai 

feladatot soha sem láttak el, csak a nevüket 

adták.

A vadászvizsga esetében szükséges-

nek tartom a vizsga-előkészítő tanfo-

lyam kötelező elvégzését. Sok éves tapasz-

talatom szerint a tanfolyam nélkül vizsgára 

jelentkezők döntő része még a kérdéseket 

sem érti meg, a vadásznyelvet nem ismeri. 

A tanfolyam szükséges az alapok elsajátítá-

sához. Nem értek egyet azzal, hogy annak 

ne kelljen a vadászvizsga lövészeti előírásait 

teljesíteni, aki solymászni, vagy íjászni akar. 

Az elmúlt 30 év során tíz alatt volt azon je-

lentkezők száma, akik a vizsgaszabályzat 

adta lehetőséggel élve nem voltak a lőtéren 

és ezek nagyobb része utólag letette a lövé-

szeti vizsgarészt.

A csapdázás vadgazdálkodóink köré-

ben a reneszánszát éli. Szerencsére az 

EU-s szabályok sem tiltják a szelektíven al-

kalmazható ölőcsapdák használatát, de mi-

vel ezek szakszerűtlen használata veszélyes 

is lehet, ezért a „törvényben” rögzíteni kelle-

ne – német példára – hogy ezeket csak azok 

a szakemberek használhassák, akik csapdá-

zó tanfolyamot végeztek. 

Szükségesnek tartom pontosítani már 

a „törvényben”, hogy minden elektro-

nikus optikai eszközt, az éjjellátó kereső- és 

fegyvertávcsöveket használni és vadászaton 

a vadásznál tartani tilos legyen.

Trófeabírálat. El kell dönteni, hogy 

trófea regisztrációra vagy trófeabírá-

latra van szükség. Amennyiben csak trófea 

regisztrációra, akkor valóban nincs szükség 

szankciókra a mínusz pontos trófeák esetén. 

Szerintem viszont mind a trófeabírálat, mind 

Ez az oldal TÁMBA MIKLÓS (Napkor) támogatásával jelent meg.

A „vadászati törvény”-hez
Törvényünk a jogalkotói szándék szerint 2013-ban megváltozik. Indokkal. Az elmúlt, már nem rövid időszak 

elegendő volt ahhoz, hogy a hibái kiderüljenek, a változtatási szándék megerősödjön.
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3.
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10.
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Ez az oldal a MAGOR VADÁSZ EGYESÜLET (Komárom-Esztergom megye) támogatásával jelent meg.

a mínusz pontos szankció kell. Természete-

sen nem arra gondolok, hogy egy tévedés 

esetén a vadászok fejét kell venni, de ameny-

nyiben egy vadászatra jogosultnál rendsze-

resen meghaladja a terítékre került trófeás 

vad 10 százalékát a mínusz pontos trófeák 

száma, szankcionáljunk. 

A vadkár. Tudomásul kell venni, hogy 

a mező- és erdőgazdálkodásban je-

lentkező „vadkár” bizonyos része a vad ter-

mészetes viselkedéséből, életmódjából, ele-

mi életszükségleteiből fakad, ugyanolyan 

természeti kockázat tehát, mint bármely 

más környezeti tényező. A természetesnek 

tekintendő „vadkár” mértékének limitálása 

ugyanakkor a vadállomány túlzott feldúsí-

tásának megelőzése érdekében szükséges. 

Véleményem szerint amennyiben mezőgaz-

dasági területen a kár értéke a becsült ter-

més 8 százalékát nem érte el, nincs vadkár. 

A gazdálkodók vadkár-elhárítási kötelezett-

ségét értelmezni, pontosítani szükséges. 

Amennyiben kerítést építenek (stabil vagy 

villanypásztor) ennek a felét a gazdálkodó-

nak kell állnia. És ha a gazdálkodó a vadászo-

kat nem engedi be a területére, vagy nem 

engedélyezi a magaslesek felállítását, ne 

jelentkezhessen vadkártérítésért.

Vad és gépjármű összeütközés: A vad 

természetes viselkedéséből fakad, 

hogy a helyét változtatja, így az utakon is 

keresztülhalad. A háziállatokkal ellentétben 

ezen állatfajok mozgását az emberek, így 

a vadászok sem képesek befolyásolni. Az 

utak építőinek és az utakat használóknak 

tisztában kellene lenniük azzal, hogy az út-

hálózatok fejlesztésével a vadon élő állatok 

életterét szűkítik, így a vadgazdálkodásnak, 

vadászatnak kárt okoznak. Semmi sem in-

dokolja, hogy a vadgazdálkodási érdeket 

veszélyeztető tevékenység után még a vad-

gépjármű összeütközésekből fakadó kárt is 

a vadászatra jogosult viselje. Tudomásul kell 

venni, hogy az ország teljes területe a vadon 

élő állatok élőhelye, így bármely ponton 

bekövetkezhetnek balesetek, a vad megje-

lenésére az autósnak mindenkor számítania 

kell. A vadveszélyt jelző táblák tehát arra hív-

ják fel a fi gyelmet, hogy ott különösen óva-

tosan kell haladni. Egyébként a vadveszélyt 

jelző táblák felállításának és karbantartásá-

nak költségeit az út kezelőjének kell előírni, 

hiszen az utak az autósok érdekeit szolgálják 

és a vadgazdálkodás-vadászat szempont-

jából károsak. Ne az állja a költségeket, aki 

számára egyébként is hátrányt jelent.

Amivel nem élünk. A „törvény” jelen-

leg is lehetőséget ad arra, hogy a „va-

dászterületnek minősülő föld használója, ha 

nem tesz eleget a vadállományban okozott 

kár megelőzésével kapcsolatos kötelezett-

ségének” ill. „aki a jogszerű vadászati és 

vadgazdálkodási tevékenységet akadályoz-

za” vadvédelmi bírsággal sújtsa a hatóság. 

Igen csekély számban fordult elő ez idáig, 

hogy a vadászatra jogosult bejelentést tett 

volna a vadászati hatóságnál, ha a gazdálko-

dó helytelen növényvédelmi eljárása miatt 

a vad elhullását okozta, vagy például jogsze-

rű apróvad-vadászatot (sokszor bérvadásza-

tot, vadkárelhárító vadászatot) gátolt azzal, 

hogy a rendőrséget kihívta, mert zavarta 

a puskazaj. Élnünk kell ezzel a jogunkkal. Ne 

mindig csak védekezzünk. Az új törvényben 

talán sarkítani kellene a vadászatra jogosul-

tak lehetőségeit. 

A teljesség igénye nélkül e főbb témakö-
rökben látom a változtatás szükségessé-
gét a „vadászati törvényben”.

NAGY ISTVÁN

omvkpest@t-online.hu
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Két tűz között... gyurgyalagéknál
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John Moses Browningnak, az Utah szövetségi állambeli Ogdenből 

származó zseniális fegyverkonstruktőrnek 1926. március 30-án 

jegyezte be a szabadalmi hivatal 1.578.638-39 számon az „Over-

under”, azaz az egymás fölött elhelyezett csövű sörétes puska 

szabadalmi oltalmát. Ezt a csőelrendezést nevezi népiesen a hálás 

utókor „bock” puskának. Sajnos azonban az 1926-ban elhunyt J. M. 

Browning már nem érhette meg a prototípus 1931-es bemutatóját. 

Már az első Browning bock puskák is automatikus ejektorral és ket-

tős elsütő billentyűvel rendelkeztek. A ma már legendának számító 

B25-ös modellhez Val. A. Browning konstruált egyes elsütő billen-

tyűt és csőelőválasztó biztosítót. Az eredeti konstrukció előremutató 

voltára mi sem jellemzőbb, mint hogy azóta a lakatszerkezet vagy 

a zár lényegében alig változott!

Közel 80 évvel a legendás B25-ös megjelenése után a puska – bor-

sos áron – még mindig megrendelhető a Browning Custom Shop-

jában. Azonban már 40 évvel ezelőtt sem volt titok; a zömmel kézi 

munkával Herstalban gyártott és ezért méregdrága B25-össel nagy 

eladási darabszámot nem lehet elérni. A dilemmára a választ az 

1973-ban bevezetett és a japán Mirokunál készített B25-ön alapuló, 

azóta különböző változatokban, közel egy millió példányban gazdá-

ra talált Citori modell adta meg. 

A legújabb B725-ös, mint a többi Browning modellnél már meg-

szokott, két egymás mögötti csőkampóval rendelkezik, amelyek kö-

zül ténylegesen csak a hátsó osztott csőkampó zár. Ezt a második 

osztott kampót zárja a Scott-kulcs által mozgatott 27 mm széles záró 

ék. A baszkül viszonylag magas oldalai szintén a csőfar stabilitását 

és biztos vezetését szolgálja. A lakatszerkezet alapját a már több év-

tizede bevált konstrukció adja. 

A precíziós öntéssel Anson & 

Deeley módra készült kaka-

sok tengelye 32 milliméterrel 

a tűzfal mögött helyezkednek 

el.  A belső kakasok a véletlen 

elsülés megakadályozására 

egy biztonsági retesszel van-

nak ellátva, amely meggátolja, 

hogy a kakas biztosított hely-

zetben pl. megütéskor vagy 

leejtéskor az ütőszeget elérje. 

A biztosított fegyvernél az 

elsütő billentyű és a rudazat 

között nincs semmilyen kap-

csolat, az csak kibiztosításkor 

jön létre! A gyártó által igen 

gyorsnak jellemzett egybillentyűs elsütésű lakatszerkezet a koráb-

biaktól eltérően mechanikusan vált, nem pedig a lövés visszarúgásá-

nak hatására. Így a puska akkor is elsüthető, ha csak az egyik csőben 

van töltény. Az elsütő billentyű, ahogy az egy jó házból való sörétes 

fegyvernél elvárható, 1500 grammnál „szárazon” kiold. 

A B725-ös baszkülje a belső kakasok átalakítása miatt a már em-

lített Citori modellel szemben 4 milliméternél alacsonyabb, így az 

ösztönös célzás lényegesen könnyebb. 

Lealacsonyítva
A Browning Citori névre keresztelt bock rendsze-

rű sörétes puska 1973-ban költözött be a vadászok 

fegyverszekrényébe. Az idei IWA-n mutatkozott be 

az európai vadászközönségnek a Citori-n alapuló 

legújabb Browning modell, a B725-ös, vadász és 

sport változatban. Mind a DWJ, mind pedig a Magyar 

VADÁSZLAP szerkesztőségének módja volt a B725-

ös Hunter modelljének gyakorlati kipróbálására.

Ez az oldal DR. PALKOVICS GYÖRGY (Budapest) támogatásával jelent meg.

B725 HunterA

A visszarúgást csökkentő Infl ex tusatalp 

műkődési elve

Az új és a régi choke közötti 

különbség 500 lövés után
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Külön misét érnek meg a B725-ös újratervezett csövei. Mint 

a Browningnál már megszokott, a csövek egy szakaszának belső át-

mérője a névleges kalibernél nagyobb. Ezt nevezik a Browningnál 

„back bore” csőnek. A B725-nél a nagyobb átmérő irányába mutató 

kúposság hosszabb az eddig gyártott modelleknél. Így nő a sörét-

szemek sebessége, csökken a súrlódásuk és a deformációjuk, javul 

a szóráskép és csökken a puska visszarúgása.  

További újdonság az „Invector DS”-nek elkeresztelt cserélhető 

szűkítő furatok. A DS, a „double seal” megjelölés a kettős tömítésre 

utal, a szűkítő furat és cső közötti csavarmenet szennyeződésének 

csökkentésére szolgál. A hibátlan tömítésről a szűkítő furat külső pa-

lástján lévő, közel 80 mm magas rézgyűrűk gondoskodnak. 

A szépen erezett diófából készült tus és előagy pikkelyezése jó 

fogást tesz lehetővé, az acél-fa illesztések kivitelezése hibátlan. Új-

donság a rugalmas „Infl ex” tusatalp, ahol alátétek segítségével a tus 

hossza változtatható, a téli, illetve a nyári öltözékhez igazodva. Annak 

ellenére, hogy a B725 súlya 3250 gramm, 400 grammal könnyebb az 

elődeinél, mind a lőtéren, mind a vadászaton többek egybehangzó 

véleménye szerint kiválóan teljesített. Jóllehet a 400 gramm hiánya 

„fájdalmasan” érinthetné a vadász vállát, köszönhetően azonban az 

alacsonyabb baszkülnek és a jól átgondolt tusatalpnak, a puska jól 

kezelhető és villámgyorsan lehet vele ismételni. 

A jól kiegyensúlyozott B725 közel három kilós súlyával apróvad-

hajtásokon, libázáskor vagy vadkacsa-húzáson igen hasznos és tar-

tós társa lehet annak a vadásznak, aki az ellenértékét, 2550 eurót 

vagy az annak megfelelő forintot leszurkolja. 

Walter Schultz és Bálint Elemér

Ez az oldal SZOLLÁR ANDRÁS ÉS FIA (Siófok) támogatásával jelent meg.

Az Invector DS kettős tömítési 

szűkítőfurat (choke) elhelyezkedése

A „back bored” névleges kaliber feletti cső belső kialakítása

1.) Az elsütő billentyű rövidebb úthossza a rudazatig

2.) Az elsütő rudazat csökkenett úthossza a kakasig

3.) Az elsütő billentyű sütés utáni továbbmozgásának 

behatárolása („Trigger stop”)

A hagyományos és a 4 milliméterrel 

alacsonyabb oldallemez arányai

A B725 lakatszerkezete
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Szűk egy évvel ezelőtt Dél-lappföldön, nem 

túl messze Rovaniemitől, Lappföld fővárosá-

tól álltam egy keskeny erdei kocsiútra helye-

zett magaslesen és a hajtás hangjait válo-

gattam: a távolban halk füttyentések, néha 

elhaló koppangatás, ágroppanás, egy-egy 

kutyaugatás... a nyakamba pedig fi noman 

permetezett a hideg októberi eső. Nem sok 

esélyt adtam magamnak, mert a meghívot-

tak között nem én voltam a „fontos vendég”, 

ennek ellenére nagyon örültem, hisz életem-

ben először vehettem részt jávorhajtáson, 

ahol – a reggeli eligazítás szerint – bármek-

kora bikát lehet lőni. (Ha jön.)

Szemem gyönyörködött a tajga különle-

ges növényvilágában, de fülem, fi gyelmem 

maximálisan az előttem zajló hajtásra kon-

centrált. 

Távolban egy lövés... Jó becsapódás... Fél 

órával később még egy lövés... Aztán még 

egy... 

Reményeim éltek, de az idő múlásával hal-

ványodtak. Aztán kutyaugatás jó messze, de 

egy kicsit később úgy hallom, mintha köze-

lebb ugatna... A fel-felhangzó ugatás felém 

közelít... Az elhallgató, majd ismét felhang-

zó ugatás arra enged következtetni, hogy 

a kutya kísérte vad meg-megáll, majd ismét 

elindul. (A kutyák hangtalanul követik a kivá-

lasztott vadat és csak akkor ugatnak, ha az 

megáll.) Igen, lassan, de közelednek... Puská-

mat készenlétbe helyezem... 

Egy-egy halk ágroppanás... Ennek fele 

sem tréfa... A kutya elhallgat. Na, mi van, 

irányt váltanak?! Megszólal ismét, de már 

egészen közel... Aztán csendes, de súlyos 

test lépéseit vélem hallani... Irányba fordu-

lok, ahol kilépni várom. A ritkás fák között 

megpillantom. Hű, de nagy!!! Nincs sok idő 

a csodálkozásra, mert lassan kocog és mind-

járt a kocsiútra lép. Vállban a puska, még tíz 

méter, már a távcsövemben van a nagy test... 

A lapockáját keresem... Lassú futással lép 

a kocsiútra és mielőtt eltűnne a másik olda-

lon, golyóm jókora vízpermetet csillogtat az 

oldalán...

A kutya pár méterrel lemaradva hangtala-

nul követi, amelynek eltűnése után erősödő 

zajt, recsegéseket, csobbanásokat hallani, 

aztán egy utolsó nagy reccsenés, csobba-

nás, majd semmi, csak a kutya kezd ugatni 

egyhelyben...

Nehezen múlnak a pillanatok. Le kéne 

rohannom és odaóvatoskodnom, mert ha 

rosszul találtam el, hamar odébb áll kutyás-

tól és talán soha nem találjuk meg. Le kéne 

rohannom, de az eligazító parancs úgy szólt: 

akármi történik, csak a hajtás lefújása után 

és a felvezető jelenlétében szabad lejönni 

a magaslesről. 

Nagyon nehéz 20 perc következett. A kutya 

néha elhallgatott, néha fel-felugatott. Ez tar-

totta féken bennem a türelmetlenséget és ez 

adott reményt, hogy már nem állóra csaholja, 

hanem őrzi is a kimúlt jávorbikát. Lefújták a 

hajtást, jöttek a rendezők és pár pillanat múl-

va kalaplevéve, ott álltunk a hatalmas testű, jó 

lapátokat hordó középkorú jávorbikám előtt. 

Elmesélhetetlen jó érzés járt át. 

Megköszöntem a tajga Istenének, hogy 

ezzel a különleges vadászélménnyel ajándé-

kozott meg és áldását kértem vendéglátó-

imra, fi nn barátaimra.

Az esti terítéken 4 jávor feküdt, köztük az 

enyém, természetes hát, hogy vadász szí-

vem nagyon-nagyon boldog volt! A vacso-

ránál szó esett arról, hogy Finnországban 

jól képzett kutyák segítségével vadásznak 

az egyéni vadászatokon is. Ecsetelték ennek 

a vadászatnak szépségét és nehézségeit, 

melynek hatására nagyon fellelkesedtem 

és ezt a lelkesedést látva, barátaimtól meg-

hívást kaptam a következő évben egy ilyen 

kutyás-kereső egyéni vadászatra. 

Hát így keveredtem én egy évvel később 

a fi nn tajga sokmillió vízgödröcskéinek egyi-

kébe, amely kajánul bizonygatja, hogy nem 

csak az ország nagyobb három és félszer 

kis hazánknál, hanem a vízzel teli gödrök is 

legalább ennyivel nagyobbak. Ebből követ-

kezik, hogy most nem bokáig süllyedtem 

a hideg vízbe, hanem combtőig, mert 

a vastag mohaszőnyeg jól rejtette ezt a kelle-

metlen csapdát. Rosszul záró gumicsizmám 

szára szabad utat ad a víz fi nom csordogálá-

sának, miközben áldom a döntésemet, hogy 

a hűvös ellenére nem húztam meleg alsóga-

tyát, akkor aztán cipelhetném most azt is. 

Eero Kemilä, fi nn kísérőm mosolyában 

nincs gúny, inkább őszinte együttérzés és 

segíteni akarás. Óvatosan mellém lép, hogy 

kisegítsen. Ő pontosan ismeri, hogy ebben 

a környezetben hová szabad lépni, hogy ne 

merülj el úgy, mint én. 

Csak egyetlen pillanatra nem fi gyeltem, 

hogy a nyomába lépjek és az lett apró önál-

A tajga ravatalán

Ez az oldal PÉNTEK VIKTOR (elanhunting.hu) támogatásával jelent meg.

A kocsiúton átkocogó jávorbikámmal



KÜLVILÁG

703

Magyar VADÁSZLAP  2012. október

Ez az oldal  BÉKEFI JÓZSEF (Skicc Kft., Veszprém) támogatásával jelent meg.

lóságom eredménye, hogy most aztán bent 

vagyok a .... tajga vízében (mondhatnám tö-

kig, de ezt nem illik).

Három órája araszolunk a láthatatlan jávor 

után, amelyről hírt a messze előttünk lévő 

kutyánk, Orgó nyakában lévő adó és Eero 

barátom vevője ad tájékoztatást és bíztat 

bennünket a kitartásra, a továbbhaladásra. 

Mert kitartásra és hitre itt aztán szükség 

van! A terep láthatóan sík, de állandó hul-

lámzása legalább 40 százalékkal megnöveli 

a megtenni szándékozó távolságot. Az ál-

landó le-föl, amelynek alján vastag, süppe-

dő mohaszőnyeg van különböző nagyságú 

lyukakkal, vizekkel, jegekkel tarkítva, aztán 

a letört gallyak összevisszasága, a kidőlt fák 

akadályai folyamatosan támadják az előre-

haladás elszántságát.

A hitre is szükség van, hisz’ a távolság 

miatt az állóra csaholást nem hallani, csak 

a vevő sercegésének erősödése vagy csen-

desedése keresi az irányt, amely hol erre, hol 

arra mutat, attól függően, hogy a jávor épp 

merre indul el a kutyánk elől. Így aztán mi 

megyünk „torony-iránt”, mindenen keresz-

tül. Pontosabban én most épp ülepig a vi-

zesgödörben állok, amelyből kísérőm nagy 

igyekezettel szabadít ki. Először a puskámat 

és hátizsákomat nyújtom, aztán az utasítása-

inak megfelelően lépkedek millimétereket, 

közben ő egy vastag, hosszú botot nyújt fe-

lém, ezzel könnyíti meg a kilábalást. 

Csurog belőlem a víz. Pár lépéssel odébb 

egy magasabb helyre tottyanok, barátom 

lehúzza a csizmámat, amelyből kiöntöm 

a vizet, a zoknimat kicsavarom, visszaerőlte-

tem, majd lábam visszapréselem a csizmába. 

Ő nyújtja a vigasztaló vodkás üveget és 

együttérzően mosolyog. Közben vevőjével 

keresi az új irányt. Indulunk. A ruhaszárítást 

majd elvégzi az erőfeszítések szülte forró-

ság...

Most már még jobban fi gyelem vezetőm 

lépéseit, csak óvatos pillantásokat vetek 

egy-egy szép, zuzmókkal teli fenyőtörzsre 

vagy egy hófehér törzsű nyírfára. 

Eero megtorpan, műszerével vizsgálja az 

irányt, és az erősödő sercegésből következ-

tetve közli, hogy bő egy kilométerre lehet 

a jávor, ami ezek közt a haladási viszonyok 

közt egy óra gyaloglást, értsd: bukdácsolást, 

vergődést, besüppedést, kisüppedést, ka-

paszkodást és káromkodást jelent. 

Jó félórás bukdácsolás után meghallottuk 

Orgó ugatását, amely természetesen mind-

kettőnket felvillanyozott és új erőt adott. 

Újabb félórás bukdácsolás után – közben 

persze megszáradtam alul, de annál jobban 

vizesedtem felül – egy sűrű, nyíres fi ata-

los foltban megpillantottuk Orgót. Fordult 

erre, fordult arra, de a jávort nem láttuk. 

Eero halk pisszenő jelzést adott a kutyájá-

nak, jelezve, hogy itt vagyunk. Erre a kutya 

erősebb, harsányabb ugatásba kezdett. 

A jávor nem mozdult. Egyszer, mintha az 

egyik nyírfatörzs megmozdult volna... Mu-

tatom Eeronak. Közben egy másik fatörzs is 

megmozdult. Eero elmosolyodott: az nem 

a nyírfa, hanem a jávor hófehér lábszára. 

A nyírfa sűrű lombja miatt nem látjuk a testét, 

pedig az sötét. Nagy óvatosságra intett, így 

közeledtünk néhány métert. Rést kerestem, 

de nem találtam. Aztán nagy recsegéssel 

megindult az állat, sajnos az ellenkező irány-

ban tűnt el a szemünk elől, a kutya utána. 

Sóhajtozás, apró kis szitkok szikráz-

tak... Lógó orral fi gyeltünk, aztán vártuk 

a keresőműszer segítségét. Eero a lelke-

sedést erősítve elmondta, hogy a kutya 

most már biztos ismét megállítja a bikát, 

hisz észlelte, hogy a nyomában vagyok 

és hogy a segítségére sietünk. 

No, ez a sietség ismét egy közel két 

órás bukdácsolásba szelídült, amelynek 

végén – egy ritkás fenyőerdőben ott állt 

az „Orgó-stoppolta” jávor, egyet-egyet 

fordult a köröző kutya után, de látszott 

rajta, hogy már nagyon unja a kergető-

zést. A további kellemetlenségektől szív-

lövéssel szabadítottam meg, amely után 

kicsit megemelkedett, néhány métert 

futott, aztán a nagy test méltósággal 

ereszkedett a mohás-zuzmós-nyírfás-

fenyős, különlegesen gyönyörű ravatal-

ra. Orgó győzelmet ugatott a jávor fe-

lett, Eero tiszta szívből gratulált, hosszan 

rázta a kezem, ölelgetett és a hatalmas 

fáradtságot mindenestül kisöpörte be-

lőlem az a boldogság, amellyel szívem-

ben a nagytestű, első agancsú (viccesen 

biciklikormányos) jávorbikámnak a végtisz-

tességet megadtam. 

Ha néha a különlegesen nehéz körülmé-

nyek között szerzett trófeára tekintek, sok 

szeretettel és köszönettel gondolok Eero 

Kamilä barátomra, akinek a jól kiképzett 

Orgója és az ő hozzáértése, szívóssága nélkül 

ilyen élményben soha nem részesültem vol-

na. Eero magánemberként hivatásos vadász 

és hivatásos fényképész, aki minden idejét 

a fi nn erdőkben élő medvék életének meg-

örökítésére szenteli. Nemrég egy vastag fo-

tóalbumot jelentetett meg, benne rengeteg 

olyan felvétellel, amelyet még csak nagyon 

kevesen készítettek. Veszélyes szenvedély, 

és amikor eszembe jut, Eeronak mindig sok 

sikert, kitartást küldök gondolatban és ké-

rem a tajga Istenét, hogy óvja meg minden 

rossztól, kíméletlen medvetámadásoktól.

RAKK TAMÁS
tapo2@invitel.hu

A boldog „hármas”
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Hatodik alkalommal rendezte meg Tóth Kálmán, a kalocsai Farmer 

Vadásztársaság tagja a ludas-szállási kápolnánál a Hubertus misét, 

mely egyben a vadászat évadnyitó ünnepsége és melyet minden 

évben a kalocsa-kecskeméti metropolita- érsek, dr. Bábel Balázs ce-

lebrál. 

A történet azzal kezdődött, hogy vadászat közben – a fővárosból 

Szakmárra költöző – Tóth Kálmán szomorúan nézegette az elhagyott 

kis kápolna romjait, majd úgy döntött, ezt ő felújíttatja, hirdesse Is-

ten dicsőségén túl a vadászok védőszentjének, Szent Hubertusnak 

az emlékét. 

2007-ben az érsek úr szentelte fel a kápolnát és azóta szinte ter-

mészetesnek vehető, hogy az érsek úr és az érsekség közreműködik 

az ünnepségen, a kalocsai főszékesegyház énekkarát Leányfalusi Vil-

mos atya kíséri orgonán.

Dr. Bábel Balázs érsek úr szentbeszédében idén a Föld védelméről, 

annak fontosságáról mondott el néhány aktuális gondolatot, hang-

súlyozva, hogy mennyire szükség van az emberek hitére, összefo-

gására. 

Már hagyomány, hogy a mise előtt a vadászhimnuszt Szeredi 

Krisztina énekli és az is hagyománnyá kezd válni, hogy a szentmisét 

követőn a kápolnában keresztelőre kerül sor. 

A mise után a Bács-Kiskun megyei vadászati vezetés kitüntetést 

adott át az egyik legidősebb szakmári vadásznak, Turcsányi Jánosnak, 

aki 50 év után mostanában kényszerült lemondani a vadászatról. 

Az ünnepi misét követően Tóth Kálmán vendégül látta a résztve-

vőket, kár lett volna „kihagyni” a hatalmas üstben fortyogó gulyás-

leves megkóstolását, melyet Németh József mesterszakács készített 

el a helyszínen kuktái segítségével... míg Szakmáron, az egyre szebb 

és elegánsabb Tóth Kálmán portán Blaskó János mesterszakács „mű-

veit” fogyaszthatták a meghívottak. Mit mondjak, igen gazdag volt 

Ez az oldal BALOGH GYULA (Fehérgyarmat) támogatásával jelent meg.

Szakmár 2012

Soha még 
ennyien...
... nem vettek részt a ludas-szállási kápolnánál 

szeptember 1-jén megtartott érseki misén, va-

lamint az azt követő ebéden és a Tóth Kálmán 

szakmári házánál megtartott fantasztikus foga-

dáson.
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a műsorral kísért fogadás menüsora és a felszolgálásra, valamint az 

itallapra sem lehetett panasz.

A vadászati idény megnyitója vált egyben Tóth Kálmán reprezen-

tatív vadász-szobájának megnyitójává, ahol a hazai és külföldi vadá-

szatokon általa elejtett trófeák láthatóak és mely a jövőben a falusi 

fi atalok, iskolások számára is látogatható lesz.

Manapság még nem túl gyakori az ilyen nagyvonalú gesztus, hogy 

valaki a saját költségén évről-évre szervezzen-rendezzen egy egyre 

nagyobb jelentőségű, a környék lakosságának egyértelműen pozitív 

elismerést jelentő vadászati rendezvényt. 

Arra a kérdésre, hogy miért csinálja? – Tóth Kálmán a következő 

választ adta: 

- Én egész életemben az embereket szolgáltam, szakácsként, pin-

cérként, vendéglátósként és mindig rendkívül fontosnak tartottam 

a barátságot, a szeretetet. Sok-sok szeretetet kaptam az emberek-

től, amit úgy érzem, viszonoznom kell. Ráadásul szerencsés vagyok, 

mert jó időben mentem nyugdíjba, jó időben kezdtem el vadászni, 

jó időben költöztem Szakmárra, jó időben adtam el a vállalkozáso-

mat és így még életemben költhetek a barátaimra, mindazokra, aki-

ket szeretek és tisztelek. -dor

Ez az oldal DR. KATONA SÁNDOR (Fehérgyarmat) támogatásával jelent meg.

Tóth Kálmán (zöld öltönyben)
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Szombaton reggel a konyhakész húscsomagok kisorsolásával in-

dult a verseny, hogy délután a legjobbak megkapják az „Erdei Étkek 

Mestere” címet. Míg készültek a versenymunkák, megkezdődtek 

a vadásznapi programok is. Megnyitó beszédet Harrach Péter, 

a Kereszténydemokrata Néppárt alelnöke mondott. Ebben úgy fo-

galmazott: új szelek fújnak, és a vadászok életét eddig megkeserítő 

törvényi kereteket rövidesen kiszámítható jogi feltételrendszer vált-

ja fel. Kisteleki Péter, a VADEX Zrt. vezérigazgatója felidézte Sopo-

nya vadászati múltját, valamint az ökoturisztikai központ létrejöttét. 

A vadgasztronómiai fesztiválról szólva kiemelte: ez mára hagyo-

mánnyá vált, igazolta létjogosultságát. Fűrész Attila, a Vadász-

kamara Fejér megyei szervezetének elnöke a szervezők mellett 

a rendezvényen bemutatott trófeakiállítás anyagát biztosító tulajdo-

nosoknak is köszönetet mondott. 

Kitüntetések átadására is sor került. A Vadászkamara Aranyérmét 

Weidinger István, a megyei kormányhivatal vadászati és halászati 

osztályvezetője kapta. Nimród éremmel Csenki Jánost, a Flim Elzett 

Vt. tagját, Kiss Pétert, a Duna-Ipoly Nemzeti Park természetvédelmi 

őrét és hivatásos vadászát, a megyei Vadászkamara Vadgazdálkodási 

Bizottságának tagját és Erős Jánost, a Magyaralmási Vt. tagját tün-

tették ki. Magyar Vadászatért érdemérem kitüntetésben részesült 

Mézner István, a Gánti Vértes Vt. vadászmestere és hivatásos vadá-

sza. A Gróf Nádasdy Ferenc Emlékplakettet a Széchenyi Zsigmond 

Vadásztársaság kapta.

A kitüntetések után Mészáros János atya celebrált Hubertus 

misét, amelyet az ALBA REGIA táncegyüttes fellépése, majd a Stihl-

TimberSport fakitermelő csa-

pat bemutatója követett. Kora-

délután a zsűri – Meszes István 

elnök, Varga Károly, Nótár 

László és Cser Lajos, a Magyar 

Nemzeti Gasztronómiai Szö-

vetségből delegált elnökségi 

tagok – nekiállt a kóstolásnak. 

Az ítéletek:

I. helyezettek: szarvas – Acél-

Chef I. csapat, vaddisznó – 

a Magyar Honvédség Gulyás-

ágyú nevű csapata, őz – a Fejér 

megyei Vadászkamara Fejér 

Vadász nevű csapata, mufl on 

– az Északerdő Zrt. csapata. A mindenki mást felülmúló, „abszolút 

győztes” díjával a KEFAG Zrt. csapata büszkélkedhet. A Fejér megyei 

Vadászkamara különdíját a seregélyesi Héja Vadásztársaság kapta.

A nap folyamán a solymász- és vadászkutya bemutatón, a trófea-

kiállításon, a kirakodóvásáron kívül a látogatók megtekinthették 

Prihoda Judit festőművész kiállítását, és a helyi Erdészeti és Vadá-

szati Múzeumot is. Ez utóbbiban őz- és fácán-preparátumokra is sza-

vazhattak egy országos verseny keretében, az előbbi kategóriában 

Pünkösti Zsombor, az utóbbiban Vajda András győzött. 

A vadászünnep előtti napon 

rendezték meg az MFB Kupa – 

Vadex Nagydíj Korongvadász 

Lövészversenyt, amely az állami 

erdőgazdaságok között meghir-

detett megmérettetés, a 2012. 

évi országos bajnokság hetedik 

versenye volt. A 61 lövő közt egy 

junior indult, ifj . Zsarnay István, 

aki 90 korongos eredménnyel az 

egyéni kategória első helye mel-

lett az abszolút legjobb is lett 

a versenyen. Az első helyezett 

spotlövő Kovács Mihály volt (89 

korong), a legjobb vadász Orbán 

Krisztián (78 korong) lett. Az öt spotlövész csapat közül a Perazzi 

Team (Hutyka Zoltán, Igaly Diána, Mayer Zsolt), míg a három vadász- 

csapat közül a Gerle fantázianevű csapat végzett (Fekete Gábor, Or-

bán Krisztián, Csákány László) az első helyen.

Földvári Attila

Ez az oldal DR. FARAGÓ ISTVÁN (Bábolna) támogatásával jelent meg.

A vadászat ízei
A hatodik Vadgasztronómiai Fesztivál Soponyán, 

egyben a Fejér megyei vadásznap is volt. Szeptem-

ber elsején ismét a vadétkek széles tárháza várta 

a látogatókat a VADEX Zrt. Sárvíz-Völgye Erdészeti, 

Vadászati, és Ökoturisztikai Központjának területén.

Munkában a zsűri, Cser Lajos kóstol

Az abszolút győztes a KEFAG Zrt. csapata lett
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CD-k, DVD-k
Vadászat
A magyar erdő királya DVD  . . . . . . . . . . . . . . . . . 3000,-
Blaumann Ödön: 100 gímbika DVD  . . . . . . . . . 2500,-
 100 lövés vaddisznóra I-II. DVD . . . . . . . . 2500/db
 Agancsosok DVD  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
 Öreg bakok DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
 Őzbak bírálat I-II. DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500/db
 Őznász DVD  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
 Rendellenes, torz agancsú őzbakok DVD . . 2500,-
 Vadászévad 2006-2011. DVD  . . . . . . . . . . 2500/db
 Vaddisznóhajtások akciójelenetei I-V.  . 2500/db
 Vad és vadászat DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
Dámszarvasok földjén DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . 3000,-
Heltay I.: Amit a nagyvadról tudni illik DVD . . 5550,-
Hidvégi Béla: Hegyi vadászataim DVD . . . . . . . 2900,-
 Volt egy álmom DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2900,-
Ignácz M.: A nagyvad egyéni és társas vadászata... 4500,-
 Élőhelygazdálkodás és vadgondozás . . . . 4500,-
 Namíbia – első találkozás DVD  . . . . . . . . . . 3800,-
 Oroszországi vadászatok DVD . . . . . . . . . . . 3800,-
 Szalonkától a vadlibáig dupla DVD . . . . . . 4500,-
 Szarvasbőgés, vaddisznóhajtás . . . . . . . . . 3800,-
 Trófeák - híres szemlék . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3800,-
 Vadászatok Dámországban dupla DVD . . 4500,-
 Vaddisznóhajtástól vaddisznóhajtásig  . . 4500,-
 Világrekordok nyomában I-II. DVD  . . . . . . 4500,-
Sáfrány József: Az én Afrikám I-II. DVD  . . . . 2100/db
Takács Viktor: A nagyvad találatjelzése DVD . 5800,-
 A vaddisznó vadászata 1-2. DVD . . . . . . . 4900/db
 Egy vérből valók vagyunk 1-2. DVD . . . . 2890/db
 Európa terítéken . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4900,-
 Őzhívás DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4900,-
 Vadász ABC DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4900,-

Solymászat
Balogh István: Vértelen vadászat DVD . . . . . . . 4680,-
A solymászat Magyarországon DVD  . . . . . . . . 3000,-

Íjászat
Szabadi Attila: Robin Hood sehol... DVD . . . . . .3130,-
 Vadászat M.o.-n refl exíjjal DVD . . . . . . . . . . .3130,-
Takács Viktor: A vadászíjász 1-2. DVD . . . . . . 4900/db

Művészet
A természet művészei DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . 4500,-
Bársony I. A láp és a pagony dalnoka DVD . . . 2700,-
Hidvégi Béla: A vadontól a múzeumig DVD . . 2900,-

Zene CD-n
Concerto-Boldog: Vadászzene CD  . . . . . . . . . . .3150,-
Magyar Vadászkürt Egylet: Vadászüdv CD . . . 2980,-
Muzsika Magyarországról CD . . . . . . . . . . . . . . . 1700,-

Horgászat
A bojli éve DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
A harcsázás rejtelmei DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Feederbottal állóvízben, folyóvizen DVD . . 1570/db
Feederbottal nagypontyokra I-II. DVD . . . . 1570/db
Óriásdévérek földjén DVD  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Pecatúra extra DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-

KÖNYVEK
Klasszikus vadászirodalom
Apponyi H., gróf: Úti- és vadásznaplóm . . . . . 6200,-
Avarff y Elek: Vadászképek  . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2700,-
 Hej! Vadászok! . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3500,-
Bársony István: Az elveszett Paradicsom  . . . . 2450,-
 Árnyak az éjszakában . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2400,-
 Fekete vér  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2000,-
Fekete István: 21 nap - Csend . . . . . . . . . . . . . . . 2990,-
 A magam erdeiben  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .950,-
 Az első uhuzásom  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2600,-
 Az erdő ébredése . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2400,-
 Ballagó idő  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 698,-
 Bogáncs . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1790,-
 Búcsúzás  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2600,-
 Sárgaréz patkók. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2400,-
 Tíz szál gyertya  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
 Tojáshéjdarabkák . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2000,-
 Útra kelünk . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
 Vadászok . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
 Zsellérek . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
Just Ödön: Vadásznapló töredékek. . . . . . . . . . 3700,-
Kittenberger: Vadász- és gyűjtőúton Afrikában . . 6100,-
 Első elefántom . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2600,-
K. Rhédey Zoltán: Verébtől a szarvasbikáig . . 2700,-
Maderspach V.: Az oláhok vérnyomában...  . . 3490,-
 Havasi vadászataim . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-

Maderspach V.: Medve! . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2400,-
 Páreng Retyezát . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2980,-
Makay Béla: Hegyen-völgyön . . . . . . . . . . . . . . . 2900,-
Molnár Gábor: Dráma az őserdőben  . . . . . . . . 2500,-
N. Nozdroviczy Lajos: Vadászemlékeim  . . . . . 3200,-
Nadler H.: A Keleti- és Déli-Kárpátokban  . . . . 2500,-
Reminiczky Károly: Kassai vadászhistóriák  . . 2700,-
Széchenyi Zsigmond: Afrikai tábortüzek . . . . 2699,-
 Ahogy elkezdődött . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2499,-
 Alaszkában vadásztam . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2238,-
 Csui! . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3499,-
 Hengergő homok . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2350,-
 Két kecske . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2499,-
 Nahar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3499,-
 Ünnepnapok  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2999,-
Tanos Pál: Erdőzúgás  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2900,-
Thurn: Erdélyi szarvasok és medvék nyomában  . . 2500,-

Kortárs irodalom 
Ambrózy Árpád: Nimród csillaga alatt . . . . . . . 2400,-
Apatóczky István: Ettünk falombot... . . . . . . . . . .850,-
Andrássy János: A kandalló előtt . . . . . . . . . . . . 3900,-
Bán István: Harc az elemekkel . . . . . . . . . . . . . . . 2200,-
 Medve 3. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4000,-
 X-es  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4000,-
 Vízvarázs  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4000,-
Békés Sándor: A slapaj visszanéz . . . . . . . . . . . . 2500,-
 Elröppent évek  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3680,-
 Emlékekbe kapaszkodva . . . . . . . . . . . . . . . . 2900,-
Bornemisza Péter: Vadászszívvel . . . . . . . . . . . . 5400,-
 Varázslatos vadászatok  . . . . . . . . . . . . . . . . . 3990,-
Bors Richárd: Avarpaplan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3700,-
Bozóki László: Remetekanok . . . . . . . . . . . . . . . . 4350,-
 Trófeakatalógus  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6000,-
Csiák Gyula, dr.: A pagony dalnoka . . . . . . . . . . 2100,-
Damaszkin Arzén: A maszáj fennsíkon  . . . . . . 3900,-
Farkas Dénes: Nézd és lásd! . . . . . . . . . . . . . . . . . 3200,-
Fuchs Antal: Dicsértessék a Bakony  . . . . . . . . . 2300,-
 Trilógia . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9500,-
Fáczányi - Molnár: Vadászősök tisztelete . . . . 2400,-
Farkas Zoltán: Murphy horgászik . . . . . . . . . . . . 1970,-
Festetics Antal: Konrád Lorenz világa  . . . . . . . 5700,-
Földi László: Új vadregény . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2490,-
Gál Sándor: Esték és hajnalok  . . . . . . . . . . . . . . . 1900,-
Gánti Tibor, prof., dr.: A természet kebelén . . 5240,-
Hankó László: A medvék országa . . . . . . . . . . . . 3000,-
Hidvégi Béla: Sziklák peremén . . . . . . . . . . . . . . 4500,-
 Vadászálmok birodalmában. . . . . . . . . . . . . 3900,-
Hidvégi-Jánoska: Magyarok Ázsia vadászösvényein . 3900,-
Kászoni Zoltán: A Kárpát-medencei vadaskönyv . . 1600,-
Kemény J.: Medvekalandok a Kárpátokban . . 2500,-
Kovács D.: A vívók apostola és a vadászat... . . 3500,-
Márok Tamás: A képzelet vadászmezején  . . . 2700,-
Márton Imre dr.: A vadon hívó szava  . . . . . . . . 3900,-
Oláh - Oláh: Hajnalok és alkonyok . . . . . . . . . . . 2500,-
Palkovics György: A zisten fölvitte a dolgomat  . . 2495,-
 Kakpuszta . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1995,-
 Milliárdosok között  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2495,-
Pintér Norbert: Vadászatok évszakról évszakra . 1980,-
Rakk T.: Göröngyös égi és földi utakon... . . . . . 2500,-
Retter L.: Üregi nyúltól a medve vadászatáig . . 2499,-
Sánta Gábor: Az elfeledett Fekete István . . . . 2200,-
Sáry Gy.: Az elveszett erdőről és a megtalált...  . 2500,-
Schmidt Egon: A vadászat mellékszereplői  . 2200,-
Schwartz Béla: Mister KUDU  . . . . . . . . . . . . . . . . 2200,-
 Jávorszarvassá avatom . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2000,-
Sterbetz István: Puskával a Nagypusztán . . . . 3000,-
Sütő András: Hargitai vadászkalandok  . . . . . . 2500,-
Szálka Róbert: Topi  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2280,-
Szász Imre: Basa . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1900,-
Szerb Imre dr.: Együtt vadászni  . . . . . . . . . . . . . 1000,-
Tóth Sándor dr.: Nyitány a hírnévhez . . . . . . . . 3500,-
 Szél alatt hátszélben . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3800,-
Ugray Tamás: Gavallérral a csúcsokon . . . . . . . 3500,-
 Vadászatok itthon, otthon és a csúcsokon. . . 3950,-
Várhelyi András: Orvvadászok  . . . . . . . . . . . . . . . 968,-
Vörös István, dr.: A teremtő tenyerén . . . . . . . . 2990,-
Zichy Kázmér gróf: A Guaso Nyiro mentén  . . 4400,-
Zsigárcsik Gyula: Diana másként akarta . . . . . 3200,-

Szakkönyv 
Bakonyi Gábor: Állattan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6500,-
Bartha Dénes: Természetvédelmi növénytan . . 5900,-
Békési-Csarnai: Házi pálinkafőzés . . . . . . . . . . . 2900,-
Bicsérdy-Sugár: Vadbetegségek  . . . . . . . . . . . . 3200,-
Binder Egon: Füstölés . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2900,-
Czibulyás-Tóth: A japán fürj és tenyésztése . . 1650,-
Csányi Sándor: Vadbiológiai olvasókönyv . . . 4200,-
Draskovich Iván: Szarvasgazdálkodás . . . . . . . 3900,-

Elek Balázs, dr.: Orvvadászok nyomában . . . . 3980,-
Faragó S. dr.: A vadállomány szabályozása  . . 3900,-
Fehér Gy.: Állatpreparátumok készítése  . . . . . 4900,-
Gahm: Házi vágás, bontás, töltelékáru-készítés . . 3500,-
Hespeler-Krewer: Fiatal vagy idős? . . . . . . . . . . 3200,-
Heltay István dr.: Amit a fegyverismereti vizsgán... . . 3100,-
 Az állami vadászvizsga tesztkérdései . . . . . . . .3050,-
 Vadásziskola. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .8550,-
Heltay-Kabai: Hivatásos vadászok kézik. I-II. . . .12 500,-
Heltay-Rácz Fodor: Vadászatszervezés, -etika . .4 600,-
Horváth L.: Halbiológia és haltenyésztés . . . . 5400,-
Juhász Lajos: Természetvédelmi állattan . . . . . .4200,-
Kohár László: A solymászat kezdőknek . . . . . . 2900,-
Koloman F.: Hatnyelvű vadászszótár  . . . . . . . . 2400,-
Kovács Zs.: Farkasok a Kárpát-medencében . 1800,-
Kozák Lajos: Term.védelmi élőhelykezelés. . . 5200,-
Lampeitl, Franz: Méhészek könyve . . . . . . . . . . 3500,-
Samwald, Achim: Aszalás, szárítás . . . . . . . . . . . 2900,-
Solymász E.: Évkönyvek 1999-2009 . . . . . . . . 3300/db
Szabó J.: Tizenkét hónap erdőn-mezőn . . . . . 2000,-
Szabó Péter: Rókák és terrierek  . . . . . . . . . . . . . 3360,-
Szóljon a vadászkürt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Szőllősi Antal: Nyílegyenesen (íjászat)  . . . . . . 1800,-
Vadászetikett . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1500,-
Vén Zoltán: A görényezés rejtelmeiről . . . . . . . 2800,-

Fegyver
Hartink: Golyós- és sörétes vadászfegyverek.... . .4990,-
Kovács D.: Billenőcsövű golyós vadászfegyverek  . 4800,-
Szajkó István: Sörétlövés . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200,-
Székely Dénes: A lőpor és a töltény . . . . . . . . . . 2180,-

Kutya
A szolgálati kutyák tenyésztése . . . . . . . . . . . . . 2730,-
Bába Károly: A magyar vizsla . . . . . . . . . . . . . . . . 1085,-
Bíró Andor: Kutyakiképzők kézikönyve  . . . . . 2800,-
Félix Endre: A vadász és vizslája . . . . . . . . . . . . . 2000,-
 Az apróvad vadászata vizslával . . . . . . . . . . 2000,-
 Kezdő vizslás kézikönyve . . . . . . . . . . . . . . . . 2000,-
Horváth Z.: A kutya és a macska betegségei . 3900,-
Király Klára: Jagdterrier . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1490,-
Nickl, A.: Kutyáink tanítása és nevelése . . . . . . 1990,-
Varga-Nagy: A legnépszerűbb terrierek . . . . . 1390,-

Természettudomány
Alexai Zoltán: Évszakok . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3980,-
A vadvilág atlasza  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6500,-
Határozó kézikönyvek: Emlősök . . . . . . . . . . . . . 2800,-
Hecker, Frank: Az erdő állatai és növényei . . . 2680,-
Mara-Sepsi: Farkasaink . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
Nagy László: Vadászgörények a családban . . 2998,-

Növény
Aichele-Bechtle: Mi virít itt? . . . . . . . . . . . . . . . . . 3500,-
Aschenbrenner Éva: Gyógynövénypatika  . . . 2800,-
Galambosi: Fűszer- és gyógynövények . . . . . . 2500,-
Molnár V. Attila: M.o. legszebb növényei  . . . . 1200,-

Gomba 
Carluccio, Antonio: Gombák könyve  . . . . . . . . 5500,-
Gerhardt, Ewald: Gombagyűjtés okosan  . . . . 2499,-
Gminder - Böhning: Melyik ez a gomba?  . . . . 3999,-
Laux, Hana E.: Ehető vagy mérgező?  . . . . . . . . 2680,-
Montag, Karin: Gombák . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2680,-
Rimóczi Imre dr.: Gombaválogató 1-9. . . . . . 2690/db
Szili István: Gombatermesztők könyve . . . . . . 4900,-

Madár
Határozó kézikönyvek: A világ madarai. . . . . . 3200,-
Hume, Rob: Madárlesen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5900,-
Juhász Lajos: Kertek, parkok madarai. . . . . . . . 2500,-
Koczka András: Magyarország madarai  . . . . . 3990,-
Mullarney - Svensson: Madárhatározó . . . . . . . 8900,-

Gyerekeknek
Az erdő állatai (kirakós) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2499,-

ÍZELÍTŐ KÍNÁLATUNKBÓL:

Webáruházunk teljes kínálata 

a www.huntingpress.eu honlapon található!

Valamennyi árucikk megrendelhető:

Vadászlap Kft.
1031 Budapest, Rozália u. 59/a.

Telefon: +36-70/702-5000,

Tel./fax: +36-1/242-0042

e-mail: megrendeles@vadaszlap.hu

Megrendelését

postai utánvéttel szállítjuk.
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Nadler Herbert:

A Keleti- és Déli

Kárpátokban

2500,- Karácsonyi Dezső:

Mesék 

az erdészházból

3500,-Fuchs Antal:

Trilógia 9500,-Fuchs Antal:

Dicsértessék a Bakony 2900,-Földi László:

Új vadregény 2490,- Nomád Földi László:

A vadászat

karácsonyai

2990,-

Gabriele Lehari - Fűszernövények  1690 Ft

A konyhai praktikákhoz szükséges fűszernövények azon túl, hogy cserépben való cseperedésük 

során dekoratívak, ízletesek és étvágygerjesztőek is. Ebből a tarka, füzetszerű kiadványból sok 

praktikus dolgot tudhat meg a házi fűszertermesztés iránt érdeklődő olvasó. Az író külön fejeze-

tet szentel a termesztési praktikák bemutatásának, ahol több kardinális kérdést taglal a fűszernö-

vény-termesztéssel kapcsolatban (szaporítás, kártevők, betakarítás, stb.). Ugyancsak külön pasz-

szusban mutat be a szerző 15 különböző fűszernövényt, mint például a bazsalikomot, a zsázsát, 

a tárkonyt, a rozmaringot, a szurokfüvet vagy a majoránnát. Az aktuális és gyakorlatias kiadvány 

jó tippekkel szolgálhat azok számára, akik még nem alakították ki saját fűszerkonyhájukat, és 

azoknak is, akik már gyakorló fűszernövény termesztők. K. M.

Maróti Béla – Vadásztársunk, 
a magyar vizsla  2900 Ft

„A „mi” vizslánk – amelyik kajtat, megállja a vadat, 

apportíroz és intelligens, könnyen válik a család 

kedvencévé – ebből következően a világ egyik leg-

univerzálisabb kutyája. 

A vadászat szinte minden ágában használható.” 

– írja a szerző, aki 40 éves kutyás tapasztalattal ren-

delkezik. Több kutyafajta tartása és kiképzése után 

ő is beleszeretett a magyar vizslába, és ez a sze-

relem a mai napig tart. Olvasmányosan megírt 

könyvében a fajta eredetének taglalásától kezdve végigvezeti az olvasót a kölyökkutya 

kiválasztásától a vadászatra tanítás – vagy, akinek úgy tetszik, idomítás – minden fázisán, 

egészen a kifogástalanul dolgozó vadászkutya és gazdája közötti harmonikus kapcsolat 

kialakításáig. 

A könyv végén saját vizslás emlékeiből állított össze kisebb csokrot. S. E.

Török András Mátyás: Pókhálók
  4000 Ft 
Az erdő szabadja lettem és a Vadászataim nap-

fényben-árnyékban című, nagy sikerű könyvek 

után a sokoldalú író trilógiájának harmadik kötetét 

tarthatja kezében az olvasó. A szerző – aki egyéb-

ként ismert festőművész és grafi kus is – miként az 

előző könyvekben is, ismét harminchat év hazai 

vadászélményeit vetette papírra, mint ahogy ar-

ról az alcím árulkodik: Aggtelektől Zsámbékig 

vadásztam. A régi időket idéző elbeszéléseket 

versek, korabeli fotók, néhány réges-régi dokumentum, sok terítékkép és természetesen 

az író saját grafi kái, festményei díszítik. A fi atalabbak megismerhetik a parancsnoki UAZ-

ok és Nivák korát, az idősebbek pedig nosztalgiázhatnak a sorokat olvasva. És hogy mi 

közük a vadászatoknak a pókhálókhoz? Erre a majdnem 150 oldalas könyvet kezében 

tartva mindenki hamar, már a bevezetőt olvasva rá fog jönni. F. A.

Mindkét könyv nálunk is 
megvásárolható!
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AIGLE – a vadász
lábának barátja

Az AIGLE céget – amely védjegyéül a kitárt szárnyú sast választotta – 

1853-ban alapították Franciaországban, így több mint 150 éves múltja 

van a minőségi lábbelik gyártásának. Saját fejlesztésű termékei rendkí-

vül magas színvonalat, prémium kategóriát képviselnek.

Ma a márka küldetése a magas fokú techni-

kai szakértelmen túl, hogy viselőjének mind 

a természetben, mind a mindennapokban kel-

lemes használatot, maximális komfortérzetet 

nyújtson.

Vadász-, horgász-, munka- és divatcsizmák 

széles választéka, túrabakancsok, egyéb lábbelik 

és a teljes ruházat megtalálható termékpalettá-

jukon. A világ minden tájára, 60 országba szállít-

ják gyártmányaikat.

A csizmagyártás Franciaországban magas 

színvonalon, folyamatosan ellenőrzött, tradici-

onálisan szigorú minőségi előírásoknak meg-

felelően történik, minden darabot egyedileg 

bevizsgálnak. 

2012-ben az új fejlesztésű PARCOURS 

ISO 2 vadászcsizmával je-

lent meg az AIGLE cég 

a piacon. Az új csizma 

egyesíti az Actigrip 

t a lp te chn o l ó gia 

eredményeit, azaz 

a hosszú élettar-

tamot, a kivételes 

tapadást, exkluzív formu-

lát, kiegészítve a tripla sűrűségű gumitalppal és légkamrás, energiaelnyelő sarokkal a láb el-

fáradása ellen, garantálva az erőt, a rugalmasságot, a kényelmet.

Az AIGLE vadászcsizmák elérhetők három kategóriában: hagyományos (bebújós) szárral 

vászonbéléssel, csatos kivitelben vászon és neoprén béléssel, valamint végig zippes vál-

tozatban neoprén és bőr béléssel. Ugyancsak bő választékkal állunk vevőink és viszontel-

adóink rendelkezésére vadász- és túracipőből, bakancsból, az összes termék vízálló (WP), 

a prémium modellek Gore-Tex membránnal szereltek (SW), a lescsizmák nubukbőr anyagból 

készültek (SW).

Keressék a vadászboltokban!

Az AIGLE termékek magyarországi hivatalos forgalmazója a Horváth és Társa Kft.

8800 Nagykanizsa, Kisrác utca 1., Telefon és fax: 06-93/319-384.

Látogassanak el honlapunkra: www.csizma-nagyker.hu

Ma a márka küldetése a m
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Elhullott
vadkataszter

A Schleswig-Holsteini Vadász Szövetség 

újabb hasznos útépítési segédlettel állt elő. 

Egy új internetes honlap térképén gyűjtik 

a jövőben az elhullott vadon élő állatok ada-

tait és fajtájukat. A honlap célja az utak jobb 

vonalvezetésének kijelölése és a vadbaleseti 

gócok jobb felderítése. Eddig közel 10 000 

adat érkezett és a tartományi vadászszövet-

ség a továbbiakban is számít a vadászok és 

természetkedvelők közreműködésére. Az 

így nyert adatbázis szerint például az elhul-

lott sasok 40 százaléka szélkerekeknek és 

a vasútnak esik áldozatául. 

Cicuska zsákmánya
Vízhatlan éjjellátó miniatűr kamerákkal lát-

tak el amerikai kutatók közel 60 „szobatig-

rist” Georgia szövetségi állam egyik kisvá-

rosában. Az egy hétig tartó vizsgálat során 

közel 2000 órányi fi lmanyag keletkezett. 

A felvételek kiértékelése szerint a macskák 

étlapján szinte minden szerepelt, ami ehető 

volt a gyíkoktól a madarakig, a zsákmánynak 

viszont csak az egyötöde került ténylegesen 

elfogyasztásra. Egy másik angol kutatócso-

port becslése szerint Angliában évente közel 

250 millió madár, béka, egér és egyéb házi 

szárnyas esik a kószáló házi macskák áldo-

zatául. Mindkét kutatócsoport egyértelmű 

ajánlása szerint a vadon élő állatok védel-

mében éjszaka a cicuskák helye a gazdi há-

zában van.

www.wildundhund.de

Vadászat
felügyelettel

Észak-Kazahsztánban a szeptember 1-jén 

kezdődött vadászati főidényben már csak 

vadőr kíséretében lehet vadászni. A most 

életbe lépő szabályozás szerint a hivatásos 

vadász nélküli vadászat vadorzásnak minő-

sül, mint ahogy az is törvénysértés, ha igazo-

lás nélkül szállít valaki vadhúst vagy trófeát 

a vadászterületen. Tavasszal újabb szabá-

lyok lépnek életbe, amelyek közül a legfon-

tosabb, hogy csak a kihelyezett kacsák lőhe-

tők. Ezektől az intézkedésektől a rabsickodás 

visszaszorítását várják a hatóságok. Az észak-

kazahsztáni régióban körülbelül kilencmillió 

hektár a bruttó vadászterület, amelyen 40 

vadgazdálkodási egység működik.

garms.ru, 2012. 09. 05.

Lőhető 
a dolmányos

Oroszország novgorodi területén augusz-

tus vége óta lőhető a dolmányos varjú. 

A helyi hatóságok azért döntöttek így, mert 

az elszaporodott madarak kifosztják a ka-

csafészkeket és betegségeket terjesztenek. 

Az orosz Madárvédelmi Szövetség ellenzi 

a lépést, Viktor Zubakin elnök szerint az állo-

mányszabályozás és a vadászat nem ugyan-

az. Szerinte az előbbire van szükség, de ezt 

a hivatásos vadászok végezzék. Ám ennél 

sokkal célravezetőbb tisztán tartani a lakott 

területeket, hogy a varjak ne szokjanak oda 

a táplálék miatt. Korábban már a lipecki és 

a tomszki területen is megengedték a dol-

mányos varjak vadászatát.

oxothik.ru, 2012. 08. 28.

Nem kell 
a nyestkutya!

A norvég Természetvédelmi Felügyelőség 

folyamatosan regisztrálja a nyestkutyákat je-

lentő megfi gyeléseket. Az esetek többségé-

ben bebizonyosodott, hogy a látott nyestku-

tya valójában borz (az ország Svédországgal 

határos részében a megfi gyelések 95 száza-

lékban tévedtek). 

Erik Lund, a felügyelőség vezető tanácsadó-

ja szerencsésnek tartja, hogy a megfi gyelt 

„nyestkutyák” többsége valójában nem is 

létezik. Nyilatkozatában ugyanakkor arra 

bíztatta a megfi gyelő-programban résztve-

vő embereket, hogy ne féljenek az esetleges 

tévedéstől, bátran jelentsenek bármilyen 

észlelést. A norvég természetvédelmi ható-

ságok mindenképpen meg akarják akadá-

lyozni, hogy a nyestkutya elszaporodjon az 

országban.

njff .no 2012.09.09.

Jávor 
kalapács alól

Jávorszarvasokat árvereznek a „Vadászat 

és horgászat” elnevezésű szakkiállításon a 

fehéroroszországi Minszkben szeptember 

28-29-én. Az árverést a Belorusz Vadászok 

és Horgászok Egyesülete szervezi. A legol-

csóbb bika kikiáltási ára 712 dollár (körülbe-

lül 160 ezer forint). 

A vad a vadgazdálkodók prospektusaiban 

tekinthető meg, a vásárlók az ár kifi zetése 

után utazhatnak a helyszínre az „áruért”. 

Hogy a kiegészítő szolgáltatásokat – utazást, 

szállást – tartalmazza-e az ár, azt még nem 

tudni, de a trófea árát biztosan nem – derül 

ki a kiadott közleményből.

Szent Trifon Nemzeti Alapítvány
honlapja, 2012. 09. 06.

Mindent 
a mufl onokról

Különleges „nyalánksággal”, egy vadászat-

tal összekötött, mufl onokról szóló szakmai 

összejövetellel lepi meg olvasóit a németor-

szági JÄGER Magazin. 450 euróért cserébe 

az első nap egy gyakorlott erdésztől kapnak 

tippeket a vadászok, amelyek segíthetnek ne-

kik a másnapi terelővadászaton. A részvételi 

díjba a trófeás vad elejtése nem tartozik bele, 

ám a résztvevők zsákmányolhatnak mufl on-

juhot, bárányt, őzsutát, vadmalacot és süldőt. 

Az összejövetelre novemberben kerül sor 

Rottenbachban (község Türingiában).

jaegermagazin.de, 2012.09.03.

Ajándék

2000 euró értékben ajándékozott a Minox 

Kft. vadmegfi gyelő kamerákat a Hesseni 

Vadászati Szövetségnek. A vadászok és 

a programban résztvevő természetvédők 

az ajándékba kapott kamerákkal azt fogják 

megfi gyelni, hogy mely vadfajok, illetőleg 

milyen más állatok használják az autópá-

lyákon átívelő vadátjárókat. A kamerákat 

Thorsten Kortemeier, a Minox Kft. ügyveze-

tője adta át a vadászoknak.

jagderleben.de 2012.09.09.

Vadászatról, vadgazdálkodásról szóló cikkek szemléje

Hírek a nagyvilágból

Ez az oldal DR BILONKA BÉLA (Pécs) támogatásával jelent meg.
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BÉKÉS SÁNDOR
bekes.sandor@chello.hu

Mindez Zsernoviczky Károly mutatós héví-

zi otthona mellé épített kis „vadászkotorék-

jában” jutott eszembe, ahol a Szévíz-menti 

lápok és tőzegbányák különös világáról be-

szélgettünk. Vendéglátóm ugyanis, aki vég-

zettsége szerint mezőgazdász és vadgazdál-

kodási szakmérnök, és aki 1990-től 2011-ig 

a Pacsai Vadásztársaság főállású irodavezető 

fővadásza (manapság pedig, immár újdon-

sült nyugdíjasként, vadászmestere) hosszú 

éveken át, az akkor még állami kezelésű tő-

zegbányák üzemvezetője volt. A föld mélye 

olyan, mint egy titkokat őrző könyv, aki 

felnyitja és „beleolvas”, különös dolgokat 

tudhat meg. Például azt, hogy Zalának ezen 

a táján, a Szévíz és a Principális-csatorna 

völgyében jávorszarvasok is éltek valaha.

Merthogy a tőzegkitermelő munkagép 

egyszer egy jávoragancsot is a felszínre ho-

zott. Csodálkozva, sőt hitetlenkedve néz-

ték. A jávorszarvasok elterjedési területe az 

északi félteke északi sávja, Skandináviától 

Észak-Oroszországon át Észak-Amerikáig 

tart. Lápos, mocsaras, éger- és nyírerdők-

kel tarkított területeken él ez a monumen-

tális vad, és ez a tájleírás bizony helytálló 

Zala megye pacsai kistérségére nézve is. 

Éppen csak a mai hőmérsékleti viszonyok 

mások itt, mint odafönt, északon. Egyéb-

ként szerzők hosszú sora utal a jávorszar-

vas valamikori Kárpát-medencei jelenlé-

tére, Heltai Gáspártól dr. Fodor Tamásig. 

A pötrétei lelet, melyet a Soproni Egyete-

men őriznek, tehát nem unikum, de mégis 

fontos, mert a jávor egykori, magyarországi 

előfordulási helyeit segít pontosítani. A je-

lent azonban egy másik lelet szimbolizálja: 

egy 2000 éves gímbika teljes csontváza. 

A tőzeg konzerválta, az agancs olyan jó ál-

lapotban került elő, hogy azonnal ki lehe-

tett tenni a falra.

Testes fényképalbum fekszik előttünk az 

asztalon. Zsernoviczky Károly kiemel be-

lőle egy fotót, s látom az arcán, miközben 

átnyújtja, hogy erős érzelmek fűzik a képen 

látható, terítéken nyugvó bikához. Nehéz 

megfelelő jelzővel illetni. A páros húszas, 

mogyoróbarna színű, fi noman gyöngyö-

zött agancs hosszú szárú, arányos, erőt és 

harmóniát sugárzó. Bírálati súlya 13,36 

kiló volt, nemzetközi képlet szerinti pont-

száma: 240,8. Kilimán község térségében, 

a Principális csatorna mellett, az úgyne-

vezett Berki-égeres bokros területrészén 

került terítékre 2003. szeptember 10-én. 

Az elejtő a 22 éves Flavio Chigi, az olasz 

és az európai történelemben évszázadokon 

át fontos szerepet játszó, a középkorban 

VII. Sándor néven a keresztény világnak 

még pápát is adó, Chigi hercegi család le-

származottja volt. Mindenáron nagy bikát 

akart lőni a fi ú, meséli vendéglátóm, jött is 

egy körülbelül 11 kilós agancsú, amire csak 

annyit mondott: „piccolo”. Bevallja, hogy 

a területet és a lehetőségeket ismerő, a hely-

zetet kidolgozó kísérő vadászként remény-

A legtöbbet a legkevesebbért?
Jávorbikát ejtett ek el Baranyában, Sásd környékén az 1970-es években. 
A fi atal állat északról, Lengyelország felől érkezett , s bennem tragikus sor-
sa beteljesülését követően sokszor felvetődött  a kérdés: vajon mi vezérel-
hett e, mit kereshetett  a jávorszarvasok mai ott honterületétől oly messze, 
itt  nálunk, délen? Lehet, hogy ő is az „őshazát” kereste, mint annakidején, 
1235-38-ban Julianus barát, aki a nyugatra sodródott  magyarok ősi szállás-
helyét szerett e volna felkutatni a messzi keleten...?
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telennek látta ezt követően már a helyzetet, 

amikor is a les háta mögül, ráadásul rossz 

széllel (!) előtűnt ez az óriás...

Az ismeretlen nagy bikák elejtésében 

többnyire fontos szerepe van a véletlennek, 

ám kifejlődésük, létezésük sohasem a vélet-

len műve. A 13 500 hektáros vadászterület 

erdősültsége alacsony, annál több a lápos, 

mocsaras terület. A Pötréte és Pacsa közsé-

gek közötti térség csatornák által szabdalt 

tőzeges lápvidék, mintegy 300 hektárnyi tó-

felülettel. Az erdőfoltoknak, lápi cserjések-

nek, nádasoknak, füzeseknek, szántóknak 

és legelőknek ez a sajátos együttese kiváló 

élőhely a szarvasok és vaddisznók számára. 

A stabil szarvasállomány évi 30 bika értéke-

sítését teszi lehetővé. Négy-öt érmes, köztük 

aranyérmes is akad minden évben. 

A Szévíz-völgyben az 1950-es évektől 

folytatnak tőzegkitermelést. A tőzegbányá-

szat és a lápvédelem érdekellentéte ma is 

fennáll, ám a természet csodás regeneráló-

dási képessége éppen ezen a területen mu-

tatkozik meg különös erővel. A bányászat 

felhagyását követően gyorsan gyógyulnak 

a tájsebek, növény- és állatfajokban gazdag 

vizes élőhelyek jönnek létre. Bizonyos fajok 

számára túl kedvezőek is az életfeltételek, 

mondja Zsernoviczky Károly. A vaddisz-

nóknak például ez a táj maga a paradi-

csom: már évente 450-500 egyedet ejtenek 

el, és mégis egyre több van belőlük...

A kis vadászszoba, ahol beszélgetünk 

(ahová, trófeái közé feltöltődni és elmél-

kedni szokott visszavonulni Zsernoviczky 

Károly, mint mondja) nem sokat árul el 

a terület vadgazdagságából. Irigylésre mél-

tó trófeát itt csak az talál, akit a különleges-

ségek vonzanak.

Persze, a legszerényebb agancs vagy 

agyar is különlegessé válik, ha megismer-

jük az általa őrzött emlékeket. A „névnapi 

bika” története valóban nem mindennapi. 

Károly-napra kapta az elejtés lehetőségét 

(hét kilós agancssúlyig), Károly-nap no-

vember 4-ére esik, a vadászatra pedig a kö-

szöntéseket követően, 5-én került sor. Köd, 

pára ülte meg a tájat, igazi tél eleji hangu-

lat volt, ám mégis bőgött egy bika! Tehát 

már a kezdet is rendkívüli volt. És ami-

kor megpillantotta, ez csak fokozódott, az 

agancstövek körül ugyan-

is hatalmas dudor éktelen-

kedett, mint valami rákos 

kinövés. (Mint később 

kiderült: bálazsinór-gom-

bolyag volt.) A viszonylag 

távolról leadott lövést jól 

jelezte a bika, nyomban 

felé is indult, ám ekkor, 

szinte a lába alól, felug-

rott egy kan. A lövésre 

felborult, mire a sűrűből 

előtört egy konda is. Két 

süldő is helyben maradt...

A szép élmény nem 

feledteti a vaddisznók 

okozta, egyre súlyosbo-

dó gondokat. Az úgynevezett sportvadász 

vadászni akar, tehát örül a sok vadnak, 

ami érthető is, tér vissza Zsernoviczky Ká-

roly az általa legégetőbbnek vélt témára. 

A vadgazda (a vadásztársaság vezetősége) 

számára azonban ez a dinamikus térhó-

dítás már a jövőt veszélyeztető kihívás. 

Az egyre növekvő vadkárokat régiószerte 

a szarvassal fi zettetik meg, aminek, egye-

bek mellett, a gyorsuló elfi atalodás a kö-

vetkezménye. A megye kamarai vadgaz-

dálkodási bizottságának tagjaként látja és 

mondja, hogy ma már olyan vadásztársaság 

is van, ahol a következmények nélküli, mí-

nusz pontos kilövések aránya a gímbikák 

esetében elérte a 40 százalékot. Egyértelmű 

álláspontot képvisel, miszerint eljött az ide-

je a szankcionálásnak, ha másként nem, hát 

a bikalelövési keretszámok korlátozása ál-

tal. Ami pedig a vaddisznót illeti: talán 

még a tömegesen üzemeltetett szórók kér-

dését is újra kellene gondolni, veti fel, hisz 

míg a szóró a vadásznak kedvezőbb vadá-

szati lehetőséget teremt, addig a vad szá-

mára (mindenekelőtt a malacok esetében) 

már-már idealizálja a túlélési esélyeket...

Aztán persze az is szóba kerül, hogy az 

értékek, a minőség védelme érdekében 

előbb-utóbb a vadászoknak is többet kell 

vállalniuk. Ámde, mintha „a legtöbbet 

a legkevesebbért” életvezetési elv az embe-

rek többségének genetikai öröksége lenne...

Lapozgatjuk a fotóalbumot, hisz a hiva-

tásos vadászok munkájának eredményét, 

legszebb és legfájóbb emlékeit többnyire 

a fényképek őrzik. A fotók kapcsán mind-

eközben az ifj ú herceg is újra szóba kerül, 

aki a kapitális bika elejtését követően azzal 

állt elő, hogy lőne még egyet, ám az legfel-

jebb 5-5,5 kilós legyen... Ezen fennakadt, 

vallja be Zsernoviczky Károly. Egy 13 kilós 

után egy ötkilósat?

Hát persze, mondta nevetve az ifj ú, 

a nagy bika ugyanis a papa számlájára 

ment, ezt meg majd ő fi zeti...

Az emlékezés és elmélkedés színhelye...

Nehéz megfelelő jelzővel illetni. 2003. szeptember 3-án került terítékre...
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Ősidők vízjárta világa Tiszadobtól a Berettyóig és a Körösökig. 

Nyáron meg tágas puszta mocsarakkal, laposokkal, halványokkal, 

tocsogókkal, réttel, bággyal, nádassal szabdalva. Ma meseszerű le-

tűnt, talán sohasem volt világ. Pedig az is Hortobágy. Népességgel. 

A szabad természet fi aival, a ná-

dasok rengetegének élelmeseivel. 

A nád népével. Nem is akármi-

félével. 

Gyűjtöttek és zsákmányoltak. 

Kenyerük a sulyom és a gyékény 

lisztes gumója. A pákász szigony-

nyal, horoggal, hálóval, varsával 

szerzett halat, csíkászott, verem-

be csalt farkast. Mesterien hur-

kolt, csapdázott, szelídített vagy 

solymászott. Ágból ívelt íjának 

idege sodrott bél, vesszeje szeg-

gel vagy sárgolyóval hegyelt nád. 

A család a környékbeli piacokra 

hordta a gyűjtött mocsári és gyógynövényeket, tojást, tollat, rákot, 

piócát, teknősbékát, nádmézet, s hozták cserébe a gabonát, lisztet, 

ruhaneműt. 

A daruvadász, azaz darvász sohasem fogott lőfegyvert. Gyé-

kényből font talpalóval járta a mocsárvilágot, a „rítet”. Csibét sze-

dett, vagy lábon hurkozta. A szelídített daru jobban ragaszkodik 

az emberhez, mint a kutya. Katonamadár. Az őrdaru éber, krúga-

tó rikoltozással riaszt. Agresszív, 

oda-oda csíp, és kiváló időjós. 

Sok pénzt adtak érte, meg a kó-

csagért is.

Ahogy a 16. században a va-

dászat a nemes emberek jogává 

vált, a hivatásos vadászok kü-

lön társadalmi réteggé válnak. 

Szolgálnak királyt, egyházat és 

főurakat. Ők a nemes vad va-

dászai, solymárok. Fognak ma-

darat, nyulat, nyestet és hódot. 

Pecérek hajtásra, űzésre idomí-

tanak vizslát, agarat meg kopót.

A puszta népének tilalmas 

a fegyveres vadászat, ősi eszközök mestereiként vadfogókká váltak. 

Ürgét, pelét, borzot, darvat, túzokot húsáért. Lószőr tőrbe hurkolta, 

lépre csalta a csízt, sármányt, cinkét, szedte kócsag, daru és túzok 

    Nádnépből halászok,    

Ez az oldal RÁSKAI KISS ZSOLT (Svarowski Optik) támogatásával jelent meg.
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rangos tollát pénzért. Gereznát felső ruhákhoz, állat inát, belét var-

rásra és íjideg sodrásra gyűjtötték. Hajító- és bíbic csali búgófával, 

meg líbucütő kereszttel járták a nádast és a mezőt. Ónos esőben 

karikással terelték hodályba a túzokot, darvat. Tökhéj maszkban 

húzták víz alá a szárcsát, kacsát. 

Síppal háló alá prüttyögték a für-

jet. Hóban kimerülésig vagy fész-

kéig nyomozták a nyestet. 

Vermezők lesték farkas, vad-

disznó, nyúl járását. Hasított 

fába szorulva ordított a féreg, 

a toportyán, azaz a farkas. 

Nemcsak öntötték, hanem íjas 

csapdába csalták az ürgét. Hur-

koltak, hálóztak fácánt, rigót, 

foglyot, varjút és rókát. Vastőr 

szorításban szenvedett a madár, 

a rágcsáló, a vidra, a hód, a vad-

macska, a róka, a farkas, az őz. 

Lépvessző, lépsüveg és lépzsinór várta a seregélyek, rigók és varjak 

hadát. Hörcsögfészket raboltak ősszel magvakért. Farkasfalkák 

reszkettek a csikósok drótsudaras karikás ostorától.

Közben a „szolgáló” vadászok sok pusztai fortélyt tanultak. 

Lenyúzott tehén vagy kos bőribe burkolózva cserkelnek túzokot 

vagy darvakat. Gulya, nyáj, konda vagy ménes közé vegyülve, 

a fegyverüket kabát vagy bunda alá rejtve tévesztették meg a tú-

zok-, daru- és libacsapatokat.

Lesgödörbe húzódott, nád-

kévébe rejtőzött vadász várta 

a vadat. Görgetett szekérkerék 

kötötte le az őrdaru fi gyelmét, 

mögüle lépett ki a vadász. Ök-

rösszekéren zsúpszalma kévék 

mögé rejtőzött fegyveresek lesték 

a túzokot.

A Tisza szabályozását követő-

en, a vadvizek tágas és sokszínű 

világa eltűnt, a nád népe zö-

mében pásztorrá, halásszá vagy 

vadásszá vált. Ez már az ismert, 

karnyújtásnyira lévő Hortobágy.

Rótta: Gencsi Zoltán, mostanság
Az illusztrációk korabeli levelezőlapok, Sali György gyűjteményéből.

   pásztorok és vadászok

Ez az oldal PAP GYULA (Pápa) támogatásával jelent meg.
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Mint több jó nevű porcelánfestő, ő is Herenden tanulta meg 

a szakma fortélyait. Történt ez annak ellenére, hogy eme „csalá-

diasan belterjes” üzembe szinte csak az ott dolgozók gyermekeit 

vették fel tanoncnak. Mindez a 70-es évek végén történt, a 150 

jelentkezőből 20 jutott be egy osztályba. A hároméves, emelt szin-

tű Derkovits középiskola tanulói a gyárban töltötték le a kötelező 

szakmai gyakorlatot. Szorgalmas volt, már elsősként a harmadi-

kosok munkáit utánozta, s az iskola befejezésekor a gyárban lett 

alkalmazott. Az összes festőmunkát kitanulta, a porcelánfestés 

minden fázisában otthon kellett lenni.  

1994-ben átszerződött az Ajkai Üveggyárba, ahol Csiszár József 

szakmai irányítása mellett kezdett a természetábrázolással is fog-

lalkozni. A téma nem volt idegen tőle: édesapjának lovai voltak, 

s Devecserben a helyi vadásztársaság vele fuvaroztatta a lőtt vadat, 

ahová Erika gyerekként sokszor elkísérte, ismerte és szerette az er-

dőt. Rendszeresen szállítottak a bécsi Augarten porcelángyárnak, 

ahol csak igényes, elsőrendű munkát fogadtak el, profi  és precíz 

módon kellett dolgozni. Az üveggyárban újabb kihívásokkal ta-

lálkozott: a megfi zethetetlen kategóriát nem ismerő, de rendkívül 

igényes arab piacra alkottak egyedi Faberge-tojásokat, amelyek 

már szinte az ékszer kategóriába tartoznak. Munkája elismerésé-

ül 2007-ben csoportvezetővé nevezték ki – 28-32 dolgozó élére – 

a csoport művészeti vezetését végig mestere végezte.

A Majolikagyárba 2008-ban ment át, ahol nagyon sok lovas 

motívummal, ló-portréval díszített terméket festett. Jó néhány 

vadász-étkészlet is kikerült a kezei alól. 2012-ben lett szabadúszó, 

mostantól csak a festészetre akar koncentrálni.

Vadat mindössze nyolc éve kezdett festeni, amikor az étkészletek 

díszítésénél merült fel erre igény. Mesterétől megtanulta a fi nom 

részletek fontosságát, amit kint a természetben kell megfi gyelni. 

A többi porcelánfestőhöz hasonlóan ő sem tudja levetkőzni ennek 

a szakmának a kissé túlszínezett, erőteljes árnyalatokat haszná-

ló stílusát. Nem szeret félkész munkákat kiadni a kezéből, kissé 

túlzó véleménye szerint egy kép sosem lehet annyira kész, hogy 

apróbb korrekciókat ne lehessen végezni rajta. Több kiállításon és 

bemutatón együtt szerepeltek képei Kőhalmy Tamáséval és Iván 

Istvánéval. Két éve van állandó meghívása több alkotótáborba, 

legszívesebben Homokbödögére, Németh Zoltán Natura panzió-

jába jár, ahol az alkotók továbbképzését szintén régi tanítója vezeti. 

A tájképek és a vadat ábrázoló képek hátterének elkészítéséhez az 

alap a terepen készül, majd a műteremben, vagy otthon – helyszíni 

vázlatok és fényképek segítségével – fejeződik be. S hogy a vér nem 

válik vízzé, mi sem bizonyítja jobban, minthogy nagyobbik lánya, 

Adél már megfestette első önálló vadászfestményét...

 SE

Akik a porcelánfestés cseppet sem könnyű iskoláját 
kijárták, többnyire késztetést éreznek arra, hogy 
kipróbálják magukat más anyagokon. Így történt ez 
az Ajkán élő Vasáros Erikával (49) is, aki a porcelán 
mellett a majolika, majd az olajfestészet berkeibe is 
alkalmi, illetőleg rendszeres kirándulásokat tesz.

Porcelán, majolika, vászon

Erika és a következő „festőgeneráció”: Adél

Ez az oldal TÓTH ÁRPÁD ÉS FIA (erdőmérnökök, Tuzsér) támogatásával jelent meg.
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Ez az oldal SZÉLES ELEK (Budapest) támogatásával jelent meg.
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Ez az oldal SZEGEDI ANDRÁS (Miskolc) támogatásával jelent meg.

 1. H Malvin 06.43 18.23 18.39 08.04

 2. K Petra 06.44 18.21 19.08 09.08

 3. Sze Helga 06.46 18.19 19.41 10.09

 4. Cs Ferenc 06.47 18.17 20.19 11.07

 5. P Aurél 06.48 18.15 21.03 12.01

 6. Szo Brúnó, Renáta 06.50 18.13 21.53 12.50

 7. V Amália 06.51 18.11 22.48 13.34

 8. H Koppány 06.53 18.09 23.48 14.12 

 9. K Dénes 05 54 18.07 00.52 14.46

 10. Sze Gedeon 06.55 18.05 --.-- 15.16

 11. Cs Brigitta 06.57 18.03 02.00 15.43

 12. P Miksa 06.58 18.01 02.10 16.10 

13. Szo Kálmán 07.00 17.59 04.22 16.37

14. V Helén 07.01 17.57 05.37 17.06

15. H Teréz 07.03 17.55 06.55 17.38 

16. K Gál 07.04 17.53 08.14 18.15

17. Sze Hedvig 07.05 17.52 09.32 18.59

18. Cs Lukács 07.07 17.50 10.45 19.52

19. P Nándor 07.08 17.48 11.49 20.52

20. Szo Vendel 07.10 17.46 12.44 22.00

21. V Orsolya 07.11 17.44 13.29 23.10

22. H Előd 07.13 17.43 14.05 00.21 

23. K N. Ünnep 07.14 17.41 14.36 --.--

24. Sze Salamon 07.16 17.39 15.03 01.30

25. Cs Blanka 07.17 17.37 15.28 02.38

26. P Dömötör 07.19 17.36 15.52 03.45

27. Szo Szabina 07.20 17.34 16.16 03.50

28. V Simon 06.22 16.32 15.42 04.54

29. H Nárcisz 06.23 16.31 16.10 06.57 

30. K Alfonz 6 25 16.29 16.41 06.59

31. Sze Farkas 06.26 16.28 17.18 07.59

Októberben: szarvasra – dámra – őzsutára 

– őzgidára – mufl onra – vaddisznóra – szika 

szarvasra – mezei nyúlra – üregi nyúlra – fá-

cánkakasra – fácántyúkra – fogolyra – nyári 

lúdra1 – vetési lúdra1 – nagy lilikre1 – kanadai 

lúdra2 – nílusi lúdra2 – tőkés récére – szár-

csára3 – örvös galambra – balkáni gerlére 

– rókára – aranysakálra – nyestre – pézsma-

pocokra – nyestkutyára – mosómedvére – 

borzra – házi görényre – dolmányos varjúra 

– szarkára – szajkóra

1 Nyári lúdból, vetési lúdból és nagy lilikből naponta, személyenként ösz-

szesen legfeljebb hat darab ejthető el, ebből a nyári ludak száma nem lehet 

több kettőnél. A vetési lúd és a nagy lilik vadászati idénye Hajdú-Bihar, Békés 

és Csongrád megye teljes közigazgatási területén, valamint Jász-Nagykun-

Szolnok megye tiszántúli területén december 1-jén kezdődik és január 

31-éig tart. A nyári lúd vadászati idénye Hajdú-Bihar megye teljes közigaz-

gatási területén, valamint Jász-Nagykun-Szolnok megye tiszántúli területén 

szintén december 1-jén kezdődik és december 31-éig tart.
2 Az elejtett kanadai lúdról és nílusi lúdról fotódokumentációt kell készíteni, 

melyet meg kell küldeni a Nyugat-Magyarországi Egyetemnek. Az elejtett 

példányt a fotódokumentáció elküldését követõ két munkanapig meg kell 

őrizni.
3 Naponta, személyenként összesen legfeljebb nyolc darab ejthető el.
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HOLDNAPTÁR OKTÓBER 30 nap

MIRE SZABAD VADÁSZNI?

Egy év négy hónap letöltendő fogházbün-

tetéssel sújtotta a Szigetvári Városi Bíró-

ság szeptember 3-án nem jogerősen azt 

a vadászt, aki tavaly májusban Teklafalu-

nál halálosan megsebesítette társát egy 

vadászaton. (09. 04.)

Faragó Zoltán, az MTVA Heves és Nógrád 

megyei tudósítója kapta a Kittenberger 

Kálmán Sajtódíjat. Az OMVK és az OMVV 

újságírók számára kiírt sajtópályázatának 

fő célja a vadgazdálkodás és a termé-

szetvédelem kölcsönhatásainak megis-

mertetése, a vadászat humánus és etikus 

gyakorlásának bemutatása a lehető leg-

szélesebb közönségnek. (09. 11.)

Hangtompítót használó orvvadászokat 

fogtak el a Veszprém megyei Hajag Vidé-

ke Vadásztársaság területén szeptember 

7-én. A társaság a gyakran előforduló 

rabsickodás felderítésére rendszeres fi -

gyelőszolgálatot hozott létre.  (09. 10.)

Ökoturisztikai látogatóközpontot avattak 

augusztus 24-én a Somogy megyei Ka-

szón. A HM Kaszó Zrt. által alapított „Er-

dőgazdaság azokért, akik az erdőért” Ala-

pítvány mintegy 52 millió forint pályázati 

támogatást nyert a beruházás megvalósí-

tásához.  (08. 29.)

Szeptember 1-jén 

leégett a Gyöngyös 

és a Mátra egyik 

természetvédelmi 

területe, a helyiek 

közkedvelt Sár-

hegye. A tűz jelentős területen, kb. 20-30 

hektáron pusztított.  (09. 04.)

Legalább két napig volt a vízben egy dög-

lött vaddisznó a fonyódligeti strand köze-

lében. A hatóságok tudtak az ügyről, de 

egymásra vártak, és csak szeptember 6-án 

este értesítették a helyi vadásztársaságot, 

akik kivették a tetemet a vízből.  (09. 10.)

Két indiai antilop bak (Antilopecervicapra) 

született szeptemberben a veszprémi Kit-

tenberger Kálmán Növény- és Vadaspark-

ban. A létesítmény 2008 óta mutatja be a 

fürge antilopokat a látogatóknak. (09. 05.)

Szeptember 1-jétől a SEFAG Zrt. 100 száza-

lékos leányvállalata, a Csurgói Faipari Kft. 

általános jogutódlással beolvadt az anya-

cégbe. A szervezeti változás során mun-

kahely nem szűnik meg, a SEFAG így 116 

dolgozóval bővült.  (09. 05.)

HUNTING
INFORMÁCIÓS MAGAZIN
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Ez az oldal MEISZTERICS JÁNOS (Marcali) támogatásával jelent meg.

A Keszthelyi Vadászati Múzeum népszerűsítését tartja egyik fontos 

feladatának a Helikon Kastélymúzeum igazgatója, Pálinkás Róbert, 

aki egyúttal Zala megye vadászszövetségének az elnöke is. Legfris-

sebb ötletük a Festetics Trófeamustra, mely az 1971-es Vadászati Vi-

lágkiállítás óta talán az egyik legérdekesebb alkalmi trófeakiállítás-

nak ígérkezik.

A Vadászati Múzeum udvarán kétnaposra tervezett szabadtéri 

trófea-bemutatóra elsősorban Somogy, Vas, Veszprém és Zala me-

gye erdőgazdaságai biztosítják a kiállítani valókat. A szervezőmun-

ka során került elő egy 1949-ben keltezett jegyzőkönyv, 

amelyben a pécsi 2. honvéd kerületi parancsnokság uta-

sítására 53 db szarvasagancsot elszállítottak az Erdőigaz-

gatóság és a Természettudományi Múzeum (TTM) részére. 

A dokumentum alapján Tóth Csaba, a múzeum vezetője és Dr. Csor-

ba Gábor, a TTM osztályvezetője közösen nekiálltak a raktárban 

felhalmozott hatalmas mennyiségű szarvasagancs átnézéséhez. 

A munka eredménye, hogy 6 trófeát a leltári számok alapján egy-

értelműen be tudtak azonosítani, amelyek gróf Festetics Tasziló, 

illetve gróf Festetics Györgyné gyűjteményéből származnak. Az 

eddig egyetlen megmaradtnak hitt eredeti Festetics trófea mellett 

a megtalált másik hatot – szeptember 15-16. között – megtekinthetik

a mustra és a vadászati múzeum látogatói. S.E.

Mégsem kell műszakiztatni
a vadászpuskákat eladás előtt

3 milliárddal több!

A puskát eladás esetén csak akkor kell – az eladás előtt 60 napon 

belül – vizsgálatra bemutatni, ha az nem rendelkezik érvényes tanú-

sítvánnyal – olvasható a Nemzetgazdasági Minisztérium honlapján 

megjelent rendelettervezet szerint.

A másik változás, hogy a fegyvert fődarabcsere esetén, valamint 

a tusán, az elsütő- és biztosító szerkezetén végrehajtott módosítást 

vagy helyreállítást követően azonnal le kell vizsgáztatni.

A tervezet, ami a fegyverek, lövőkészülékek, valamint ezek lőszerei-

nek vizsgálatáról szóló 31/2006. (VI.1) GKM rendeletet módosítja, elol-

vasható honlapunkon.

Hatalmasat javult 2011-ben a vadgazdálkodás jövedelemtermelő 

képessége. A gödöllői Szent István Egyetem által készített Országos 

Vadgazdálkodási Adattár legújabb statisztikáiból ugyanis kiderül: 

15,8-ról 18,6 milliárd forintra nőttek a vadászati bevételek.

Ugyan a vadászati kiadások is közel 1,5 milliárd forinttal emelkedtek, 

de az egyenleg így is impozáns 1,4 milliárd forintos nyereséget mutat. 

A külföldi vendégek 4,5 milliárd forintot hagytak nálunk – 2010-ben ez 

a szám 200 millióval kevesebb volt – míg egyéb szolgáltatásokért to-

vábbi 665 milliót fi zettek. A belföldi vadászok egyre kevesebbet – cca. 

3 milliárd forintot – költenek az elejtésekre. A külföldiek Somogy, Vas 

és Veszprém megye tájait kedvelik leginkább, míg a hazai vadászok 

Zalát szeretik a legjobban.

Előkerült Festetics trófeák
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Ez az oldal SOLTÉSZ KÁROLY (vadetető, Szentendre) támogatásával jelent meg.

Keresik a helytartókat

Vadászkürt-oktatás a Soproni Egyetemen

A Zöld Kereszt Alapítvány kuratóriuma – bár még a bejegyzés folyamat-

ban van – megkezdte működését, elsőként az alapítvány Helytartó Ta-

nácsának a szervezése kezdődött el. Néhány megyében és szervezetnél 

már megtörtént a helytartók felkérése, de az ország nagyobb részén ez még hátravan. A ku-

ratórium elképzelése szerint minden megyében minimum egy helytartót kívánnak fölkérni, 

de a nagyobb megyékben több önkéntes helytartó működésére is sor kerülhet.

A Zöld Kereszt Alapítványhoz bárki csatlakozhat, aki egyetért a célkitűzésekkel és támo-

gatni kívánja az alapítvány terveinek megvalósítását. 

Az Alapítvány tartós közérdekű céljai:

5.1. „Vadászok a vadászokért” karitatív szlogen jegyében a rászoruló hivatásos és sportvadá-

szok szociális támogatása anyagi és más eszközökkel,

5.2. a természet harmóniájának és a vadon élő állatvilágnak a védelme,

5.3. a vadászati kutatások, képzések és oktatások támogatása,

5.4. a magyar vadászat külső és belső kommunikációjának támogatása,

5.5. országos és regionális vadászati rendezvények szervezése, támogatása.

Az Alapítvány kiemelt céljai:

5.6. a kiemelkedően példás vadászati tevékenységet folytató, köztiszteletnek örvendő hiva-

tásos és sportvadászok munkájának elismerése, kitüntetése,

5.7. a biológiai sokféleség és a fenntartható hasznosítás fontosságának érdekében szakmai 

előadások, konferenciák, tanfolyamok szervezése, támogatása,

5.8. a vadászat és a vadgazdálkodás környezeti kultúrájának, eszközeinek fejlesztése, 

5.9. a vadászetika betartásának előmozdítása,

5.10. a magyar vadászati kultúra hagyományainak ápolása, fejlesztése, 

5.11. a hazai természeti környezetről, fl óráról és faunáról szóló irodalmi és művészi

ábrázolások ösztönzése, terjesztése,

5.12. szakmai kiadványok – elsősorban a Magyar VADÁSZLAP – és internetes fóruma, a négy- 

nyelvű www.huntingpress.eu honlap megjelenéséhez, működéséhez és fenntartásához 

szükséges támogatás nyújtása,

5.13. a közvélemény hiteles tájékoztatása a vadászatról, a tévhitek megváltoztatására való 

törekvés, különösen az iskolákban, az ifj úság körében,

5.14. versenyek, pályázatok kiírása és támogatása.

A Nyugat-Magyarországi Egyetem Erdőmérnöki Kar vezetői negyedik alkalommal szervez-

tek vadászkürtös tanfolyamot a végzős vadgazdamérnök hallgatóknak. Az egyhetes oktatás 

része a hallgatók gyakorlati képzésének. Az idei kurzuson a 21 végzős vadgazda nagy lelke-

sedéssel és alázattal nyúlt a hangszerhez.  A hétfőtől péntekig tartó tanfolyamon a hallga-

tók megismerkedtek a vadászkürtölés alapjaival, a vadászkürtös kultúra hagyományaival és 

emellett szorgalmasan gyakoroltak, hisz a hétvégén házi vizsga zárta az egyhetes oktatást.  

A „vadászkürtös héten” a Baranya Vadászkürt Együttes tagjai segítettek eligazodni a diákoknak 

a hangok és a szignálok világában.
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Ez az oldal DR. BÁN ISTVÁN (Budapest) támogatásával jelent meg.

Speciális CAC klubkiállítás

Befejeződött az idei erdőgazdaságok 

közötti lövészverseny. A Gyulaj Erdé-

szeti és Vadászati Zrt. lövészcsapata 

páratlan bravúrt vitt véghez, soro-

zatban hetedszer (2006-2012.) nyerte 

meg az erős és sportszerű ellenfelek-

kel megküzdve.

Az aranycsapat tagjai:  

Varga András, Kalauz Csaba, 

Tóth Péter, Csapó Károly, Bölcskei Gábor, Király Attila (térdel)

Az első hat csapat helyezése: 

Gyulaj (96 pont), Gemenc (94 pont), 

Zalaerdő (90 pont), NEFAG (74), SEFAG 

(72 pont) és Bakonyerdő (46 pont).

Egyéni helyezettek: 

Varga András - Gyulaj (78), Dobos József 

- NEFAG (67), Karikó Róbert – Zalaerdő 

(58), Genálh Krisztián – Gemenc (55), 

Pap Norbert – NEFAG (49), Radics Péter – 

Zalaerdő (46) és Öss László – SEFAG (46).

...azaz a hetedik győzelem

Páratlan bravúr, 

A Német Vizsla Klub Egyesület éves klubkiállítását idén augusztus 18-án, Babatpusztán rendez-

te meg. A kiállításra közel ötven kutyát neveztek, amelyek a kiírási feltételeknek megfelelően, 

a klub által gondozott fajtákból kerülhettek ki. A rövid és drótszőrű német vizslák, weimári vizslák 

mellett az érdeklődők láthattak olasz, kis és nagy münszterlandi vizslákat is. A kiállításon kiad-

ható legmagasabb cím a „Klubgyőztes” és a „Fiatal Klubgyőztes” volt. A címért versengő kutyák 

esetében alapfeltétel, hogy a nevezett kutya a korosztálynak megfelelő eredményes munkavizs-

gával és csípő dysplasia szűréssel rendelkezzen. A teljesítmény-centrikus tenyésztést jól jelzi az 

a tény, hogy a nevezettek között alig akadt kutya, amelyik e feltételeknek ne felelt volna meg. 

A kiállításra látogatók meggyőződhettek róla, hogy a vadászati teljesítmény és a kitűnő küllem 

egymással nem ellentétes fogalmak, tudatos tenyésztés esetén nagyon is összetartoznak. A csa-

ládias hangulatú rendezvény a kitűnő kutyák megtekintésén túl lehetőséget biztosított baráti 

beszélgetésre, egymás megismerésére is.

 Palánki Gábor, alelnök

Bautz von Nordstrand Klub győztes 

drótszőrű német vizsla kan tulajdo-

nosával, Szívós Zoltánnal

Családi nap Ötvöspusztán
A résztvevők számát és a hangulatot tekintve, 

falusi búcsúnak is beillett volna a Somlótája 

Vadásztársaság immár hagyományossá vált 

családi napja, melyet augusztus 4-én ren-

deztek a Nagyalásony közelében találha-

tó ötvöspusztai, régi magtárból kialakított 

közösségi házban. Már maga a helyszín is 

„megér egy misét”: a vadászházzal szomszé-

dos, egykor romos épület a tagok összefo-

gása nyomán született újjá, melyben bárki 

megcsodálhatta az elmúlt évtizedek őzbak 

és szarvastrófeáit, míg kívül az idei év „ter-

méséből” kaphattunk ízelítőt.

Maróti Béla – akit mindenki régi ismerős-

ként üdvözölt – ismét bizonyította, hogy tud 

még meglepetést okozni. Mici nevű magyar 

vizslájával (a tőle megszokott sajátos humor-

ral fűszerezve) bemutatta, hogy a vadászku-

tya nem csak a területen, hanem odahaza is 

nagy segítség a vadászembernek. Példának 

okáért a vadászatra készülődéskor he-

lyünkbe hozhatja a nadrágot, kalapot, 

pulóvert, puskát, sőt még a hűsítő (és 

vidámító) italról sem feledkezik meg!

Pető László délben ízletes ünőpör-

költtel, Csöngei Gábor pedig pikáns 

halászlével rukkolt elő. Az emelke-

dett hangulatban elköltött vacsora 

Szabó Antal szakértelmét dicsérte, és 

a vadásztársaság természetesen a kel-

lő zenei aláfestésről sem feledkezett 

meg. A résztvevők szórakoztatásáról 

a Chrystal Country Club lányai gondos-

kodtak.

A családi nap keretében ismét lehető-

ség nyílt a „Legjobb Vadász Testben és Lé-

lekben” cím elnyerésére. Korántsem holmi 

szimpátiaszavazásról volt szó: a jelölteknek 

fogós tesztíráson kellett túlesniük, továbbá 

légfegyver-lövészetben, valamint szarvas- 

és őz-trófeabírálatban is bizonyítaniuk kel-

lett rátermettségüket. A Somlótája Vadász-

társaság családi napja Nardai Sándor elnök, 

dr. Ferencz Kornél titkár, és Süle Árpád va-

dászmester szervezőkészségét dicséri.

Pólik Sándor

A nemes versengésből Egyed László került ki 

győztesként
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Kollath
Hunting Consultant 

since 1989

AUSZTRÁLIA:
Vizi bivaly vadászat: AUS$ 10 400

Banteng vadászat: AUS$ 13 000

Krokodil csapdázás: AUS$ 7000

NAMÍBIA:
Antilop szafari a jávor antilopok

országában, szabadterületen

ZAMBIA:
Kaff er bika és fekete lóantilop csomag: 19 750 USD

OROSZORSZÁG:
Téli jávorbika csomag 

(motoros szánon): 6500 EUR-tól

2013 Síketfajd, kísért vadászat: 1500 EUR

Marco Polo csomag: 7500 EUR-tól

Maral, ibex, szibériai őzbak csomag: 

4500 EUR-tól

KANADA:
Jávorbika csomagok: 3995 USD-tól

Rozmár vadászat: 8500 USD

GRÖNLAND:
Pézsmatulok tavaszi vadászat: 3400 EUR 

Pézsmatulok + karibúcsomag: 6080 EUR

SPANYOLORSZÁG:
Spanyol ibex csomag: 4000 EUR

Kollath, skype: kotorikerti, 

+36-30/921-1562

kotorikerti@gmail.com
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Gondunkon a libasátor segíthet. Vegyünk 24 szál 150 cm-es bam-

busznádat, kb. 4 négyzetméter zöld műanyag takaróponyvát és 

8 négyzetméter zöld rascher hálót. (Nagyobb kertészáruházakban 

mind megvásárolható.)

A nádakból a 8 legerősebbet tartsuk meg, ezekből lesz „az and-

ráskereszt”. 8 szálat vágjunk le 140 centiméteresre, négyet 80, né-

gyet pedig 100 centiméteresre. A nádnak mindig a vékonyabb végét 

távolítsuk el. A szálakat illesszük össze úgy, hogy a láb felül 5, alul 15 

centimétert lógjon ki, egyéb helyeken 2-3 centiméter átfedés legyen. 

A nádakat minden csomópontban fúrjuk át 2 milliméteres fúróval. 

Lágy drótból vágjunk le 4 centis darabokat és egyik végükön spiccfo-

góval hajlítsunk karikát. A drótot szúrjuk át a kifúrt lyukakon és a túlsó 

végét is tekerjük karikára, amíg rá nem feszül a nádra. Az így kapott 

merev váz bal felső sarkán kiálló 5 centis tüskét a kö-

zepén fúrjuk át még egyszer és fenti módon 

rögzítsünk rá egy fület, mellyel a sátor 

négy oldalát könnyen „magunkra 

gombolhatjuk”. 

A vázat alulról 95 centi-

méter magasságig borít-

suk be a takaróponyvá-

val, majd az egészet 

fedjük le raschel 

hálóval. A hálót 

a felső 25 cen-

tis részén dupláz-

zuk meg. Így is kényelme-

sen kilátunk rajta, de arcunk 

nem „világít” át a sűrített szöve-

ten. Az elemeket a belső oldalon 

széles, erős műanyag ragasztósza-

laggal rögzítsük. A ragasztót nagy öl-

tésekkel célszerű levarrni, hogy a hőmérsékletingadozás hatására se 

váljon fel. A lapokat kívülről barna festékkel fújjuk foltosra. 

A raschel háló lehetővé teszi, hogy sátrunkat helyi anyagokkal to-

vább díszítsük. Ha ezzel is megvagyunk, a többi már gyerekjáték. 

Ha pedig nincs kedve barkácsolni, hívjon meg vadlibázni és meg-

ajándékozom egy sátorral.

Tarnóczky András

(cím, telefonszám a szerkesztőségben)

Készítsünk hasznos eszközöket, berendezéseket házilag, olcsón, akár hulladéknak tűnő dolgokból is

Libasátor

Felhívás!
Várjuk kedves olvasóink – a gyakorlatban már kipróbált – hasznos ötleteit olyan vadászfelszerelések előállításához, amit házilag is el 

lehet készíteni. Legfeljebb fél gépelt oldal terjedelemű írást várunk, fotókkal illusztrálva (.jpg vagy .tif formátumban). 

Elmúltak a legendás nagy idők. Ma már nem bérelhetünk gödröt a Hortobágyon, de magunknak sem ásha-

tunk, ha libára szeretnénk vadászni. Fedezék nélkül viszont nehéz túljárni a „sólyomszemű” libák eszén.

Ez az oldal MAGYAROVICS KÁROLY (Esztergom) támogatásával jelent meg.
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Az ember hajlik rá, hogy feltételezze, az oroszlán bőgése, a csimpánz 
makogása egyfajta állatnyelv szavainak felel meg. De mit jelente-
nek ezek a hangok? Azért hallatják az állatok őket, hogy közöljenek 
valamit?

Az azonos fajhoz tartozó egyedek-
nek szükségük van arra, hogy vala-
milyen módon közöljék és megért-
sék egymás szándékait, információt 
cseréljenek egymással. Az állatok 
különbözőképpen értetik meg magu-
kat egymással. Némelyikük undorító 
szagokkal, mások feltűnő optikai in-
gerekkel, a legtöbben pedig pózokkal 
továbbítanak információkat fajtársaik 
számára. A közlemény célba juttatá-
sának leggyorsabb módja azonban 
kétségkívül a hangadás. Az állatok 
a hangok széles skáláját bocsátják ki 
a madárdaltól, a hátborzongató far-
kasüvöltésen át egészen a delfi n 
kattogásáig, fütyüléséig vagy az elé-
gedett macska dorombolásáig. Már 
ezekből a hangokból is kitűnik, hogy 
egyfajta „nyelvről” lehet szó, amely 
kizárólagos célja a fajtársak közötti 
kommunikáció. 

Az egyes állathangok lefordítása 
azonban meglepően nehéz feladat-
nak bizonyult. A cerkófmajom egyi-

ke a „legbeszédesebb” állatoknak. A cerkófok három-négy olyan 
jelzéssel is rendelkeznek, amelyek valamilyen ragadozó jelenlétére 
fi gyelmeztetik a horda tagjait. Ha az őrködő állat sast pillant meg, 

fi gyelmeztető kiáltást hallat, mire 
a fakoronában ugráló majmok szinte 
lezuhannak a földre, azok pedig, ame-
lyek a földön tartózkodtak, fedezéket 
keresnek. Egy másik hang a leopárd 
közeledésére fi gyelmeztet, és ellenté-
tes hatást vált ki: az állatok a fa tete-
jére menekülnek. Egy harmadik „szó” 
azt jelzi, hogy óriáskígyót észleltek, 
mire a hallótávolságon belül elhelyez-
kedő majmok elkezdenek a földön 
kutatni a lassan kúszó kígyó után. Bár 
a legtöbb ember az állatok hangjában 
kifi nomult és bonyolult mondanivalót 
sejt, az elfogulatlan megfi gyelések 
igazolják, hogy az állatok közlemé-
nyei rendkívül egyszerűek. Szinte 
minden esetben olyasmit céloznak, 
mint a partner odacsalogatása vagy 
a terület és táplálék védelme az el-
lenfelekkel szemben. Bár minden ku-
tya más hangon ugat, az ugatás célja 
minden esetben ugyanaz. Felkelteni 
egy lehetséges partner fi gyelmét, il-
letve fi gyelmeztetni a riválisokat és 
a betolakodókat.

ROVATVEZETŐ:

ELEK SZILVIA
elekszilvi@vadaszlap.hu

Állati kommunikáció

Ez az oldal TÖRÖK ANTAL (Solymár) támogatásával jelent meg.
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Vadalma (Malus sylvestris)
A vadalma a rózsafélék családjába tartozik. A vad-
körte után a harmadik leggyakoribb hazai vadgyü-
mölcsünk. Népies neve: vackor. Egész Európában 
elterjedt, fanyar gyümölcsöt érlelő erdei fa. Koronája 
sűrű, kérge szürkés, a kifejlett példányok jellemző ma-
gassága 10 m. Az alacsonyabb hegy- és dombvidékek 
meleg fekvésű területein érzi jól magát. Rügye tompa 
csúcsú, levelei tojásdad alakúak, fűrészes szélűek. Vi-
rágai 5 tagúak, a sziromlevelek külső oldala rózsaszí-
nű, a belső fehér. Fája kemény, kettős színű, faragásra 
alkalmas. Elsősorban nem a faanyaga, hanem az erdő 
életközösségében betöltött szerepe miatt van hazánk 
erdeiben nagy jelentősége. Nyersen nem ehető, de 
a belőle készített mártás kitűnő kísérője a húsételek-
nek, savanyú íze miatt a zsírosabb és vadhúsok ízesí-
tője, de kompót, gyümölcskocsonya és gyümölcsbor 
is készíthető belőle.

KIVÁGHATÓ LEXIKON 

Néhány állat azonban kifi nomultabb hangadásra is képes. Vannak például olyan 
madarak, melyek éles füttyentéssel fi gyelmeztetnek a ragadozók közeledésére, és 
egyértelműen más hangot hallatnak, amikor egy kevésbé veszélyes ragadozó ellen 
intéznek együttes támadást.

A Dél-Afrika sivatagos területein honos szurikáta szintén különböző hangokkal 
jelzi a légi veszélyt és a talajon közeledő, elüldözendő ellenséget.

A párosodás periódusában általában a hímek játsszák a főszerepet (bár vannak 
fajok, főleg a rovarok között, amelyeknél a nőstény adja le a hívójeleket). Agresszí-
vekké válnak, vetélytársaikkal folytatott kommunikációjuk arra irányul, hogy kihív-
ják, elijesszék őket, ezért üzeneteiket harcias pózokká kódolják.

A megfelelő hangjelek és magatartásformák (felborzolt tollazat, támadó póz, 
fogcsikorgatás, szárnyverdesés stb.) legtöbbször elegendők a vetélytársak elriasz-
tására, s ritkán kerül sor komoly harcra. Ám legtöbb esetben a harc sem végzetes 
kimenetelű. A vesztes pontosan megszabott mozdulatokkal hozza a győztes tudo-
mására, hogy beismeri vereségét. Ez rendszerint abból áll, hogy valamely védtelen 
testrészét fordítja ellenfele felé. A „lovagias” állatok – a legtöbb emberrel ellentét-
ben – nem élnek vissza a helyzettel, hanem békét hagynak a legyőzöttnek.

A nőstények megnyerésére hódító pózokat vesznek fel, változatosabbnál változa-
tosabb násztáncot lejtenek, nászajándékkal kedveskednek. A nőstény, ha elfogad-
ja az udvarlást, megfelelő jelzésekkel válaszol. A párválasztási kommunikációban 
a szövegkönyv nagyon pontos, a mozdulatok, szagok, színek szigorúan meghatá-
rozottak, az adott fajtára jellemzőek. Nagyon fontos ugyanis, hogy az egy fajtához 
tartozó állatok felismerjék egymást, meg tudják különböztetni egymást még a ro-
kon fajok egyedeitől is, hogy elkerüljék a fajkeveredéssel járó hátrányokat. Azoknál 
az állatoknál, amelyeknél a hím és a nőstény hasonlít egymáshoz, az is fontos, hogy 
a hím felismerje, vetélytársa került-e eléje, vagy párosodásra kész nőstény.

A fajfenntartással kapcsolatos kommunikációs funkció a vadászterület, territó-
rium kijelölése, határainak tiszteletben tartatása is. Vannak állatok, amelyek csak 
a szaporodás idejére foglalnak területet. A kifejlett középkorú és idősebb dámok 
elfoglalják a tradicionális barcogóhelyeket, többnyire valamelyik erdei tisztáson. 
A bikák úgynevezett bőgőteknőt kaparnak (akár kettőt-hármat is), amelyet vize-
letükkel, ondóváladékkal, szaganyaggal megjelölnek és keményen védelmeznek 
társaiktól. Az énekesmadarak énekükkel, a négylábúak szagjelzésekkel jelölik meg 
birodalmuk határait. A madarak hangjukról ismerik fel egymást – a közös dallamot 
egyéni cifrázásokkal látják el –, az emlősök főleg egyedi szaganyagaikról.

Egyes állatfajoknál – főleg a társadalomban élőknél – a kommunikáció fontos 
funkciója a táplálékforrások jelzése. A legérdekesebb rendszerük a méheknek van. 
Karl von Frisch német kutatónak 1945-ben sikerült pontosan megfejtenie a már 
száz éve megfi gyelt jelbeszédet. Szakmai körökben sokáig hitetlenkedéssel fogad-
ták a magyarázatát, de a további megfi gyelések megerősítették, ezért 1973-ban 
Nobel-díjat kapott.

A ragadozók is képesek olyan jelzéseket adni, amelyekkel megtévesztik zsákmá-
nyukat. Nyilvánvaló példa erre a Photuris szentjánosbogár-faj viselkedése. A hím 
szentjánosbogár fényvillanásokkal jelez, amelyeknek az időbeli mintázata a fajra 
jellemző, a nőstények egy másik fénymintázattal válaszolnak, ami szintén a fajra 
jellemző, ezzel veszik rá a hímeket a közeledésre, a párzásra. A Photuris nőstény 
azonban ragadozó, és mikor egy másik fajhoz tartozó hím fényjeleit észreveszi, an-
nak a fajnak a nőstényéhez hasonló fényváltozattal válaszol. A szerencsétlen hím 
párzásra készen odasiet, és ez a végét jelenti.

Ez az oldal STOHL ANDRÁS (Fót) támogatásával jelent meg.

Érdekességek: 

 A 600-1200 méteres „visszhangzónában” a hosszúszárnyú bálna „éne-

ke” a Csendes-óceán egyik végétől a másikig terjedhet.

 Kevés állat használ 12 különböző hangnál többet

 Néhány kutató úgy véli, hogy az állati nyelv létezésének ékes bizonyíté-

ka a méhek tánca, amelynek segítségével a pollengyűjtő méh értesíteni 

tudja társait a táplálékforrás irányáról, távolságáról és gazdagságáról is
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A keresztrejtvényben a vadászat etikai kódexéből vett idézet 

található. Megfejtését 2012. október 10-ig várjuk szerkesztősé-

günk címére vagy a jatek@vadaszlap.hu e-mail címre.

(E-mailben elküldött megfejtések esetén, 

kérjük a levélben írja meg címét is!)

A helyes megfejtők között értékes könyveket sorsolunk ki.

Előző havi megfejtés: 
„A puskás embert a vadászati kultúra nemesíti vadásszá.”

Nyertesek:

Raouf Iheb (Budapest), Tóth István József (Budapest),

Veszprémi Lászlóné (Magyarszecsőd)

 A megfejtéseket a 729. oldalon megtalálják!

Képjáték
Nézze meg fi gyelmesen az alábbi képeket, a két képen összesen nyolc 

apró különbség fedezhető fel, melyek ezek? Nehezítésképp az egyik 

képet megtükröztük.

Két vadász cserkészik az erdőben, s egyszer csak elszáll a fejük felett 

egy sárkányrepülő. Egyikük villámgyorsan vállához emeli a fegyverét, 

céloz és lő. 

- Milyen madár volt ez, komám ? – kérdi a társa. - Fogalmam sincs róla. 

De az biztos, hogy az embert azonnal elengedte.

Vicces percek

Ez az oldal HORVÁTH TIBOR (Keszthely) támogatásával jelent meg.
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Ez az oldal ZSUFFA BÉLA (Nagyatád, Gímszarvas Kft.) támogatásával jelent meg.

Szókereső

  VÍZSZINTES

HAJTÁS

AGYAGGALAMB

BAGÓCSLÁRVA

COBOLY

GRIFFON

DÖHÉRSÉG

CSALÉTEK

VADÁSZFÁCÁN

BEFOGÓHÁLÓ

GELLER

HÚZÁS

DEGENERÁCIÓ

GOLYÓÉRETT

FELSŐKULCS

EJTŐCSAPDA

FAROKTŰZÉS

BASZKÜL

GALLÉR

BAKSZAG

TÖRET

CÉLLÖVÉSZET

APPORTFA

   FÜGGŐLEGES

FÉSZEKALJ

FARKASÁG

GIDA

BŐRBAGÓCS

ALOM

CSALIT

CSERKÉSZÚT

FŐKOTORÉK

FESZÍTŐFA

EGERÉSZÖLYV

CSAPA

DÜRGŐHELY

ÁTLÖVÉS

EMSE

CSAHOS

FEDEZÉK

ÉLETTÉR

EJEKTOR

Írja be a megfelelő helyre az alább felsorolt 

szavakat, néhányat előre beírtunk segítségképp.
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Gyerekjáték
Milyen kutyafajtát látsz a képeken? A helyes megfejtést 

visszaküldők között értékes könyveket sorsolunk ki. 

Beküldési határidő: 2012. december 4.

Címünk: 1031 Budapest, Rozália utca 59/a.

1. 2.

3. 4. 5. 6.
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Gyertek haza, libuskáim...

A vadliba sütésére kilónként körülbelül 35 percet számoljunk, 

ha láthatóan nem fi atal madárról van szó, akkor toldjuk meg 

még 5-15 perccel. A töltelék miatt ehhez még 30 percet adjunk 

hozzá. A liba akkor kész, ha combjába hústűt szúrva, a kicse-

pegő lé már nem véres.

Hozzávalók 6 személyre:
1 zsemle

4 savanykás alma

2 hagyma

25 dkg tisztított gesztenye (tasakos, massza is lehet)

1 tojássárgája

1 mokkáskanál szárított kakukkfű

1 mokkáskanál szárított majoránna

1 konyhakész liba (2-4 kg)

1 csirkehúsleves kocka 

12 db főzőtasakos burgonyagombóc

A mártáshoz:
50 ml piros szőlőlé

4 dl sűrű húsleves (kockából is lehet)

1 erőleves kocka

2 evőkanál ételsűrítő

2 evőkanál konyak

A káposztához:
60 dkg vöröskáposzta

1 fej hagyma

1 evőkanál ribizli lekvár

2 dl almalé

1 teáskanál forralt bor fűszerkeverék

Elkészítés: A töltelékhez a zsemlét vízben áztatjuk. Megtisztí-

tunk 2 almát és 1 hagymát, mindkettőt kis kockákra vágjuk. 

A gesztenyéket negyedeljük. A zsemlét kinyomkodjuk, össze-

Gesztenyés vadlibasült

Nem árt felkészülni, akik már előre csurgatják a nyálukat egy jó kis libasültre, vagy ludas kására, mivel az idén először vadászhatunk 

majd nyári lúdra (amit „étkezési vadliba” néven tart számon a gurman vadász). Persze, jó libasültet az ínyencek csak bőrrel együtt tud-

nak elképzelni, ez viszont együtt jár a tollazás hosszadalmas és irdatlan pihe-kosszal járó folyamatával, ami után a lakásban napokig 

röpködnek a pehelykönnyű „szökevények”. Lusták és a feleség haragjától félők meg is nyúzhatják, de az már egy más világ... Nagyot 

alkothatunk az alábbi recept szerint, de kipróbálhatjuk közönséges házi libával is. -som

Megfejtések:

Ez az oldal HAMMERL JÁNOS (Hegyeshalom) támogatásával jelent meg.

keverjük a hagymával, az almával, a gesztenyével, a tojássárgájával, 

és sóval, borssal, kakukkfűvel, majoránnával fűszerezzük. A sütőt 

200 fokra előmelegítjük. A libát megmossuk, kívül-belül bedör-

zsöljük sóval és borssal, és beletöltjük a tölteléket. A nyílást össze-

tűzzük, és a mellével lefelé tepsibe fektetjük. Felforralunk fél liter 

vizet a húsleveskockával, a libára öntjük, és a sütőben kb. 2-3 óráig 

sütjük, nagyságától, korától függően. Közben többször meglocsol-

juk a levével, megszurkáljuk a bőrét, és meg is forgatjuk. 

Egy óra elteltével megtisztítjuk a maradék almát és hagymát, 

összevágjuk, és a sült köré szórjuk. A káposztát megtisztítjuk, 

négybe vágjuk, torzsáját kivágjuk. A negyedeket vékony csíkok-

ra vágjuk vagy gyaluljuk. A hagymát meghámozzuk, felaprítjuk. 

A káposztát összekeverjük a hagymával, a ribizli lekvárral, jódo-

zott sóval, borssal ízesítjük és 

kb. 30 percig állni hagyjuk. 

Ezután a káposztát egy nagy 

lábosba tesszük, ráöntjük az 

almalevet, és lefedve kb. 25 

percig pároljuk. Az almát 

meghámozzuk, kimagozzuk, 

húsát kis kockákra vágjuk, és 

a 25 perc letelte után a forralt 

bor fűszerkeverékkel együtt 

a káposztához adjuk. További 

10 percig főzzük. A burgo-

nyagombócokat a csomagon 

olvasható utasítás szerint sós 

vízben megfőzzük. Leszűr-

jük, kivesszük a csomagok-

ból. A libát tálra emeljük, me-

legen tartjuk. A pecsenyelevet 

zsírtalanítjuk, és kis lábosba 

szűrjük. Hozzáöntjük a szőlőlevet, a húslevest és összeforraljuk. 

Az ételsűrítővel besűrítjük és konyakkal ízesítjük. Tálaláskor 

a libát felszeleteljük, a tölteléket külön kínáljuk. A gombóccal és 

a párolt káposztával körítjük.
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